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काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 
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शकु्रबार 

बैठक सङ्ख्या- ०९ 

 

(१२:११ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:-माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको बैठकको 
काययवाही प्रारम्भ हनु्ध्छ। माननीय सदस्यहरू, संवैिाधनक व्यवस्थाबमोजजम 6 बर्य पदाविी पूरा गरी 
माननीय सदस्यहरू 2080 फागनु 20 गतेदेजि ष्ट्रवदाई हुुँदै हनुहुनु्ध्छ। सभामा आफ्नो काययकाल 
पूरा गनय लाग्न ुभएका माननीय सदस्यहरूले ६ वर्यको कायय अवधिमा सभा तथा सधमधतमा रही 
संसदीय अभ्यासका क्रममा प्राप्त गनुयभएका अनभुव लगायतका समसामष्ट्रयक ष्ट्रवर्यमा बोल्न समय 
माग गनुय भए अनसुार बोल्न बाुँकी रहन ुभएका माननीय सदस्यहरूले आफ्ना अनभुव प्रस्ततु गने 
क्रम जारी रहन्ध्छ। आफ्ना अनभुव प्रस्ततु गनय चाहनहुनुे बाुँकी माननीय सदस्यहरूलाई समय 

उपलब्ि गराउुँछु। अनभुव प्रस्ततु गनयका लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १० धमनेटको 
समय धनिायरर् गरेको छु।माननीय अधनता देवकोटा। यसपधछ माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ। 

 

(१२:१३ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आज म रोस्टममा उधभएर बोल्दै गदाय धनकै भावकु भएकी छु। संष्ट्रविान अनसुार म यस 
सम्माधनत सदनमा सम्माननीय अध्यक्ष लगायत हामी दईु धतहाइ सदस्यहरूको ६ वर्य काययकाल 
संष्ट्रविान र काननुको पालना गदै आआफ्नो जजम्मेवारीसष्ट्रहत काययकाल पूरा गरेका छौँ। संष्ट्रविान 
धनमायर्पधछ गठन भएको राष्ट्रिय सभाले ६ वर्यको काययकाल पूरा गरेको छ। म लजुम्बनी 
प्रदेशबाट प्रधतधनधित्व गरेँ आफूलाई ददएको जजम्मेवारी देश र जनताको ष्ट्रहतको लाधग उपयोग 
गरेको महससु गरेकी छु। जनु समयले मूल्याङ्कन गने नै छ। संष्ट्रविानसभा, २०६४ मा प्रत्यक्ष 
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धनवायचन दाङको क्षेत्र नम्बर ३ बाट लडे, जिनो मतले पराजजत भए। पष्ट्रहलो संष्ट्रविानसभाले 
संष्ट्रविान ददन सकेन, दोस्रो संष्ट्रविानसभा २०७७ को सदस्य बन्न ेअवसर प्राप्त गरेँ। संष्ट्रविान 
धनमायर् भयो। संष्ट्रविानमा हस्ताक्षर गने सौभाग्य पाए। संष्ट्रविान धनमायर्कताय, संष्ट्रविान 
कायायन्ध्वयन गने र संष्ट्रविान प्रदत काननु धनमायर् गने थलो राष्ट्रिय सभामा अत्यन्ध्त िेरै उत्साह र 
उजाय बोकेर प्रवेश गरेँ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभा प्रधतधनधि सभा जस्तो प्रिानमन्ध्त्रीलाई 
ष्ट्रवश्वास र अष्ट्रवश्वासको मत ददन ु नपने, अनावश्यक सरगमी िेल्न नपने, अङ्कगजर्तीय ष्ट्रहसाव 
ष्ट्रकताव गरररहन ुनपने, यस अथयमा पधन राष्ट्रिय सभाको भधूमका काययपाधलकामाधथ धनगरानी भन्ध्दा 
माधथ उठेर समग्र ष्ट्रविाष्ट्रयकी काययमा, रािष्ट्रहतका काम गनय सष्ट्रकन ेअनभुव मेरो रह्यो। राष्ट्रिय 
सभा ष्ट्रवज्ञ, पररपक्व र स्थायी सदन भएकाले प्रधतधनधिसभामा हनु े सत्ता संघर्य, दलीय 
अन्ध्तरष्ट्रवरोिका बाजछछटाहरू राष्ट्रिय सभामा नपरुन ् भन्ने तफय  मेरो ध्यान गयो र समग्र हाम्रो 
ध्यान गयो, त्यो अनभुव रह्यो। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभामा केही मानाङ्कहरू हामीले 
स्थाष्ट्रपत गरेका छौँ। आफूले बनाएको काननु कायायन्ध्वयनको अवस्थामा धनजित अवधिपधछ 
सदनले नै मूल्याङ्कन गने, उत्तर ष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर्को नष्ट्रवनतम अभ्यासलाई नयाुँ ष्ट्रविेयकमा 
अधनवायय समावेश गने पररपाटीको स्थाष्ट्रपत गरेका छौँ। त्यसैगरी सदनमा पाररत भएको ष्ट्रविेयक, 
प्रमार्ीकरर् भएको धमधतदेजि नभई सामान्ध्यतया ३१ औ ँ ददनदेजि मातै्र लागू गने अभ्यास 
संस्थागत भएको छ। यस्तो प्राविानले काननु कायायन्ध्वयन गने धनकायलाई धनयमावली, धनदेजशका 
सष्ट्रहतका प्रत्यायोजजत व्यवस्थापन र आवश्यक संरचना धनमायर्मा उजचत समय उपलब्ि हनु्ध्छ। 
दीघयकालीन महत्त्वका ष्ट्रविेयकका प्राविान बारेमा ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ र सरोकारवालासुँग संस्थागत 
छलफल गनय र आवश्यकता अनसुार प्रदेश सभाका सदस्य र स्थानीय तहका जनप्रधतधनधिहरूसुँग 
सिुाव धलने अभ्यासको थालनी गदै राष्ट्रिय सभाले तीन तहको अन्ध्तरसम्बन्ध्ि र िलु्ला संसद 
अभ्यासलाई प्रोत्साष्ट्रहत गरेको मेरो अनभुव छ। सभा धनिायररत समयमै बैठक प्रारम्भ गरी 
राज्यका अन्ध्य धनकायलाई समेत समयको महत्त्व बिुाउन सकेको छ। यसका लाधग बैठक 
काययसूची सुँगै सम्बजन्ध्ित मन्ध्त्रीहरूलाई समयमै सदनमा उपजस्थत गराउन सभाका अध्यक्षकै 
तहबाट भएको प्रयास प्रशंसनीय छ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभा अन्ध्तगयत ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधतको उपसधमधतको संयोजक रही संष्ट्रविान अनसुार बन्न बाुँकी काननुहरू अध्ययन 
गने अवसर प्राप्त भयो। संष्ट्रविान धनमायर् भएको ७ वर्य र संष्ट्रविानबमोजजम संघीय संसद अन्ध्तगयत 
प्रधतधनधि सभाको काययकाल पूरा भइसक्दा पधन बन्नुपने सबै काननुहरू नबन्नुलाई त्यधत राम्रो मान्न 
सष्ट्रकुँ दैन। संघीयता सबलीकरर् हनु सक्दैन तसथय ष्ट्रविायन सधमधतले मेरो संयोजकत्वमा 
उपसधमधत धनमायर् गरी संष्ट्रविान अनसुार बन्न बाुँकी काननुहरू अध्ययन प्रधतवेदन, २०८० तयार 
गरी राष्ट्रिय सभामा प्रिानमन्ध्त्रीको उपजस्थधतमा छलफल गरायो। जसअनसुार १८१ वटा काननु 
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मातत्काल संघले ४० ओटा, प्रदेशले २४ ओटा र स्थानीय तहले ६ ओटा काननु धनमायर् गनुयपने 
देजिन्ध्छ तर आवश्यक काननु धनमायर् भएका छैनन।् सम्माधनत सभाबाट सरकारको ध्यानाकर्यर् 
गराउन चाहन्ध्छु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाको काययकालमा केही समय राष्ट्रिय सरोकार 
तथा समन्ध्वय सधमधतमा रहेर काम गने सअुवसर प्राप्त भयो। त्यस अन्ध्तगयत ि समूहको 
संयोजकत्व गने अवसर मैले प्राप्त गरेँ। राष्ट्रिय गौरवका आयोजना अध्ययन, अनगुमन र 
मूल्याङ्कन गने अवसर प्राप्त भयो। राष्ट्रिय गौरवका आयोजना राि धनमायर्का आिारजशला हनु। 
कालीगण्डकी कररडोर, कोरला नाका, भैरहवा गौतमबदु्ध अन्ध्तरायष्ट्रिय एयरपोटय, पोिरा अन्ध्तरायष्ट्रिय 
ष्ट्रवमानस्थल, पशपुधत ष्ट्रवकास क्षेत्र जस्ता राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू अि पधन समयमै सम्पन्न 
हनु सकेका छैनन।् त्यतातफय  सरकारको ध्यान आकृष्ट गनय चाहन्ध्छु। यथाशीघ्र ती राष्ट्रिय 
गौरवका आयोजनाहरू सम्पन्न गनय सरकारको म ध्यानाकर्यर् गनय चाहन्ध्छु। सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, संसदको मूल्याङ्कन जजल्लाको ष्ट्रवकास योजनामा परुय्ाएको बजेटको आिारमा हनु े
होइन। गरु्स्तरीय काननु धनमायर् र संसदीय धनगरानीमा िेलेको भधूमकाका आिारमा हनुपुछय 
भन्न े मेरो अनभुव रह्यो। मैले एउटा पलु बनाए, मैले एउटा बाटो बनायो त्यसैले मलाई भोट 
ददनसु ्होइन। मैले यधत राम्रा काननु धनमायर् गरेँ , म यधत राम्रो नीधत धनमायर् गरेँ त्यसैले मलाई 
भोट ददनसु ्भनेर त्यो िारर्ा, त्यो ष्ट्रवकास हनु जरुरी मलाई लाग्यो। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
राष्ट्रिय सभामा राजनीधतक प्रष्ट्रक्रयाका िाररएका, पररपक्क ष्ट्रवधिवेत्ता छष्ट्रव बनाएका, बधलयो नैधतक 
र सामाजजक िरातल भएका व्यजिहरूको प्रधतधनधित्वले बलशाली माधनन े प्रधतधनधि सभालाई 
सन्ध्तलुनमा राख्न सक्छ भन्ने मेरो अनभुव रह्यो। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, बलशाली माधनन े
प्रधतधनधि सभालाई सन्ध्तलुनमा राख्न राष्ट्रिय सभाले संष्ट्रविान, संष्ट्रविान र काननुबाट मात्र होइन 
आफ्नै नैधतक बलबाट प्राप्त गनुयपदयछ। राष्ट्रिय सभालाई अनावश्यक बोिका रूपमा होइन। 
संघीयता प्रवतयकका रूपमा स्थाष्ट्रपत गनुयपदयछ। प्रष्ट्रवधिको उपयोग गरी राजनीधतक स्थाष्ट्रयत्व, 
सशुासन र राम्रा ष्ट्रवधि धनमायर्तफय  हाम्रो ध्यान जान जरुरी छ। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, शून्ध्य 
समय, ष्ट्रवशेर् समय र ष्ट्रविेयकमा संशोिन र सबै ष्ट्रवर्यहरूमा घनीभतू रूपमा छलफल र उठान 
गरेँ। रािको पक्षमा, नागररकको पक्षमा, समाजको पक्षमा जजल्लाको पक्षमा लजुम्बनी प्रदेशको 
बारेमा सरकार र संसद र सधमधतका माध्यमबाट सरकारलाई ध्यान आकर्यर् गने, िबरदारी गने 
काम गरेँ। सत्तापक्ष र प्रधतपक्ष दवैुको अनभुव रह्यो। चार वर्य राष्ट्रिय सभाको प्रमिु सचेतकका 
रूपमा जजम्मेवारी धनवायह गरेँ। दईु पटक प्रधतधनधिसभा ष्ट्रवघटनको धततो अनभुव रह्यो। दईु वर्य 
मलुकुका आक्रान्ध्त कोधभडबाट भएको त्यो धततो अनभुव रह्यो। त्यससुँगै मन्ध्त्रीहरूसुँग प्रश्नोत्तर 
काययक्रम गनय नपाएको धततो यथाथय पधन, यथाथयता पधन रह्यो। जे गनय सकेँ  राम्रो गरेँ , देश र 
जनतालाई जनताप्रधत सदैव जजम्मेवारीपूवयक धनवायह गरेँ। मलाई राष्ट्रिय सभामा पयुायउने मेरो पाटी 
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नेपाली कांग्रसेका सभापधत, केन्ध्रीय सभापधत, केन्ध्रीय सधमधतका नेताहरू, मेरो पररवार, 
अधभभावक, मतदाता, राष्ट्रिय सभाका अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सधमधतका सभापधत, महासजचव, 
कमयचारीहरू, पत्रकारहरू, सरुक्षाकमीहरू सबैप्रधत हाददयक, हाददयक आभार र कृतज्ञता प्रकट गनय 
चाहन्ध्छु। यहाुँबाट धबदा धलुँदै गदाय सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राजनीधतक सामाजजक क्षेत्रबाट ष्ट्रवदा 
धलुँदै गदाय आफूले प्राप्त गरेको ज्ञान, सीपलाई कसी लगाउुँदै राजनीधतक र सामाजजक क्षेत्रमा अि 
सशि र अब्बल रूपमा काम गने म प्रधतबद्धता व्यि गनय चाहन्ध्छु। नेपाली कागं्रसेको 
समदुायमा भन्न ेअधभयानलाई आफूलाई जोडी माननीय सांसदहरूसुँग अष्ट्रहले बाईबाई होइन see 

you again पनु: संघीय संसदमा नै भेट्ने अठोटका साथ आफ्नो अनभुव सष्ट्रहत धबदा हनु्ध्छु। 
िन्ध्यवाद। जय नेपाल।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ। त्यसपधछ माननीय सदस्य 
जजतेन्ध्र नारायर् देव। 

 

 (१२:२४ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, मैले आफ्नो आजको यो ष्ट्रवशेर् समयमा राष्ट्रिय सभामा धनवायजचत भएर आउुँदा कर्ायली 
प्रदेशबाट म आफू धनवायजचत भएर यस सभामा प्रधतधनधित्व गरेको धथएुँ। मैले ६ वर्य 
काययकाललाई पाटीले जनु िालको ष्ट्रवश्वास गरेर मलाई ष्ट्रटकट ददएको धथयो। त्यो ष्ट्रवश्वासलाई 
आजका ददनसम्म इमानदाररपूवयक पाटीको ष्ट्रहत र देशको ष्ट्रहतको पक्षमा र जनताको पक्षमा काम 
गरेको छु भन्न े कुरामा म समथयन राख्न चाहन्ध्छु। मैले यी कुराहरू राख्नभुन्ध्दा पूवय मैले मलाई 
जन्ध्म ददने मेरो आमा, मेरो बबुाप्रधत पधन म हाददयक नमन गनय चाहन्ध्छु। त्यसै गरी मलाई हरपल 
सहयोग गने मेरो पररवारजनहरू मेरो आफ्नो घर पररवार, मेरा सन्ध्तधतहरू, भाइहरू सबैप्रधत पधन 
म आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। मलाई राष्ट्रिय सभामा मनोनयन गनयका 
धनजम्त मेरो श्रद्धेय अध्यक्ष केपी शमाय ओलीले जनु ष्ट्रवश्वास गनुयभयो। त्यसअनरुूप र मेरो पाटीले 
जनु ष्ट्रवश्वास गर ् यो। त्यसको धनजम्त पधन म वहाुँप्रधत पधन आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद 
व्यि गनय चाहन्ध्छु। त्यसै गरी मलाई धनवायजचत गने कर्ायली प्रदेशका प्रदेश सभा सदस्यहरू 
कर्ायली प्रदेशकै स्थानीय तहका नगर प्रमिु, उपप्रमिु, गाउुँपाधलकाका अध्यक्ष, उपाध्यक्षहरूप्रधत 
पधन हाददयक हाददयक आभार व्यि गछुय। िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। 

 म अधलकधत पषृ्ठ भागमा जान चाहन्ध्छु। म राजनीधतमा लाग्नभुन्ध्दा पष्ट्रहले म जशक्षक 
जाजरकोट जजल्लाको सदरमकुामको जशक्षक धथएुँ। ०४६ को राजनीधतक पररवतयनपधछ 
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राजनीधतमा आउनपुने बाध्यता भयो। मैले आफ्नो इछछाअनसुार यताधतर लागेँ। र यो म 
राजीनामा ददएर आइसकेपधछ २०३९ सालको धनवायचनमा मैले स्थानीय तह जजल्ला ष्ट्रवकास 
सधमधतको उपसभापधतको पदमा धनवायजचत भ'को धथएुँ। त्यसै गरी २०५४/055 मा जजल्ला 
ष्ट्रवकास सधमधतको सभापधतको रूपमा भधूमका धनवायह गरेको धथएुँ। ०७२ सालको संष्ट्रविान जारी 
भइसकेपधछ एकपकट सासंद हनु ेयो संष्ट्रविानमा लेिेका कुराहरू, संष्ट्रविान प्रदत्त अधिकारहरू र 
संष्ट्रविानमा जनु व्यवस्था गररएको छ। ती व्यवस्थाहरू प्रबन्ध्िहरूलाई हेररसकेपधछ एकपटक 
सांसद बन्न ेमेरो मनमा धथयो। मेरो पाटीले ष्ट्रवश्वास गर ् यो।र मैले २०७४ सालमा आइसकेपधछ 
राष्ट्रिय सभामा सदस्यको रूपमा आउन पगुेँ। यद्यष्ट्रप ०७४ सालको आमधनवायचनमा जाजरकोट 
जजल्लाबाट मलाई सवयसम्मत ढङ्गले साथीहरूले पाटीले मलाई धसफाररस गरी पठाएको धथयो। तर 
नेकपा एमाले, नेकपा माओवादीधबचको गठबन्ध्िन गने कुरा भइसकेपधछ मैले त्यधत बेला ष्ट्रटकट 
पाइन। तर पधन ०७४ सालमै राष्ट्रिय सभामा आउनपर ् यो। र इधतहासमा ठुल्ठुला हामीले 
आन्ध्दोलन गरेका छौँ। क्राजन्ध्तहरू गरेका छौँ। ती आन्ध्दोलन र क्राजन्ध्तले समग्रमा ०६२/063 
मा आइपगेुपधछ नेपालबाट समग्र राजतन्ध्त्रको अन्ध्त्य गरेर देशमा संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रको 
स्थापना गरेका चाष्ट्रहुँ छौँ। यो गर्तन्ध्त्रका चारओटा pillar हरू गर्तन्ध्त्र, संघीयता, िमयधनरपेक्षता 
र समानपुाधतक समावेजशता यो चारओटा pillar मध्ये कुनै एउटा pillar हामीले िल्बधलनेधबजत्तकै 
हामी वास्तवमा एउटा िरापमा पछौँ। अको कुनै ठाउुँमा जान ुपगु्छौँ। यो संष्ट्रविानको दस्तावेज 
पधन हो यो संष्ट्रविान भनेको यो संष्ट्रविानप्रधत जनु िालको अष्ट्रहले बाष्ट्रहर कुरा उठ्न ेगरेका छन।् 
त्यो उठेका कुराहरूलाई सामूष्ट्रहक रूपमा हामी आन्ध्दोलनमा लागेका आन्ध्दोलनका यात्रीहरू 
राजनीधतक पाटीहरूको धबचमा सहकायय हनुपुछय। सहमधत हनुपुछय। र एउटा सद्भावका साथ 
हामीले अगाधड बढ्नपुछय भन्न े कुरा म आजको ददनमा राख्न चाहन्ध्छु। नेपालका राजनीधतक 
पाटीहरू हामी कस्तो भयौँ भने राजनीधतक आन्ध्दोलनमा champion बन्ध्यौँ। तर राजनीधतक 
आन्ध्दोलनका उपलजब्िहरूलाई संस्थागत गने कुरा र ती उपलजब्िहरूलाई कायायन्ध्वयन गने 
सवालमा हामी चकेुका छौँ। र बेला बितमा ती क्राजन्ध्तका उपलजब्िहरू, पररवतयनका 
उपलजब्िहरू गमु्दै हामी यहाुँसम्म आइपगेुका छौँ। र यो अष्ट्रहलेको व्यवस्था भनेको योभन्ध्दा 
राम्रो व्यवस्था अको कुनै हनु सक्दैन। यो व्यवस्था जोगाउनका धनजम्त ष्ट्रहजोका आन्ध्दोलनकारी 
शजिहरूले फेरर पधन गम्भीर ढङ्गले सोछनपुने बेला चाष्ट्रहुँ आ'को छ। र हामीलाई के लाग्छ 
भन्ध्दािेरर संष्ट्रविानमा प्रदत्त गरेका मौधलक हकहरू हेदायिेरर नेपाल चाष्ट्रहुँ समानतामा पधुगसक्यो 
पगु्दै छ भन्न े िालको देजिन्ध्छ। तर पूवयवती केपी ओलीको सरकारले १८ ओटा मौधलक 
हकसम्बन्ध्िीका काननु पास गर ् यो भने बाुँकी रहेका तीनओटा काननु  आज दईु वर्य सरकार 
बनेको दईु वर्य भइसक्यो तर पधन ती मौधलक हक कायायन्ध्वयन गनयका धनजम्त ऐन नबन्ध्दािेरर ती 
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ऐन बनाउनका धनजम्त यही सदनबाट सङ्कल्प प्रस्तावमाफय त सरकारको ध्यानाकर्यर् गराउन 
पदायिेरर कता कता द:ुि लाधगरहेको छ। फेरर पधन म सरकारलाई भन्न चाहन्ध्छु। ष्ट्रक सरकारले 
त्यसबारेमा गम्भीरताका साथ सोचोस ् र ती मौधलक हकलाई कायायन्ध्वयन गनयका धनजम्त काननु 
बनाओस ्भन्न ेतथ्य राख्न चाहन्ध्छु। अष्ट्रहले पधन संष्ट्रविानबमोजजम बन्न पने काननुहरू थपु्र ैछन।् 
ती काननुको अभावमा तलका स्थानीय तहले काननु बनाउन पा' छैनन।् र प्रदेशले पधन काननु 
बनाउन पा'का छैनन।् ती काननुहरू र संघले पधन आफूले बनाउनपुने काननु बना'को छैन। र 
अजस्त त्यसको बारेमा पधन सङ्कल्प प्रस्ताव पास गरेका छौँ र संघले बनाउनपुने काननु ४० ओटा 
छन ्भने प्रदेशले बनाउनपुने काननु २४ ओटा त्यसै गरी स्थानीय तहले बनाउनपुने ६ ओटा 
छन।् र यो संघले काननु नबनाएको कारर्ले गदायिेरर नागररकतासम्बन्ध्िी काननुको समस्या 
चाष्ट्रहुँ भ'को छ। संघीय जशक्षा ऐन नबनेको कारर्ले तल समस्या भ'को छ। जनस्वास्थ्यसम्बन्ध्िी 
काननु नबनेको कारर्ले तल समस्या भ'को छ। त्यसै गरी धनजामती काननु नबनकेो कारर्ले 
तल िेरै कुराहरूको समस्या आ'को छ। यसतफय  सरकारको ध्यान जाओस।् त्यसै गरी नेपाल 
प्रहरी ऐन, २०१२लाई हामीले संशोिन गनय यहाुँसम्म आएको छ। त्यो काननु नबनेको कारर्ले 
पधन संघीयता कायायन्ध्वयनमा िेरै कुरा अप्ठ्यारो परेको छ।  

 र मैले कर्ायली प्रदेशबाट प्रधतधनधित्व गरररहुँदा त्यहाुँका समस्याहरू कर्ायली भनेको स्रोत 
र सािनले प्राकृधतक स्रोत र सािनले भररपूर्य भएको एउटा प्रदेश हो। त्यो प्रदेशलाई राज्यका 
धनदेशक धसद्धान्ध्तमा उल्लेि भ'को छ। ष्ट्रक पछाधड परेका क्षेत्रहरूलाई भौधलक पूवयिारको धनजम्त  
सामाजजक पूवायिारको धनजम्त राज्यले ध्यान ददनपुछय। र स्रोत र सािनले समथयन गनुयपछय भन्न े
कुराहरू लेजिएको छ। तर पधन सरकारमा रहेका हामी सबै पाटीहरूले सोछनपुने बेला भ'को 
कर्ायली प्रदेशमा ती स्रोत र सािनलाई उपयोग गनयका धनजम्त राज्यले कस्तो िालको काययक्रम 
धलएर आ'को छ ती काययक्रमले त्यहाुँका जनतालाई छुन सकेको छ ष्ट्रक या छैन। हामीले 
सोछनपुने अवस्था आ'को छ। मैले यहाुँ यो हाउसमा कुरा राजिरहुँदा मैले त्यो नेपालको 
समषृ्ट्रद्धलाई त्यो समषृ्ट्रद्धको बाटोमा ल्याउनका धनजम्त कर्ायली प्रदेशबाट प्रधतधनधित्व गरेको नाताले 
मैले के राष्ट्रियतामा उठाएका कुराहरू रािका ष्ट्रवर्यहरूमा केही कुराहरूमैले उठाएको छु भने 
केही कुराहरू आफ्नो प्रदेशका सन्ध्दभयमा कुरा उठाएको छु। त्यसतफय  कधतपय कायायन्ध्वयन भ'का 
छन ्। कधतपय कायायन्ध्वयन हनु सष्ट्रकरहेका छैनन।् यसै गरी जाजरकोट जजल्लामा रहेको ४१७ 
मेगावाटको ष्ट्रवद्यतु ्को ष्ट्रवर्यमा मगुकुो रारा ताल छ। त्यसलाई अधलकधत व्यवजस्थत गनयका धनजम्त 
दजक्षर्देजि उत्तरधतरको जोधडने यो मगुकुो यो नाक्चे हमु्लाको ष्ट्रहल्सा सडकका ष्ट्रवर्यमा यावत 
ष्ट्रवर्यमा मैले कुरा रािेको छु। ती कुराहरूका ष्ट्रवर्यमा सरकारको ध्यान फेरर पधन राख्न 
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चाहन्ध्छु। त्यसै गरी कर्ायली प्रदेश भनेको बहमूुल्य जधडबटुी भ'को बहमूुल्य पत्थरहरूको क्षेत्र 
पधन हो। त्यसतफय  पधन सरकारको ध्यान जाओस ्भन्न चाहन्ध्छु। यी कुराहरू मैले ष्ट्रहजो पधन 
उठाएको धथएुँ। आज पधन मैले जाुँदै गदाय यी कुराहरू राख्न चाहन्ध्छु। यसबाहेकका मैले प्रधतपक्ष 
बेन्ध्चमा बस्दा होस ् वा सत्तापक्ष बेन्ध्चमा होस ् देशका पक्षमा उदठरहेका कुराहरू चाहे त्यो 
भ्रष्टाचारसम्बन्ध्िी सशुासनसम्बन्ध्िी कुराहरू हनु।् चाहे त्यो सरकार प्रधतपक्षमा रहुँदािेरर सरकारले 
गलत बाटोमा नजाओस ् भन्नका धनजम्त सरकारलाई सजग बनाउनको धनजम्त प्रधतपक्ष दलको 
कतयव्य हनु्ध्छ। त्यो कतयव्यलाई सम्िेर सरकारलाई केही ष्ट्रवर्यहरूमा हामीले ध्यानाकर्यर् गरा'का 
छौँ र ती कुरातफय  म आफू गौरव गनय चाहन्ध्छु। त्यस्तै गरी हामी के हो भन्ध्दा हाम्रो परराि 
नीधत भनेको असंलग्न परराि नीधत धथयो। हामी ष्ट्रवश्वमा रहेका सबै देशप्रधत सबै देशहरू हाम्रो 
धमत्र हनु।् सबै देशसुँग हाम्रो त्यधतकै सम्बन्ध्ि चाष्ट्रहुँ छ। तर हामी के हो भन्ध्दा पञ्चशीलको 
धसद्धान्ध्तभन्ध्दा ष्ट्रवपरीत गएर यदद हाम्रो परराि नीधतलाई धलयौँ भनेपधछ हामी िरापमा पनय सक्छौँ। 
त्यसकारर्ले गदायिेरर त्यसतफय  पधन हामीले यो सभाबाट कुराहरू रािेको धथएुँ। र यी कुराहरू 
गरररहुँदा मलाई के भ'को छ भन्ध्दािेरर मलाई सिैँ सजम्िनपुने त्यो ष्ट्रवर्य भनेको नेपाल र 
भारतका कररब १५४ ओटा स्थानहरूमा ष्ट्रववाद भ'को छ। सीमाना ष्ट्रववाद छन।् त्यसमध्येमा 
गण्डक सम्िौता भइसकेपधछ यो गण्डक सम्िौतापधछ जनु त्यो गण्डक नदीले िार बदल्यो। 
कररब १९ हजार ८ सय ८० हेक्टरमध्ये िार बद्लेपधछ त्यो जधमन आज भारतमा ग'को छ। 
त्यसबाहेक धलपलेुक, कालापानी, धलजम्पयािरुाको ष्ट्रवर्यमा सन ्१८१५ मा सगुौली सजन्ध्ि भ'को 
धथयो। सगुौली सजन्ध्िले धनिायरर् गरेको जधमन हामीले पाएर पधन आफूले उपयोग गनय पधन 
भारतले त्यो जधमन धलएको छ। अष्ट्रहले पधन जब भारतले आफ्नो राजनीधतक नक्सामा त्यो 
कालापानी, धलपलेुक, धलजम्पयािरुा आफ्नो नक्सामा राजिसकेपधछ हामीले यही सदनबाट हामीले 
के पास गरेका छौँ भने केपी ओली नेततृ्वको सरकारले त्यो जधमन हाम्रो हो। हाम्रा तथ्यगत 
प्रमार्हरू सबै सगुौली सजन्ध्िदेजि धलएर British East India company सुँग भएका सबै पत्रहरूले 
त्यो जग्गा नेपाल हो भन्न ेपषु्ट्रष्ट भइसकेपधछ त्यो जग्गा ल्याउनका धनजम्त जनु िालको केपी ओली 
सरकारले प्रस्ताव गर ् यो। यही ँसदनमा आएर त्यो सदनमाफय त हस्ताक्षर गनय पाउुँदा त्यो जधमन 
नेपालको हो भन्न पाउुँदा मलाई अत्यन्ध्तै िसुी लागेको छ र मलाई सहयोग गने सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूलगायत यहाुँको उपाध्यक्षज्यूहरू, संसद सजचवालयका कमयचारी साथीहरू, यहाुँका 
मयायदा पालकहरू, सम्पूर्य कमयचारी, जब म प्रमिु सचेतकको रूपमा रहुँदािेरर मलाई सहयोग 
गने मेरा दलका साथीहरू कमयचारी साथीहरू र मेरो दलको संसदीय दलको नतेा राष्ट्रिय सभा 
दलको नतेा, हाम्रो देवेन्ध्र दाहालप्रधत लगायत सम्पूर्य माननीयज्यूहरूप्रधत आभार व्यि गदै 
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िन्ध्यवाद व्यि गदै राजनीधतक यात्रामा छौँ | कुनै पधन ददन यहाुँहरूसुँग फेरर पधन भेट गने वाचा 
र ष्ट्रवश्वास गदै आफ्नो कुरा टुङ्खग्याउुँछु।(..... समय सष्ट्रकएको) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जजतेन्ध्र नरायर् देव समय १० धमनेट। यसपधछ 
माननीय सदस्य रमेश जंग रायमािी। 

 

 (१२:३४ बजे) माननीय श्री जजतेन्ध्र नारायर् देव (नपेाली काुँग्रसे):-  सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सबभन्ध्दा पष्ट्रहला सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त यो गररमामय सदनमा उपजस्थत 
रहनभुएका सबै माननीय सदस्यज्यूहरूलाई मेरो हाददयक अधभवादन, नमस्कार, प्रर्ाम। सवयप्रथम 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,लाई, उपाध्यक्ष, माननीय उपाध्यक्ष महोदयालाई र यो गररमामय 
सदनमा उपजस्थत सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई ष्ट्रवधभन्न संवैिाधनक सीमा, काननुी सीमा र 
constraint, बािाहरू मनोवैज्ञाधनक, राजनीधतक बािा, चनुौतीहरूलाई पार गदै, जचदै राष्ट्रिय सभाले 
जनु आफ्नो एउटा छष्ट्रव यो मलुकुमा यो संघीय संसदधभत्र, संसदीय लोकतन्ध्त्रधभत्र जनु एउटा 
राम्रो छष्ट्रव सकारात्मक छष्ट्रव र प्रभाव छोडेको छ यसको लाधग म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
उपाध्यक्ष महोदयालगायत सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई सम्माधनत चेयरमाफय त िन्ध्यवाद ददन 
चाहन्ध्छु, आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। म एक, दईुटा कुरा मातै्र भन्न चाहन्ध्छु सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, अष्ट्रहलेकै ष्ट्रवर्यसुँग केजन्ध्रत छ त्यो कुरा, सम्बजन्ध्ित छ त्यो कुरा। जब हामी संष्ट्रविान 
बनाउन लाधगरािेका धथयौँ, त्यधतबेला राष्ट्रिय सभा कस्तो बनाउने? प्रधतधनधिमूलक बनाउने ष्ट्रक 
नबनाउने? अधिकार सम्पन्न बनाउने ष्ट्रक नबनाउने? र गरु्स्तरीय बनाउन े ष्ट्रक नबनाउने? यो 
तीनटा ष्ट्रवर्यमा अत्यन्ध्त गहन छलफल भएको धथयो। वादष्ट्रववाद बहस भएको धथयो। एउटा 
ष्ट्रवचार यो तीनटै गने भनन्े धथयो, अको ष्ट्रवचार भनेको अधिकार सम्पन्न बनाउन ु हुुँदैन भनन्े 
धथयो। प्रधतधनधि सभालाई मातै्र अगाधड रािेर, फोकस गरेर संघीय संसदको धनमायर् गनुयपछय भन्न े
ष्ट्रवचार धथयो। म दुुःिको साथ यो कुरा भन्ध्दैछु सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रक गजर्तीयरूपमा 
त्यो ष्ट्रवचारले जजत्यो। जसले राष्ट्रिय सभालाई कमजोर गने र प्रधतधनधिसभाले मातै्र यो संघीय 
संसदधभत्र प्रधतधनधि सभालाई मातै्र, प्रधतधनधि सभालाई मातै्र फोकस गरेर अगाधड रािेर उसलाई 
मातै्र प्रमिुता ददएर राष्ट्रिय सभालाई त्यो संरचना त्यस्तो संरचना राष्ट्रिय सभाको रूपमा बनाउन े
काम भयो। त्यसकारर् अष्ट्रहले मेरो धनचोड के हो भन्ध्दािेरर यो ६ वर्यमा, मेरो सैद्धाजन्ध्तक र 
राजनीधतक र व्यावहाररक तीनटै धनचोड के हो भन्ध्दािेरर सबभन्ध्दा पष्ट्रहला एकचोटी म यो देशका 
सम्पूर्य आदरर्ीय केन्ध्रीय नेताहरूलाई र ठुला दलका सम्मानीत नेताहरूलाई म आग्रह गनय 
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चाहन्ध्छु एकचोष्ट्रट संष्ट्रविानलाई ओपेन गरौँ। राष्ट्रिय सभालाई साुँजछचकै इन्ध्टरनेसनल स्यान्ध्डडय 
अनसुार दधुनयामा जहाुँ जहाुँ जहाुँ full-fledged parliamentary democracy  छ र जहाुँ bicameral 

house  त्यो ठाउुँमा upper house को standard के छ? त्यो त्यसलाई एउटा आिारधबन्ध्द ुमानेर 
संष्ट्रविानलाई ओपेन गरौँ र राष्ट्रिय सभालाई बधलयो गने काम गरौँ। यो पष्ट्रहलो कुरा मेरो यो। 
दोस्रो कुरा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, जनु जनु साथीहरूले, जनु माननीय त्यधतबेला 
संष्ट्रविानसभाका जनु ष्ट्रवद्वान ् साथीहरूले, सभासद्हरुले अधिकारसम्पन्न राष्ट्रिय सभालाई बनाउन ु
हुुँदैन भनन्े कुरालाई, ष्ट्रवचारलाई अगाधड रािेर भधूमका िेले, त्यही साथीहरू लामो समयसम्म 
ठुला पाटीहरूमा प्रधतधनधि सभाधभत्र आफ्नो प्रभतु्व जमाएर बसे, रजगज, हालीमहुाली बनाएर 
बसे। उदाहरर् हामीले दे्यौँ, जब संयिु धनमावली दइुटै सदनको संयिु धनयमावली जब 
हामीले बनाउन िोज्यौँ,  राष्ट्रिय सभाधभत्र सवयसम्मधतले, कन्ध्सेन्ध्ससको आिारमा एमाले, कांग्रसे, 
माओवादी, मिेशवादी दल सबै धमलेर हामी चार पाुँचवटा संशोिन गनय िोज्यौँ त्यसमा। तर 
प्रधतधनधि सभाका ती मठािीश साथीहरूले सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म भननै् पछय ती मठािीश 
साथीहरूले, मठािीश साथीहरू, सांसदहरू जो नतेतृ्वलाई कजाएका छन।् नेततृ्वलाई कब्जा 
गरेका छन,् नेततृ्वलाई प्रभाष्ट्रवत गरेर रािेका छन ् र नेततृ्वले पधन उनीहरूलाई एक मात्र र  

नेततृ्वहरूले उनीहरूलाई नै एक मात्र बडा पररपक्क सांसद ठानछ्न ्। त्यो भन्ध्दा राष्ट्रिय सभामा, 
प्रधतधनधि सभामा दलका अरू सदस्यहरू नै छैन  भन्न ेअवस्था पाददयएको छन।्  धतनीहरू टसको 
मस भएनन ्र हाम्रो राष्ट्रिय सभाको तफय बाट सवयसम्मत हामीले पाुँचओटा संशोिनमा एउटा पधन 
स्वीकार गरेनन ्ती साथीहरूले। त्यसले गदाय यो राष्ट्रिय सभा चाष्ट्रहुँ कमजोर हनु पगु्यो।  तेस्रो 
कुरा के भन्ध्दािेरर यो दोस्रो पोइन्ध्टसुँग जटेुको छ। ष्ट्रक अष्ट्रहले पधन  म अपील गनय चाहन्ध्छु। म 
आफ्नै पधन  पाटीलाई भन्न चाहन्ध्छु र सव ठुला पाटीहरूलाई भन्न चाहन्ध्छु ष्ट्रक संसदीय दलमा, 
संसदीय दलमा राष्ट्रिय सभाधभत्र, नेपाली काुँग्रसेधभत्र सांसदीय दलधभत्र राष्ट्रिय सभाको सदस्यहरूले 
आफ्नो दलका नेता  छान्न पाएको छैन,  यस्तो पधन कही ँहनु्ध्छ? दलको सदस्य हनुे दलको नतेा 
छान्न नपाउने। त्यसकारर् पाटीकै शीर्य नेताहरूको दृष्ट्रष्टकोर् पधन अधलकधत positively राष्ट्रिय 
सभाको बारेमा हनुपुर ् यो, तेस्रो कुरा। र चौथो कुरा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, मैले भन्न ैपछय, 
म िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु धमधडयालाई, धमधडयाले जेसकैु भनेपधन, जधत मैले ष्ट्रक्रष्ट्रटकल हनु िोजे 
तापधन धमधडयाले अष्ट्रहलेसम्म राष्ट्रिय सभाका गधतष्ट्रवधिहरूलाई राम्रसैुँग सम्प्ररे्र् गर ् यो, सपोटय 
गर ् यो त्यसको लाधग म िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु।त्यसका बाबजदु पधन अधलकधत धमधडया प्रधत मेरो 
गनुासो छ। र अधलकधत जोडदार गनुासो छ अधलकधत भन्ध्दा पधन जोडदार गनुासो छ। त्यो के 
भन्ध्दािेरर जष्ट्रहले प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभा दइुटै चल्छ, त्यो ददन राष्ट्रिय सभाको news 
आउुँदैन, राष्ट्रिय सभालाई अधलकधत कमजोर देिाउने काम ष्ट्रपपलमा जनताको बीचमा राष्ट्रिय सभा 
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भनेको केही पधन होइन। यहाुँ powerful को हुुँदै गएको छ जसले  सरकार बनाउुँछ। जनु 
house ले सरकार बनाउुँछ  त्यो मातै्र पावरफुल हनु्ध्छ। That psychology has been given to 

Nepalese community, Nepalese society.  नेपालको वषु्ट्रद्धजीष्ट्रवमा त्यही परय्ा छ, media मा त्यही 
परय्ा छ , नेताहरूमा त्यही परय्ा छ भन्ध्दािेरर who will change the country then? कसले 
पररवतयन ल्याउुँछ?  creative change ल्याउुँछ कसले? substantive change ल्याउुँछ कसले? 

democratic change ल्याउुँछ कसले?  सब यथाजस्थधतको भासमा परररािेको छ। Media का 
साथीहरूलाई म आदरपूवयक आग्रह गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक राष्ट्रिय सभालाई कमसे कम हैधसयत 
संष्ट्रविानले जनु ददएको छ, काननुले जनु ददएको छ र धनयमावलीले जे ददएको छ। र जे 
performance सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको नतेतृ्वमा जे हामी गरररा्या छौँ।  त्यो news 

हरूलाई यदद तपाईँहरूले राम्रोसुँग आगामी ददनहरूमा संप्ररे्र् गरददनभुयो भने त्यसले नेपालमा यो 
संसदीय लोकतन्ध्त्रलाई parliamentary democracy  लाई बधलयो गनय मद्दत गछय भन्ने म media 

लाई पधन आग्रह गनय चाहन्ध्छु, चार कुरा। र अजन्ध्तम कुरा, त्यसको बाबजदु पधन म कुन 
पाटीबाट, कहाुँबाट, कुन प्रदेशबाट जजतेर आएुँ भन्न ेहोइन । मैले आफ्नो ६ वर्यको जीवनमा एक 
ठाउुँमा गल्ती गरेकै धथएुँ मैले बाुँकी मैले जधतसकैु राम्रो काम गरे पधन राम्रो भनन्े आफ्नो 
वषु्ट्रद्धले, बकय तले भ्याएसम्म मैले कुरा रािे पधन सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, एक ठाउुँमा मैले 
गल्ती गरेकै धथएुँ। त्यो गल्ती भनेको एउटा ष्ट्रविेयकको सन्ध्दभयमा त्यो पररजस्थधतजन्ध्य धथयो। 
तथाष्ट्रप म critical हनु चाहन्ध्छु, self-critical हनु चाहन्ध्छु  त्यो सन्ध्दभयमा, self-critical हनु चाहन्ध्छु र 
मैले लेधननको त्यो वाक्यलाई सम्िन्ध्छु ष्ट्रक “मान्ध्छेले गल्ती गछय, गल्ती गरेन भने त्यो मान्ध्छे नै 
हुुँदैन, गल्ती नगने देउता मातै्र हनु्ध्छ।” र जो मान्ध्छे बारम्वार गल्ती गछय उ वदमास हनु्ध्छ। मैले 
एक चोष्ट्रट गल्ती गरेको छु, म बारम्वार गल्ती गददयन। यो प्रर् म सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय त सम्पूर्य media जगतलाई, नेपाली समाजमा, नेपालको नेताहरूका धबचमा गनय 
चाहन्ध्छु।  तथाष्ट्रप let us move together म भनन् चाहन्ध्छु एक जना माननीयज्यूले भन्नुभयो देश 
ठुलो चनुौतीको अगाधड िडा छ  अष्ट्रहले। त्यसकारर् संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रलाई बचाउने 
र जसलाई हामीले ल्यायौँ संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्र र संघीय संसद धनमायर् जसले गर ् यौँ ती 
forces हरूको धबचमा आज unity को आवश्यकता छ। Unity र सबल एउटा एकता र सङ्घर्य 
यस्तो philosophical  rule of law हो यो र rule हो यो philosophical द्वन्ध्द्ववादको law हो यो जो 
दधुनयामा कसैले काट्न सक्या छैन। त्यसकारर् हाम्रो धबचमा जधतसकैु ठुला पाटीहरूका धबचमा 
र पररवतयनकारी शजिहरूको धबचमा जधतसकैु हाम्रा संघर्यका आयामहरू देजिए तापधन त्यो 
धभत्रबाट unity िोजेर अष्ट्रहलेको सन्ध्दभयमा संघीय लोकताजन्ध्त्रकलाई बचाउनको धनधमत्त र 
मलुकुलाई अग्रगमनको ददशामा लग्न े यथाजस्थधतमा राख्न े होइन अग्रगमनको, यथाजस्थधतले फेरर 
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contradiction ल्याउुँछ।  अग्रगमनको ददशामा आगाधड जान सबै एक ठाउुँमा उधभने हामीले प्रयत्न 
गरौँ  र त्यो ददशामा हाम्रो सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,ले एक ठाउुँमा भन्न ुभएको धथयो ष्ट्रक मैले 
यो कुरा राष्ट्रिय सभाबाट धनजस्कसके पछाधड पधन आगाधम ददनमा म  सष्ट्रक्रय राजनीधतमा रहन्ध्छु 
भन्न ेसम्माननीय अध्यक्ष महोदय,ले भनन्भुएको धथयो। त्यो विव्यलाई म स्वागत गदै म भन्न 
चाहन्ध्छु अगामी ददनमा अष्ट्रहले हामी यहाुँबाट जो जो धनजस्करािेका छौँ। हामी सबै कुनै कुनै 
ठाुँउमा संघीय लोकताजन्ध्त्रकलाई बधलयो गनयको लाधग, अग्रगमनलाई बढाउनको लाधग एक 
ठाउुँमा हातेमालो गरेर हामी सबै अगाधड बढौँ । नेपालको भष्ट्रवष्य िेरै राम्रो छ। नेपालको 
भष्ट्रवष्य िेरै राम्रो छ िाली नेततृ्व सधुरनपुर ् यो। यधत कुरा गदै म यहाुँबाट ष्ट्रवदा धलन चाहन्ध्छु। 
फेरर पधन एकचोष्ट्रट यहाुँहरू प्रधत सम्मानीत चेयरमाफय त नतमस्तक हुुँदै, प्रर्ाम गदै, नमस्कार गदै, 

अधभवादन गदै म ष्ट्रवदा हनु चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रमेशजंग रायमािी। यसपधछ माननीय सदस्य 
रामचन्ध्र राई।  

 

(१२:४३ बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमािी (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सवयप्रथम यस सदनमा प्रवेश गदै गदाय २०७४ साल फागनु २० गते यो सदनमा प्रवेश 
गदायिेरर हामीहरू ५९ जना सदस्यहरू प्रवेश गरय्ा धथयौँ र हामीभन्ध्दा अगाधड जाने ती 
माननीयज्यूहरूलाई पधन एकपल्ट सजम्िन चाहन्ध्छु। िेरै माननीयज्यूहरू धनरन्ध्तर राजनीधतमा 
हनुहुनु्ध्छ, प्रधतधनधि सभामा हनुहुनु्ध्छ, प्रदेश सभामा हनुहुनु्ध्छ, मु् यमन्ध्त्रीको भधूमकामा हनुहुनु्ध्छ। 
त्यसकारर् यो यहाुँबाट धबदा हुुँदै गदाय राजनीधतक जीवन नै समाप्त भएजस्तो र धनराश हनुपुने 
कुराहरू छैन जस्तो मलाई लाग्छ। त्यसकारर् सबभन्ध्दा पष्ट्रहले हामीलाई यो ददन देिाउने ती 
महान ् नतेाहरू, बीपी कोइरालालगायत सम्पूर्य नतेाहरूलाई एकपल्ट स्मरर् गनय चाहन्ध्छु। 
उहाुँहरूप्रधत श्रद्धासमुन व्यि गनय चाहन्ध्छु। यो व्यवस्था स्थाष्ट्रपत गने ती सष्ट्रहदहरूलाई, सष्ट्रहद 
पररवारहरूप्रधत श्रद्धासमुन व्यि गनय चाहन्ध्छु। र मलाई यो अवसर प्राप्त गने मेरा पाटीका श्रद्धये 
सभापधत, पूवय प्रिानमन्ध्त्री, प्रधतधनधि सभा संसदीय दलका नतेा शे्रद्धेय शेरबहादरु देउवालगायत 
पाटीका सबै नतेाहरू, अग्रज नेततृ्वहरू र मेरा साथीहरू सबैमा आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। र 
मलाई यो राष्ट्रिय सभाका र धनवायजचत गराएर पठाउनहुनुे कोशी प्रदेशका माननीयज्यूहरू, स्थानीय 
धनकायका जनप्रधतधनधिहरू, उहाुँहरूप्रधत म सिैँभरर कृतज्ञ रहन े छु। उहाुँहरूले मतदान गरेर 
मलाई यो ६ वर्य राष्ट्रिय सभामा आएर देशका मदु्दाहरूलाई उठाउने, सम्बोिन गने, पाटीधभत्र 
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देजिएका कुराहरूलाई पधन सम्बोिन गराउने जनु थलोको रूपमा मैले यसलाई यो रोस्टमबाट 
पटक पटक कुराहरू उठाएुँ। मैले यहाुँ रोस्टमबाट कुरा उठाउुँदै गदायिेरर यो ६ वर्यमा लगभग 
२१ सय ९० ददन हुुँदो रहेछ। २१ सय ९० ददनमध्येमा अब २ ददन बाुँकी छ। २ ददन भने 
२१ सय ८८ ददन मैले यो रोस्टम र यो सदनमा उधभएर आफ्ना कुराहरू राख्न ेअवसर पाएुँ। र 
त्यसमा यो महत्त्वपूर्य भधूमका ददनेमा मेरो पाटी र सम्माननीय अध्यक्षज्यू, पाटीका नतेाहरू, 
माननीयज्यूहरू, सबैको भधूमका सधमधतका सभापधतज्यूहरूको भधूमका रह्यो। र ५२ हजार ५६० 
घण्टा हुुँदो रहेछ। यो ५६० घण्टामध्येमा अब ६० घण्टा बाुँकी छ हामीसुँग। ६० घण्टा 
धबतेपधछ हामी चाष्ट्रहुँ माननीयको रूपबाट धबदा हुुँदै छौँ तर राजनीधतक रूपमा धबदा हुुँदै छैनौँ।  

त्यसकारर् यो सदनमा आउुँदै गदायिेरर सबभन्ध्दा पष्ट्रहले म ष्ट्रवशेर् गरेर हाम्रो सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूलाई िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। कष्ट्रहलेकाही ँ राष्ट्रिय सभा र प्रधतधनधि सभाको भधूमकाको 
ष्ट्रवर्यमा कुराहरू उठ्छ यहाुँ। प्रधतधनधि सभामा आफ्नै िालको भधूमका होला। ठुल्ठुला नेताहरू 
हनुहुनु्ध्छ होला उपजस्थधत। तर राष्ट्रिय सभाले प्रधतधनधि सभाभन्ध्दा एक सकुा पधन कुनै कम काम 
गरेको जस्तो मलाई लाग्दैन ष्ट्रकनभने राष्ट्रिय सभाले आफ्नो गररमा बचाउन सक्यो ष्ट्रक सकेन। 
ष्ट्रवद्वत्वगयको सभा भधनन्ध्थ्यो त्यहाुँ, ती व्यजिहरू लान सक्यो ष्ट्रक सष्ट्रकएन भन्ध्या छ। ष्ट्रवद्वता 
भनेको त हामीले ल्याएकै छौँ धन। हामीले उहाुँहरूको बषु्ट्रद्ध धलएको छौँ, सधमधतको धमष्ट्रटङमा 
बोला' छौँ, सधमधतमा उहाुँहरूको ज्ञान बषु्ट्रद्धहरूको सेयर गरय्ा छौँ। ष्ट्रवद्वत ् भनेको त हामी 
राजनीधतमा यो राजनीधतक थलो हो। यो राजनीधतक धनर्यय गने थलो हो। संष्ट्रविान बनाउुँदैिेरर 
दइुटा सदनको कल्पना गरेर बनाइएको धथयो। राष्ट्रिय सभा र प्रधतधनधि सभाको दइुटा कल्पना 
गरेर बनेको सदन, त्यसकारर् यो राजनीधतक थलो हो। यहाुँ राजनीधतक मान्ध्छे नै आउने हो। 
ष्ट्रवज्ञको त बषु्ट्रद्ध ष्ट्रकन्ने हो धन। बषु्ट्रद्ध त ष्ट्रकनी रा' छौँ धन हामी। हामी ल्याइराछौँ consultant 
भन्ध्या छौँ, गरररा' छौँ। त्यसकारर् यो ष्ट्रवज्ञता भएन ष्ट्रक भन्न ेकष्ट्रहलेकाही ँप्रश्नहरू उठाउने कुरा 
हनु्ध्छ। त्यो चाष्ट्रहुँ मेरो त्यसमा सहमत छैन। त्यसैले प्रधतधनधि सभाले राज्यले अिै सरकारले 
ल्याएको ष्ट्रविेयकहरूलाई प्रधतधनधि सभामा अिै कधत पेजन्ध्डङ होला तर राष्ट्रिय सभाले पेजन्ध्डङ 
रािेन। हाम्रो साथीहरूले, माननीयज्यूहरूले गरेको मेहनत हामीले एउटा धनयमावलीले हामी 
संशोिन गरेको छौँ। त्यो धनयमावली नै हामीले आज पास गदै छौँ। हामीसुँग रहेको सम्पजत्त 
शदु्धीकरर् ष्ट्रविेयक पधन हामीले पास गरेको छौँ। हामीसुँग रहेका ष्ट्रविेयकहरूलाई राष्ट्रिय सभाले 
कष्ट्रहले पधन टेबलुमधुन लकुाउन ेकाम गरेन। राष्ट्रिय सभाको सधमधतहरू पधन सष्ट्रक्रय नै रहेँ, ४ 
वटै सधमधत। ष्ट्रविेयकमा काम गरेका माननीयज्यूहरू पधन सष्ट्रक्रय हनुभुो'। हो, हामी यो राष्ट्रिय 
सभामा प्रवेश गदै गदायिेरर हामीसुँग अनभुव धथएन। हामी कसरी अगाधड बढ्ने होला, कसरी 
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बोल्ने होला, बाष्ट्रहर भार्र् गरेर जचछयाए जस्तो होइन होला, यहाुँको शैली अकै होला भनेर 
हामीलाई अप्ठ्यारै धथयो। तर जब यहाुँ बस्यौँ, धछयौँ, पस्यौँ त्यहाुँ पछाधड सम्माननीयज्यू पधन 
नयाुँ हनुहुनु्ध्थ्यो। हामीहरू सबै नयाुँ नयाुँका धबचमा हामीले एकअकायसुँग हातेमालो गर ् यौँ। 
एकअकायलाई सहयोग गर ् यौँ, वाताय गर ् यौँ। प्रधतधनधि सभा जस्तो कुसी फ्ाुँक्ने थलोको रूपमा 
राष्ट्रिय सभालाई बनाएनौँ हामीले। त्यो पधन हाम्रो एउटा गौरवको ष्ट्रवर्य हो। त्यसकारर् गौरव 
गनुयपछय भन्न ेहामीलाई लाग्छ। र यो राष्ट्रिय सभामा आज हामीहरू काम गदै जाुँदािेरर िेरै वटा 
कामहरूमा राष्ट्रिय सभाले चाष्ट्रहुँ राष्ट्रिय रेकडै कायम गरेको भन्ध्छु म। ष्ट्रकनभने कुनै पधन 
ष्ट्रविेयकहरू पेजन्ध्डङमा नजान ुतर राष्ट्रिय सभाले उत्पजत्त गरेर पठाएको ष्ट्रविेयक प्रधतधनधि सभामा 
गएर टेबलुमधुन थजन्ध्कएको छ। ष्ट्रकन हो? प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाको धबचमा ष्ट्रवभेद ष्ट्रकन? 
प्रधतधनधि सभाले त्यो काम ष्ट्रकन गरररहेको छ? त्यो काम नगरोस।् त्यो ष्ट्रविेयकलाई राष्ट्रिय 
सभामा तरुुन्ध्त पठाउन,े संशोिन गनुय आवश्यक छ भने सम्पजत्त शदु्धीकरर् ष्ट्रविेयक आयो, 
हामीले त्यहाुँ केही संशोिन गनुयपर ् यो, हामीले संशोिन गरेर पठायौँ। त्यहाुँ पधन केही संशोिन छ 
भने गरेर पठाउनपुर ् यो। ष्ट्रकन रोक्न ुभन्ध्या एउटा अकायको सभाको अजस्तत्व अस्वीकार गनुय हो, 
त्यो राम्रो कुरो होइन, ष्ट्रवशेर् गरेर। 

र अब मैले यो सदनमा िेरैपल्ट बोल्दािेरर सत्ताको पक्षको पधन नेततृ्व गरेको रूपमा 
पाएुँ, प्रधतपक्षको दलको नतेाको पधन दइुटै भधूमका मैले पाएुँ। पाउुँदै गदायिेरर म चाष्ट्रहुँ प्रधतपक्षकै 
दलको नेताजस्तो जष्ट्रहले पधन जनताको कुराहरू उठाइरहे मैले। म सत्ताको िेरै वकालत गररनुँ 
मैले। सत्ताले जे जे गछय, त्यसलाई कुिरुाले बछचा छोप ेजस्तो गरेर मैले त्यो काम गररनुँ। मेरो 
ड्युटी मलाई जनताले पठाएको, मेरो पाटीले गलतलाई गलत भन सहीलाई सही भन भनेर 
पठा'को भने जस्तो लाग्यो र म त्यही ष्ट्रहसाबको आशय यो सदनमा मैले आफूलाई प्रस्ततु गरेँ। 
र मेरो अधलक बोलाइमा त्यधतिेर कधत कुराहरूमा कडा होला। म धनवायचन २०७० सालमा 
मोरङको क्षेत्रमा ८ वटा, संष्ट्रविान, दोस्रो संष्ट्रविान सभा लडेको मान्ध्छे हो। म त्यधतिेर चाहन्ध्थेँ 
म आफैँ  धनवायजचत भएर आएर नेपालको संष्ट्रविान हस्ताक्षर गने, बनाउने कुरामा मेरो पधन भधूमका 
रहोस ्भन्न ेचाहन्ध्थेँ। तर म केही जिनो मतले पराजजत हनु पगुेँ। त्यसैले म संष्ट्रविान बनाउन े
कुरामा सहभागी भइनुँ। तर संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गने पक्षमा म फेरर मेरो पाटीले, मेरा पाटीका 
साथीहरूले, पाटीका नतेतृ्वहरूले र त्यो प्रदेशका जनप्रधतधनहरूले गदायिेरर म यहाुँ आएर मेरो यो 
संघीय शासन प्रर्ालीलाई बधलयो बनाउनका लाधग मेरो भधूमका रह्यो भने्न म ठान्ध्दछु। त्यसैले 
यो सदनमा सदनसुँग म गौरव गछुय। यहाुँबाट जाुँदै गदाय यहाुँको सबै कमयचारी साथीहरूले पधन 
हामीलाई सहयोग गनुयभा' छ। हामीलाई न थाहा पा'का कुराहरू उहाुँले हामीलाई सहयोग गनुयभा' 
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छ, डकुमेन्ध्टहरू उपलब्ि गराउनभुा' छ। सम्माननीयज्यूको त मैले भनेँ सम्माननीयले राष्ट्रिय 
सभासुँग प्रधतधनधि सभाले धसक्न पछय भन्न ेमेरो िारर्ा छ। प्रधतधनधि सभामा साना साना कुरामा 
पधन संसद अवरुद्ध हनुे। त्यो कुरा बसेर समस्याको समािान गनय सक्ने जचजहरू पधन नगरररहेको 
दे्दा राष्ट्रिय सभाले आफ्नो धनिायररत समयमा जष्ट्रहले पधन बैठक रा्यो। ११ बजेर १ धमनेटमा 
एक धमनेट भयो, ११ बजेर १५ धमनेटमा १५ धमनेट भयो। कष्ट्रहलेकाही ँयो हेष्ट्रपएको सदनबाट 
पधन प्रधतधनधि सभाले धसके हनु्ध्छ भन्न ेमलाई लाग्छ। हेष्ट्रपएको छ। प्रधतधनधि सभाले रािसभालाई 
हेपकैे छ। यसलाई भन्नलाई मलाई कुनै दद्वष्ट्रविा छैन। ष्ट्रकनभने यहाुँ चाष्ट्रहुँ कधत कुराहरू हामीले 
मन्ध्त्री िोज्नपुछय, संसद सरुु गने बेलामा अध्यक्षज्यू टाइममा सरुु गने तर मन्ध्त्रीहरू नआइददन,े 
मन्ध्त्रीका list चाष्ट्रहुँ प्राप्त हनुे, त्यो मन्ध्त्री कहाुँ, कता कता ribbon काट्न ष्ट्रहुँजददन।े मैले त यही ँ
रोस्टमबाट भन्ध्या धथएुँ प्रिानमन्ध्त्रीज्यू सक्नहुनु्ध्छ भने एउटा चाष्ट्रहुँ उद्घाटन मन्ध्त्री बनाइददनसु।् 
उद्घाटन जधत सबै उहाुँले गने, काम जधत अरूले मन्ध्त्रीले गने पधन भनेको धथएुँ मैले। त्यसकारर् 
पधन जसको जजम्मेवारी तोष्ट्रकएको छ, त्यो मन्ध्त्रीहरू समयमा सदनमा उपजस्थत हनुपुर ् यो। 
सदनको मयायदा बढाउुँदािेरर मन्ध्त्रीको पधन, राज्यको पधन, सरकारको पधन मयायदा बढ्छ। 
त्यसकारर् यी कुराहरूमा म सरकारलाई सिुावको रूपमा सरकारले धलयोस ्भन्न चाहन्ध्छु।  

र ष्ट्रवशेर् गरेर अब मेरो स्वभाव अधलकधत कुरा रा्दािेरर कडै हनु्ध्छ तर म 
जनताकोधबचमा धनवायचन लडेको मान्ध्छे भएकोले मेरो दईु रूप भयो होला, दईु रूप देजियो पधन 
होला। संसदमा बोल्दािेरर कडा, जनताकोमा जाुँदािेरर नरम भएर पधन जनताले पत्याउुँदैन। 
धनवायचन लडेको मान्ध्छे भएको कारर्ले मेरो स्वभावमा पधन दईु िालको स्वभाव छ। र दईु 
ष्ट्रहसाबले म आफूलाई प्रस्ततु गरेँ। यो सदनमा एउटा जजम्मेवार, जजम्मेवार सांसदको ष्ट्रहसाबले 
आफ्नो कुराहरू रािेँ। र मैले जनताका, मान्ध्छेधबचमा जाुँदािेरर जनताले उठाएका कुराहरूलाई 
सम्बोिन गने प्रयास गरेँ। र मलाई सबैको सहयोग प्राप्त भयो। सबैलाई म आभार पधन व्यि 
गनय चाहन्ध्छु, सम्माननीय अध्यक्षज्यू पनुुः र उपाध्यक्षज्यू, माननीयज्यूहरू पधन, सधमधतको 
सभापधतज्यूहरू, कमयचारी, महासजचवज्यूलगायत सजचवज्यू, मयायदा पालकहरू र यहाुँको कमयचारी 
साथीहरू सबैले सहयोग ददएको प्राप्त भएको हनुाले उहाुँहरू सबैमा आभार व्यि गदै मेरा 
अनभुवहरू, मैले जानेका कुराहरू भोधलका ददनमा पधन राज्यको लाधग, सही बाटोको लाधग फेरर 
लगाउन ेनै छु, राजनीधतमा धनरन्ध्तर रूपमा सष्ट्रक्रय हनु ेछु भन्न ेष्ट्रवश्वासका साथ ष्ट्रवश्वास गदै धबदा 
हनु चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। जय नेपाल।  
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रामचन्ध्र राई। त्यसपधछ माननीय सदस्य धबना 
पोिरेल। 

 

(१२:५४ बजे) माननीय श्री रामचन्ध्र राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो संष्ट्रविान घोर्र्ा भएपधछ पष्ट्रहलो पटकको राष्ट्रिय सभा धनवायचन भएर आज छ 
वर्यसम्म काम गररयो। यो छ वर्यसम्म काम गने अवसर प्रदान गने मेरो पाटी नेकपा एमाले, 
यसको नतेतृ्व केपी शमाय ओली र त्यो धनवायचनमा मलाई उम्मेदवार बनाएको र त्यो 
उम्मेदवारलाई मतदान गरेर जजताउने मेरो बागमती प्रदेशको २०७४ सालको धनवायजचत प्रदेश 
सभाका सदस्य साथीहरू गाउुँपाधलका, नगरपाधलका प्रमिु, उपप्रमिु र अध्यक्ष, उपाध्यक्ष 
साथीहरूलाई म यो छ वर्य पूरा गरररहेको सन्ध्दभयमा पाटी र ती जनप्रधतधनधि साथीहरूलाई 
िन्ध्यवाद भन्न चाहन्ध्छु। यसैगरी यो छ वर्य कटाइरहुँदािेरर हामी बीचमा ५९ जना बीचमा 
सिैँभरर एकदम धमत्रभावका साथ यसलाई चाष्ट्रहुँ दठक काम गनयपछय भन्न ेभावका साथ काम गनय 
सक्यो। यो भावना जागतृ हामी सबैमा भइरहेको हुुँदािेरी सबै माननीय सदस्य साथीहरूलाई पधन 
अध्यक्षज्यूमाफय त सबैलाई िन्ध्यवाद भन्न चाहन्ध्छु। त्यसैगरी हाम्रो संसद सजचवालयका कमयचारी 
साथीहरू र यो सदनलाई सचुारु व्यवजस्थत सञ्चालन गने क्रममा सहयोग पयुायउनहुनेु अरू 
रािसेवक कमयचारीहरूलाई पधन म आजका यो सन्ध्दभयमा िन्ध्यवाद भन्न चाहन्ध्छु। मैले अब यो 
सदनमा आइरहुँदािेरर हामीलाई लागेको धथयो ष्ट्रविाष्ट्रयकी काम िेरै गररन्ध्छ होला भन्न ेलागेको 
धथयो। ष्ट्रविाष्ट्रयकी काम चाष्ट्रहुँ यो ष्ट्रविान व्यवस्थापन हाम्रो सधमधतले मातै्र गने हुुँदा यसमा त्यधत 
भधूमका धनवायह गनय पाइएन यो मलाई अधलअधल feel  भा को छ। यस्तो नभइददए हनु्ध्थ्यो यद्यष्ट्रप 
यो संशोधित धनयमावलीले बाटो िोलेको होला कम्तीमा पधन ष्ट्रवर्यगत सधमधतहरूमा त्योसुँग 
सम्बजन्ध्ित ष्ट्रवलहरू चाष्ट्रहुँ धबिेयकहरू चाष्ट्रहुँ गइददयो भने ष्ट्रविाष्ट्रयकी काम पधन सबै सांसदहरूले 
गनय पाउथ्यौँ, त्यो चाष्ट्रहुँ िजदकएको छ। त्यसैगरी मैले आफैँ ले राम्रोधसत अनभुतू गरेको ष्ट्रवर्य 
चाष्ट्रहुँ के हो भने यो दईु सदनात्मक संसदीय प्रर्ालीमा दईुटैको उस्तै त हो धन भनेर भनेको 
यद्यष्ट्रप दईुटैको उस्तै हो भनेर मैले पधन भन्ध्छु, संष्ट्रविानले पधन त्यसै भन्ध्ला, जे जे भए पधन 
संसदप्रधत सरकार जजम्मेवार भएको देजिएन। संसदप्रधत सरकार जजम्मेवार छैन, गैरजजम्मेवार छ। 
सरकारले संसदलाई धनयन्ध्त्रर् गनय िोज्छ। हाम्रो व्यवस्थाष्ट्रपका, काययपाधलका र न्ध्यायपाधलका 
तीनवटा बीचमा सन्ध्तलुनको धसद्धान्ध्त कायम होस,् सन्ध्तलुन कायम होस ् भनेर तीनवटा अङ्ग 
बनाइएकोमा यसले एकले अकायलाई जष्ट्रहले पधन धनयन्ध्त्रर् गने कुरा मातै्र मैले महससु गरेको 
छु। आउुँदो ददनमा कम्तीमा पधन यी कमीहरूलाई सिुानय सष्ट्रकयो भने सरकारले संसदलाई 
धनयन्ध्त्रर् गने होइन, संसदले चाष्ट्रहुँ सरकारलाई  धनयन्ध्त्रर् हैन suggest गने हो। न्ध्यायपाधलकाले 
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सरकारलाई धनयन्ध्त्रर् गरेको देजिन्ध्छ। न्ध्यायपाधलकालाई पधन सरकारले धनयन्ध्त्रर् गरेको 
देजिन्ध्छ। अधन यो िालको balance यो सन्ध्तलुन कायम गनुयपर ् यो। सन्ध्तलुन कायम नभएको 
अनभुतू भएको छ है। त्यो पाटोमा आउुँदा ददनमा सोछन पछय भन्न ेलाग्छ। त्यसपधछ संसदमा 
हाम्रो भधूमका हाम्ले धनवायह गनय चाहेको भधूमका जसरी पधन धनवायह गनय चाहेको त्यसैगरी धनवायह 
गर ् यो  भन्न े सबैलाई लागेको छ, मलाई पधन लागेको छ। मैले जनसरोकारका ष्ट्रवर्यमा 
उठाउनपुने कुरा उठाएको छु। सरकारले सनुेको छैन। मेरो केही लागेन। हामी सबै 
सांसदहरूको हालत त्यो हो, त्यसैले भनेको संसदप्रधत सरकार जजम्मेवार छैन। संसदले उठाएको 
कुरालाई सरकार दे्दैन। उ संसद धनयन्ध्त्रर् गनय िोज्छ। जबकी त्यसो होइन। त्यसो भएकोले 
संसदीय सधमधतहरूमा चाष्ट्रहुँ हाम्रो भधूमका िोज्ने हो। म राष्ट्रिय सभाका माननीय सदस्यहरूले 
मेरो सन्ध्दभयबाट अरूको के होला मलाई थाहा छैन। मेरो सन्ध्दभयमा राष्ट्रिय सभामा रहेर काम 
गदायिेरी संसदीय सधमधतमा चाष्ट्रहुँ हामीले भरपूर सरकारलाई, मलुकुलाई सेवा गने कुरा 
सरकारलाई सहयोग गने कुरामा भरपूर समय प्रयोग गर ् यौँ भरपरु हाम्रो चाष्ट्रहुँ क्षमता, योग्यता, 
क्षमता प्रयोग गर ् यौँ भन्न े लाग्छ। यस सन्ध्दभयमा मैले छ वर्य राष्ट्रिय सरोकार तथा समन्ध्वय 
सधमधतको सदस्य भएर काम गने अवसर पाएुँ। यो बीचमा २ पटक राष्ट्रिय सरोकार तथा 
समन्ध्वय सधमधतले २ चोटी उपसधमधत बनायो। त्यसको उपसधमधतको संयोजक बन्ने अवसर पाएुँ 
र यो बेला मैले मलुकुलाई नजजकबाट हेने कुरामा मलुकुमा भैरहेको ष्ट्रवकास धनमायर्लाई 
नजजकबाट बझु्ने क्रममा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू ष्ट्रपछधडएको क्षेत्रका भेगका सन्ध्दभयमा 
राम्रोधसत मधसनो ढङ्गले हेनय पाएुँ। त्यो हेरेको र बिेुको, अध्ययनबाट प्राप्त भएको report 
हरूलाई प्रधतवेदनलाई सधमधतबाट सभामा पधन प्रस्ततु गरेको छौँ। त्यसले पधन देिाउला तर म 
के भन्ध्छु भन्ध्दा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू हेदायिेरर आज नेपालमा नपेालको कृष्ट्रर् क्षते्र 
सबैभन्ध्दा महत्त्वपूर्य क्षेत्र हो भन्ध्छौँ आयोजनाहरू सञ्चाधलत हनु कुनै ३० वर्य भए, कुनै २० वर्य 
भए, कुनै १० वर्य भए, कुनै २/३ वर्यदेजि सरुु छ तर आजसम्म कुनैपधन कुरा भा को छैन 
कुनैपधन पूरा गररएको छैन त्यसैगरी यो राष्ट्रिय गौरवका आयोजना, game changer आयोजना भनेर 
fast track लाई भन्ध्छौं। Fast track को काम अब मलाई लाग्छ बङु्मती र िोकनाको जधमनको 
कुरा टुष्ट्रङ्गयो भने fast track ले पधन २०८४/८५ धभत्रमा यसबाट गाडी दौडन्ध्छ। हामीले आफैँ  
हेरेको यो सनुकोशी मररन डाईभसयन सायद माचय यो वर्य धभत्रमा, यो आधथयक वर्य धभत्रमा सरुुङ्ग 
breakthrough हनु्ध्छ। Dam र त्यो power house बन्ध्यो भने त्यो पधन काम हनु्ध्छ। हामी त 
त्यसमा थप पधन भन्ध्यौ हामीले suggest पधन गयाय छौँ। थप पधन के भन्ध्यौं त्यहाुँ ३१ मेगावाट 
धबजलुी उत्पादन हनु्ध्छ त्यो ३१ मेगावाट धबजलुी त्यही ँिपत गर, धसन्ध्िलुीमा िपत गने योजना 
बनाउ। लगानी सम्मेलन पधसय बैशािमा हुुँदैछ। त्यहाुँ कुरा गर र त्यो ३१ मेगावाट धबजलुी 
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त्यही ँिपत हनुेगरी चाष्ट्रहुँ योजना बनाऊुँ । अस्ती प्रिानमन्ध्त्रीज्यूसुँग पधन भधनयो। Report मा पधन 
हामीले भनेका छौं। त्यसो नगरीकन नगरकोटमा यदद यो चाष्ट्रहुँ transmission यो connect गनय 
जाने हो भने देजि छ अबयको ष्ट्रहसाब उष्ट्रहल्यै धनस्क्या छ, जङ्गल नाजशन्ध्छ भन्ध्छ। यी सबै समस्या 
समािान हनु्ध्थ्यो र अन्ध्तमा म थोरै कुरा के भन्ध्छु भन्ध्दा नेपालका राजनीधतक पाटीहरूले 
राजनीधतक पररवतयन गने बेलामा साछचैँ एकमना एकताका साथ आन्ध्दोलन गरे, राजनीधत गरे, 
क्राजन्ध्त सम्पन्न भयो। राजनीधतक पररवतयन गरे राजनीधतक पररवतयन नेपाली जनताले पाए। 
राजनीधतक पररवतयन गरररहुँदािेरर भनेको कुरा के धथयो आधथयक, सामाजजक, साुँस्कृधतक 
रुपान्ध्तरर् पधन हाम्रो दाष्ट्रयत्व हो, हामी गछौं भनेका धथए। जब राजनीधतक पररवतयन सम्पन्न भो 
त्यसपधछ आधथयक, सामाजजक, साुँस्कृधतक पररवतयन जनताको जीवनमा पररवतयनको चासो 
रुपान्ध्तररत हनुे कुरामा चाष्ट्रहुँ त्यसलाई चाष्ट्रहुँ स्वतन्ध्त्र छोधडददए। यधतिेर मलाई भन्न मन लाग्छ 
यो मलुकु धबगाने मान्ध्छे दलका ठुलाहरू हनु। ठुलाहरू सजछचए भने यो मलुकुका दलका 
ठुलाहरू सजछचए भने जसैगरी राजनीधतक क्राजन्ध्त गरररहुँदािेरर राजनीधतक आन्ध्दोलन गरररहुँदा, 
राजनीधतक पररवतयनका मदु्दामा लाधगरहुँदािेरर जनु भावना हो, जनु उदे्दश्यका साथ लागेका धथयौँ 
र आन्ध्दोलन सफल भा'को धथयो। त्यसै गरी आधथयक, सामाजजक, सांस्कृधतक रूपान्ध्तरर् गने र 
नेपाली जनतालाई अधिकारसम्पन्न बनाउने, नेपाली जनताको जीवनमा िधुसयाली ल्याउने 
आजभन्ध्दा भोधल यसलाई समदृ्ध बनाउुँदै सिुी बनाउुँदै लाने भन्न ेमदु्दालाई पधन सुँगसुँगै गा'को भए 
हनु्ध्थ्यो। यो कामको अगवुाइ नेपाली राजनीधतक दलका ठुलाहरूले नगरेको हुुँदा नेपालको 
राजनीधतमा अष्ट्रहले जनु ढङ्गको ष्ट्रवतषृ्र्ा, जनु ढङ्गको राजनीधतबाट मान्ध्छे ष्ट्रवमिु हनुे जस्थधत पैदा 
भएको छ, धनरसता पैदा भएको छ। नयाुँ दलहरू आउने काम भएको छ। नेपाल छोडेर ष्ट्रवदेश 
जाने काम भएको छ। यो काम रोष्ट्रकन्ध्थ्यो। म ठुला दलका ती नेताहरूलाई जसैगरी राजनीधतक 
क्राजन्ध्त, आन्ध्दोलन गदायिेरर एकताबद्ध भएर राजनीधतक आन्ध्दोलन पछाधड आधथयक, सामाजजक, 
साुँस्कृधतक रुपान्ध्तरर् नै हाम्रो अधभष्ट हो भनेर भन्ध्थे त्यो पाटोमा लागनु ्| ठुलाहरूले ती काम 
गरे भने हनु्ध्छ नभए भने यो मलुकु धबगाने काम राजनीधतक दलका ठुलाहरूले धबगारेका हनु।् 
ष्ट्रयनले काम गरेनन ्भने ष्ट्रयनलाई ठुला होइन अब ठाल ुभन्नुपछय। त्यो ददन नआओस,् म सचेत 
गराउन चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रवना पोिरेल। यसपधछ माननीय सदस्य डा. 
ष्ट्रवमला राई पौडयाल।  
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(१३:०४ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोिरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्र):- 
अध्यक्ष महोदय, संष्ट्रविान सभाले २०७२ सालमा संष्ट्रविान जारी गररसकेपधछ संष्ट्रविानमा भएको 
व्यवस्थाअनसुार पष्ट्रहलो राष्ट्रिय सभाको धनवायचन २०७४ मा सहभागी भई राष्ट्रिय सभालाई 
संस्थागत गने ऐधतहाधसक अवसर प्राप्त भएकामध्ये यहाुँ बाुँकी रहेका हामी एक धतहाई सदस्यको 
काययकाल यही फागनु २० गते सष्ट्रकुँ दै छ। अनभुवका ष्ट्रहसाबले शून्ध्यतामा यस सभाधभत्र 
धभधत्रएका हामी राम्रा अनभुव र चेतना धलएर बाष्ट्रहररुँदै छौँ। यो ६ वर्यको काययकालमा राष्ट्रिय 
सभाधभत्र सबैसुँगको मेरो छलफल, संवाद, अन्ध्तरष्ट्रक्रया र सहकायय अत्यन्ध्तै सिुद रह्यो। 
नजजकको सहकाययमा सहभागी सबै माननीयज्यूहरू र रािसेवक कमयचारीहरू सबैलाई म िन्ध्यवाद 
भन्न चाहन्ध्छु। साथै गररमामय यस सभालाई अष्ट्रवजछछन्न नेततृ्व प्रदान गनुयहनेु यस सभाका 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, माननीय उपाध्यक्षज्यूलगायत सधमधतका माननीय सभापधतज्यूहरूले जनु 
वातावरर् बनाउनभुयो, उहाुँहरू सबैप्रधत हाददयक आभार व्यि गदयछु। राष्ट्रिय सभा सदस्य बन्नको 
लाधग उम्मेदवार छनोट गरी धसफाररस गने मेरो दल नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्रको 
त्यहाुँ सधमधतको प्रदेश सधमधत, धनर्यय गने पाटी केन्ध्र र ष्ट्रटकट प्रदान गने केन्ध्रीय अध्यक्ष 
कमरेड प्रचण्डलाई हाददयक िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। यही माघ ११ गते सम्पन्न भएको राष्ट्रिय 
सभाका धनवायचनबाट ष्ट्रवजयी तथा सम्माननीय रािपधतज्यूद्वारा मनोनीत भई यस सभामा आउनहुनु े
सबैमा नवधनवायजचत तथा मनोधनत माननीयज्यूहरूलाई म सफल काययकालको शभुकामनासष्ट्रहत 
हाददयक बिाई पधन ददन चाहन्ध्छु।  

राष्ट्रिय सभामा हामीले िेलेको भधूमका र काम कारबाहीहरू धसङ्गै सभा र ष्ट्रवर्यगत 
सधमधतले तयार पारेको प्रधतवेदनमा स्पष्ट नै छ। आफ्नो काययकाल कस्तो रह्यो, यो आफू स्वयम्
ले होइन, अरूले मूल्याङ्कन गने ष्ट्रवर्य हो। सायद अब राष्ट्रिय सभा सदस्यको हैधसयतले मैले 
सदनधभत्र ष्ट्रवशेर् समयमा बोल्ने यो अजन्ध्तम हो। त्यसैले समयलाई ्याल गदै सजङ्खक्षप्त सजङ्खक्षप्त 
रूपमा म आफ्ना केही अनभुधूतजन्ध्य समीक्षात्मक र सिुावमूलक िारर्ा राख्न चाहन्ध्छु। मेरो 
लाधग संसदीय फाुँट नयाुँ धथयो। राष्ट्रिय सभा त िन ् प्रत्यक्ष अनभुवको ष्ट्रहसाबले नयाुँ हनु े नै 
भयो। ष्ट्रकनष्ट्रक नयाुँ संष्ट्रविानको व्यवस्थाअनसुार २०७४ को धनवायचनपधछ यो सभाको गठन 
भएको धथयो। न व्यावहाररक अनभुव, न धनयमावली, न अध्यक्ष, न उपाध्यक्ष, न सधमधत, न 
सभापधत, त्यसैले धनयमावली अध्यक्ष, उपाध्यक्षको धनवायचन सधमधत गठन र सभापधत चयन 
प्रष्ट्रक्रयाले सरुुको केही समय धलन पगु्यो। व्यवजस्थत ढङ्गले काम सरुु गनय नपाई अको सङ्घर्य, 
दलीय समीकरर् फेर बदल, कोरोनाको महामारी, अको कुरा राष्ट्रिय सभाको एकधतहाई 
माननीयज्यूहरूको २/२ वर्यमा बष्ट्रहगयमन र सधमधत सभापधत र सदस्यको फेरबदल जस्ता 
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कारर्ले पधन अपके्षाकृत काम गनय धनकै कदठन भयो। ६ वर्यको यो काययकालमा म राष्ट्रिय 
सभाका १५ वटै अधिवेशनहरूमा र ३९६ वटै बैठकमा उत्साहजनक ढङ्गले नै सहभागी रहेँ। 
कोधभड १९ को २/२ पटकको सङ्खक्रमर् र आफ्नै आमाको धनिनको कारर्बाहेक अन्ध्य 
कामले संसदका गधतष्ट्रवधिबाट म टाढा रहेकी छैन। राष्ट्रिय सभाधभत्र रहेका ४ वटा 
सधमधतहरूमध्ये म सरुुदेजि नै प्रत्यायोजजत व्यवस्थापन तथा सरकारी आश्वासन सधमधतमा रहेँ। यो 
सधमधतको सरुुदेजि अष्ट्रहलेसम्मका १ सय, अब २० गते बस्ने भन्न ेछ हाम्रो बैठक, त्यसपधछ 
२०० हनु्ध्छ। २०० वटै बैठकमा म सहभागी छु। राष्ट्रिय सभाको धनयधमत काममा सहयोग 
परुय्ाउन, सरकारलाई सदनप्रधत उत्तरदायी र जवाफदेही बनाउन, सरकारबाट भए, गरेका काम 
कारबाहीको अनगुमन र मूल्याङ्कन गरी आवश्यक धनदेशन वा सल्लाह ददनका लाधग गठन 
गररएको यो सधमधतले प्रत्यायोजजत ष्ट्रविायनको व्यवस्थापन गरी आफ्नो कामको ३ वटा क्षेत्र 
ष्ट्रकटान गरेको छ। यो सधमधतले आफ्नो काययक्षेत्रको अध्ययन छलफल गरी वाष्ट्रर्यक प्रधतवेदन 
तयार गनय उपसधमधत बनाई काम गने गरेको छ। प्रत्यायोजजत व्यवस्थापन तथा सरकारी 
आश्वासन सधमधतधभत्र बनेका उपसधमधतहरूमा म कष्ट्रहले सदस्य तथा कष्ट्रहले संयोजक भएर काम 
गरररहेको छु र हाल सरकारी आश्वासन उपसधमधतको संयोजक छु। यो उपसधमधतका हालसम्म 
४९ वटा बैठक बधससकेको छन।् संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रलाई संस्थागत गनुय र जनताले 
जनयदु्धलगायतका ष्ट्रवधभन्न आन्ध्दोलनहरूमा अधभव्यि गरेको भावनाअनरुूप गर्तन्ध्त्रलाई ष्ट्रवस्ताररत 
गदै घरघरसम्म परुय्ाउनको लाधग आवश्यक नीधत, धनयम र ऐन, काननुको तजुयमा गनुय नै हाम्रो 
तात्काधलक मु् य काययभार धथयो। हामीले राष्ट्रिय सभामा उत्पजत्त भई दताय भएका ५८ र २८ 
ष्ट्रविेयक प्रमार्ीकरर् गरी सापेजक्षत समयमा नै यो काययभार पूरा गर ् यौँ। शाजन्ध्त र सशुासन 
कायम गदै समषृ्ट्रद्ध र ष्ट्रवकासको बाटोमा देशलाई अगाधड बढाउने वातावरर् तयार गनय र पहल 
कदमी धलन सरकारलाई सबै ष्ट्रहसाबले सहयोग गदै सरकारको नीधत तथा काययक्रम र बजेट 
धनमायर्मा रचनात्मक सहयोग हामीले परुय्ायौँ। संघीयता सदुृढ गदै सशुासन कायम गनय चाहन े
कधतपय ऐन, काननुहरू बनायौँ। जनु हाम्रो अको महत्त्वपूर्य तात्कालीन काययभार धथयो। यसका 
साथै प्रत्यायोजजत व्यवस्थापन तथा सरकारी आश्वासन सधमधतले ऐधतहाधसक दस्ताबेज, नक्सा, 
परुाताजत्वक महत्त्वका सामग्रीको सरुक्षा गनय र परुानो संसद भवनलाई retrofitting गनय सम्बजन्ध्ित 
धनकाय तथा सरकारलाई सिुाव ददयो, लाल बाकसको िोजी गररयो। नेपालले ष्ट्रवधभन्न समयमा 
गरेको सजन्ध्ि सम्िौताहरूको िोजी सधमधतको क्षेत्रधिकारधभत्र पने स्थान र सम्पदाको अध्ययन, 
अवलोकन र नारायर्ष्ट्रहटी संग्रहालय व्यवजस्थत गने सरकारलाई सिुाव ददने लगायतका थपु्र ै
कामहरू गर ् यौँ। यसरी हेदाय राष्ट्रिय सभाको भधूमका प्रभावकारी नै रहेको अनभुधूत मैले गरेको 
छु। राष्ट्रिय सभा धनयमावली पधन समयानकूुल संशोिन गनय ष्ट्रविेयक टेबलु भएको छ। पाररत 
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भई प्रमार्ीकरर् हनु बाुँकी छ। अब राष्ट्रिय सभाका काम अि व्यवजस्थत र धछटो छररतो हनु 
सक्छ भन्न ेमलाई लागेको छ।  

अध्यक्ष महोदय, अब म केही सिुाव राख्न चाहन्ध्छु। एक, राष्ट्रिय सभा धनरन्ध्तर चधलरहन े
सवोछच प्रधतधनधि संस्था हो। यसले हाम्रो लोकताजन्ध्त्रक व्यवस्थालाई जीवन्ध्त बनाइराख्न सिैँ 
भधूमका िेधलरहेको हनु्ध्छ। तर फरक फरक धनवायचन प्रर्ालीद्वारा धनवायचन हनुे हुुँदा राष्ट्रिय 
सभाले प्रधतधनधि सभा बराबरको महत्त्व र प्रचार कही ँ  कतैबाट पधन पाए जस्तो लाग्दैन। 
यदाकदा यो डाुँडापाररको यात्रा गनय लागेका बढुापाका नतेाहरूको मन बहलाउन ेचौतारी भनेर 
हल्का ढङ्गले ष्ट्रटप्ठ्पर्ी गरेको र यसको भधूमकालाई अवमूल्यन गरेको पधन सधुनन्ध्छ। सबैलाई 
थाहा छ, संसद मु् य रूपमा काननु बनाउने थलो हो। सरकारलाई नीधत धनमायर्मा सहयोग 
परुय्ाउन े र सो नीधतअनरुूप बनेका योजनाको कायायन्ध्वयनको पक्ष हेदाय सरकारको धनरन्ध्तर 
िबरदारी गने काम पधन संसदले गने हो। हाम्रो संसद राष्ट्रिय सभा र प्रधतधनधि सभा गरी दईु 
सदनात्मक छ। त्यसैले एउटाको भधूमका प्रभावकारी र अकायको केवल औपचाररक मात्र 
हनुहुुुँदैन। दवैुलाई समान ढङ्गले प्रभावकारी बनाउन नीधतगत तथा ष्ट्रवधिगत रूपमा देजिएका 
कमजोरीहरू सछयाइनपुदयछ। दईु सरकार संसदप्रधत पूर्य रूपमा उत्तरदायी बन्नुपदयछ। आश्वासन 
ददने तर कायायन्ध्वयन नहनुे र सधमधतको बैठकमा आएर औपचाररकता पूरा गने ष्ट्रहसाबले जवाफ 
ददएर मात्र पगु्दैन। चछुचे ढुङ्गो उही टुङ्गो, यो कागको काम कराउने हो ष्ट्रपना सकु्दै गछय जस्तो 
हनुभुएन। सरकारलाई सदन र संसदीय सधमधतले बाध्यकारी धनदेशन ददने र सरकारमाधथको 
लगाम संसदीय सधमधतले ददइराख्न ेगरी ऐन, काननु तथा ष्ट्रविेयक ष्ट्रवकासमा अब सदनको ध्यान 
जानपुदयछ। हामीले अवलम्बन गरेको संघीय ढाुँचा र हाम्रो सोच (अधल थोरै छ अध्यक्षयज्यू) 
एवम ्काययशैलीमा अत्यन्ध्त ठुलो अन्ध्तर देजिएको छ। ढाुँचा संघीयता तर शजि चाष्ट्रहुँ केन्ध्रमा यो 
हाम्रो केन्ध्रीकृत मानधसकताको प्रधतफल हो। त्यसैले यो मानधसकतालाई बदल्दै नीधत, ष्ट्रवधि, ऐन, 
काननुमा रहेका अपरू्यतालाई पूर्यता ददनेतफय  सदनको र सबैको पक्षको पधन ध्यान होइन जोड 
जानपुने सिुाव म राख्न चाहन्ध्छु। २/२ वर्यमा सदनको अनभुव धलएर जनताको माि जाने र 
अनभुव िेर जान नददनतेफय  यो सदनको र सरकारको ध्यान जिजचयोस।् समाज (..... समय 
सष्ट्रकएको)।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य डा. ष्ट्रवमला राई पौड्याल।  

 



21 

(१३:१४ बजे) माननीय श्री डा. ष्ट्रवमला राई पौड्याल (मनोनीत):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आफ्नो tenure सकेर जान लागेको सांसदहरूलाई अनभुव सेयर गने भनेर जनु नयाुँ पररपाटी 
हामीले बसाएका छौँ, यसमा हाददयक आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले 
अष्ट्रहलेसम्म कुनै पधन ठाउुँमा जाधगर िाने अथवा सावयजधनक पद ददने कुनै पधन ठाउुँ चाष्ट्रहुँ 
योजना बनाएर पा'को छैन। र यो पधन एकदमै अप्रत्याधसत रूपमा अपियट र कल्पनै नगरीकन 
म राष्ट्रिय सभामा आइपगेुको हुुँ। सारै िेरै त्यताधतर सोचेको पधन धथइनुँ। तर पधन यस्तो 
महत्त्वपूर्य यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िेरै सांसद साथीहरूले भधनसक्नभुा'को छ, यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय join गनय, 
भनाय हनु पाएुँ र यहाुँ पढ्न धसक्न पाएुँ, धसकेर जान पाएुँ, त्यसको लाधग म तत्कालीन सरकारका 
प्रिानमन्ध्त्री श्री केपी शमाय ओलीज्यू र तत्कालीन रािपधत श्री ष्ट्रवद्यादेवी भण्डारीज्यूमा हाददयक 
आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। उहाुँहरूले जनु ष्ट्रवश्वास धलनभुयो, त्यो ष्ट्रवश्वास धलएर नै म यहाुँ 
आएको हुुँ। कुनै राजनीधतक दलबाट आएको पधन होइन। त्यो ष्ट्रहसाबमा म एकदमै िेरै आभार 
व्यि गनय चाहन्ध्छु, यो ष्ट्रवश्वासको लाधग।  

Nomination र appointment हुुँदािेररको एउटा संवाद यहाुँहरूसमक्ष सेयर गनय चाहन्ध्छु। 
जब नाम आयो र मलाई त्यहाुँ बोलाइयो, अधन प्रिानमन्ध्त्रीज्यूलाई मैले सोिेँ म कसरी आइपगुेँ 
मलाई त थाहा छैन। अधन उहाुँले भन्नुभयो कसलाई राख्न े भन्न े कुरा हुुँदािेरर तत्कालीन 
रािपधतज्यूले भन्नुभा'को कुरा उहाुँले मलाई सनुाउनभुयो। उहाुँले भन्नुभा'को रहेछ राजनीधतक 
दलबाट cadre हरू त सबै प्रदेशबाट आइहाल्छन,् ल्याइ नै हाल्नहुनु्ध्छ, राजनीधतक दलका 
प्रधतधनधिहरू त संसदमा आइ नै हाल्नहुनु्ध्छ, कम्तीमा संष्ट्रविानले तोकेको रािपधतले चाष्ट्रहुँ appoint 
गने यो तीनटा position मा चाष्ट्रहुँ कम्तीमा पधन ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यमा अध्ययन गरेका र ष्ट्रवर्य 
ष्ट्रवज्ञहरूलाई ल्याउुँ भनेर चाष्ट्रहुँ उहाुँले भन्नुभयो। त्यो भएर मैले धसफाररस गदायिेरर एकजना 
अथयष्ट्रवद्, एकजना काननुष्ट्रवद् र एकजना ष्ट्रवकासष्ट्रवद् गरेर तीनजनालाई मनोनयन गरेको छु र 
यही ष्ट्रवज्ञताको आिारमा तपाईहरू तीनै जनाले काम गनुयहोला भनेर तत्कालीन प्रिानमन्ध्त्री केपी 
शमाय ओलीज्यूले भन्नुभयो। त्यसले मलाई िेरै हौसला पधन ददयो र त्यो सुँगसुँगै मैले काम गदाय 
प्रत्येक चोटी मैले सम्िन पधन पाएुँ। र कधतपय अवस्थामा राजनीधतक दलभन्ध्दा अधलकधत फरक 
रहेर आफ्ना ष्ट्रवचारहरू व्यि गनय, आफ्ना अनभुवहरू राख्नको लाधग पधन पाएुँ त्यसको लाधग पधन 
म हाददयक आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। यो काममा एक्लैले गने कुरा आएन जे जधत काम गर ् यौँ 
त्यो क्रममा अध्यक्षज्यूलगायत सम्पूर्य माननीयज्यूहरूको साथ सहयोग सिैँ नै पाएुँ। सबै, 
सबैजनासुँग एकदमै हाददयक आभार पधन व्यि गनय चाहन्ध्छु।  
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काम गने क्रममा पास भएुँ ष्ट्रक फेल भएुँ? म आफैँ ले त पास भएुँ नै भन्न ेलाग्छ मलाई, 
ठान्ध्छु। तर पास ष्ट्रक फेल भन्ने कुरा चाष्ट्रहुँ नागररकले भन्न ेकुरा हो। नागररकको हातमा पधन, 
जजम्मामा पधन छोदछु। सांसदहरूले गने मु् य काम तीनटा हामी बारम्बार भन्ध्छौँ। काननुको 
धनमायर्, सरकारको कामको धनगरानी, िबरदारी र जनताको जनसरोकारको आवाज संसदमा 
उठाउने, सरकारलाई त्यो प्रधत जजम्मेवार बनाउने। यो ष्ट्रवर्यमा काम गदै गदायिेरर मैले दइुटा 
सधमधतको जजम्मेवारी धनभाएुँ। एउटा ददगो ष्ट्रवकास सधमधत पष्ट्रहलो २ वर्य त्यसमा बधसयो। र 
दोस्रो ४ वर्य चाष्ट्रहुँ ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतमा बसेर काननु धनमायर्मै संलग्न भइयो।  
Perfect कोही हुुँदैन काममा। सबै जचजमा हामी ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ हुुँदैनौँ। पढेको एक जचज हनु्ध्छ, 
भोगेको एक जचज हनु्ध्छ, गने एक जचज हनु्ध्छ, सबै कुरामा हामी ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ हुुँदैनौँ। तर जे 
जस्तो कामहरू गर ् यौँ हामीले, ष्ट्रवधभन्न सरोकारवालाहरूसुँग सोध्यौँ, ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञहरूसुँग पधन सोध्यौँ, 
छलफल पधन गर ् यौँ एकअकायसुँग पधन छलफल गर ् यौँ र जे जधत काम गर ् यौँ त्यसमा सन्ध्तोरै् 
मानेको छु। काननु धनमायर्मा प्राष्ट्रवधिकभन्ध्दा पधन मेरो िेरै िकुाव सामाजजक पक्षबाट भयो। 
ष्ट्रवशेर् गरीकन ष्ट्रवश्लरे्र् सिुाव र संशोिनहरू पधन त्यहीअनसुारका गए। सहभाधगताका कुरा, 
जनसहभाधगताका कुरादेजि जवाफदेष्ट्रहताका कुरा, coherence का कुरा, यस्ता कुराहरूमा बढी 
focus भयो। सरकारको धनगरानी गने काममा कष्ट्रहले सधमधतको माध्यमबाट, कष्ट्रहले 
उत्तरष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर्बाट, अनगुमन अवलोकनहरूबाट हामीले सरकारको धनगरानी गने काम 
सबैले सुँगै बसेर गर ् यौँ। जनसरोकारका ष्ट्रवर्यहरूमा रमाइलो के लाग्यो भनेदेजि जनताहरूले 
जधतबेला पधन त्यहाुँ फोन नम्बर िोजेर फोन घमुाइहाल्ने अधन मेरो यस्तो ष्ट्रवर्य छ संसदमा 
उठाइददनसु ्भनेर भन्न।े कम्तीमा त्यो level को ष्ट्रवश्वास धलन, आजयन गनय सष्ट्रकएछ यो समयमा। 
यसको लाधग म एकदमै िेरै हष्ट्रर्यत पधन छु। िेरैले िेरै िालका सरोकारहरू सनुाउनहुनु्ध्छ, कुरा 
उठाउनको लाधग भनु्नहनु्ध्छ, संसदमा कुरा उठाइददनपुर ् यो, सरकारलाई भधनददनपुर ् यो भनु्नहनु्ध्छ। 
त्यहीअनसुार केही अनसुन्ध्िान गरेर, केही मनन गरेर आफूलाई पधन दठक लागेको ष्ट्रवर्य संसदमा 
उठाउने काम हामी गछौँ। यसमा ताली पधन पाइन्ध्छ, गाली पधन पाइन्ध्छ। ताली पाउुँदािेरर त 
िसुी नै भइन्ध्छ, गाली पाउुँदािेरर चाष्ट्रहुँ ष्ट्रकन उठाएछु धन यो कुरा भन्न े कुरा पधन हनु्ध्छ 
कष्ट्रहलेकाही।ँ तर जे जस्तो भएता पधन जे आफ्नो जजम्मेवारी हो, जे आफ्नो काययक्षेत्र हो र जे 
अधिकार हो, त्यसमा बसेर अष्ट्रहले काम गरेका छौँ। त्यसले गदायिेरर ग्लाधन पटकै्क छैन। जे 
जधत गर ् यौँ सक्ने गरीकन गरेका छौँ। ग्लाधन पटकै्क छैन। मु् य कुरा के हो भने आफैँ ले 
आफैँ लाई चाष्ट्रहुँ ढाुँट्न सष्ट्रकुँ दैन, अरू संसारलाई ढाुँट्न सष्ट्रकन्ध्छ। आफैँ ले आफैँ लाई नढाुँट्ने 
गरीकन काम गर ् यो भनेदेजि ग्लाधन हुुँदैन जस्तो मलाई लाग्छ। र मलाई पधन अष्ट्रहले यो ६ 
वर्यमा मैले आफैँ ले आफैँ लाई ढाुँट्न परेको छैन। त्यो भएर िसुी नै छु।  



23 

मन्ध्त्रीको छोटो अनभुव पधन भयो। यो संसदमा आइपगु्दािेरर ४२ ददनकै भए पधन 
सरकार कसरी चल्छ, मजन्ध्त्रपररर्द्मा धनर्यय कसरी हनु्ध्छ, कुनै ददन समय पाएछु भने ले्छु भन्न े
पधन छ। मन्ध्त्रीपररर्द्मा धनर्यय कसरी गररन्ध्छ, कस्ता िालका छलफल हनु्ध्छन,् यस्ता िालका 
ष्ट्रवर्यहरूमा पधन बझु्ने मौका पाइयो। र आफू सम्बजन्ध्ित मन्ध्त्रालयको काम त बझु्ने मौका पाइ 
नै हाल्यो। यो ष्ट्रवर्य पधन एकदम अनौठो, राम्रो अनभुव रह्यो। त्यो अनभुवको ष्ट्रवर्यमा मैले 
पष्ट्रहला पधन भधनसकेको छु यही प्रस्ततु गरेर, त्यसलाई म दोहोयायउन चाहन्नुँ। दइुटा ष्ट्रवशेर् 
सधमधतमा ष्ट्रवशेर् योगदान गनय पाइयो। संघीयताको कायायन्ध्वयन सहजीकरर्को कुरा, अनगुमनको 
कुरा र धनयमावली संशोिन सधमधतको कुरा यसमा पधन राम्र ैअनभुवहरू धलइयो।  

र मु् य चारवटा धसकाइहरू यहाुँ राख्न चाहन्ध्छु छोटोमा। एउटा मलाई यो ६ वर्यकै 
अनभुवमा र आफ्नै कामको reflection गदाय मलाई के लाग्छ भने कम्तीमा हनुत राष्ट्रिय सभा 
भनेको अधलकधत फरक हो। हामीले यहाुँ अपाङ्गताको constituency छ, मष्ट्रहलाको constituency 

छ, ष्ट्रवपन्न तथा भगूोलमा पछाधड परेकाहरूको constituency छ। ष्ट्रवधभन्न िालको चाष्ट्रहुँ समाजको 
reflection गने एउटा राम्रो समावेशी थलो हो यो। यसलाई कायम राख्नपुछय। तर कम्तीमा 
रािपधतबाट धनयजुि हनुे व्यजि चाष्ट्रहुँ ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ र दलभन्ध्दा केही पर भएकै व्यजि हनु ुजरुरी 
छ जस्तो मलाई लाग्छ। यो राजनीधतक दलहरूले यसमा इमान्ध्दार भइददए हनु्ध्थ्यो जस्तो मलाई 
लाग्छ। ष्ट्रवशेर् गरीकन जलवाय ुपररवतयन, सूचना प्रष्ट्रवधि, समावेशी अथयतन्ध्त्र, द्वन्ध्द्व व्यवस्थापन, 
यस्ता संसारका चनुौतीहरू छन।् संसारको चनुौती हामीले पधन face गरररािेका छौँ। यसमा 
ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ आएर काननु धनमायर्मा चाष्ट्रहुँ महत्त्वपूर्य योगदान िेल्यो भनेदेजि त्यसले हामीलाई 
सरकारको negotiation लाई पधन, हामीलाई पधन िेरै फाइदा पगु्छ जस्तो मलाई लाग्छ। बोल्दा 
कष्ट्रहलेकाही ँ issue हरू उठाउुँदािेरर कष्ट्रहलेकाही ँdata हुुँदैन, कष्ट्रहलेकाही ँ information पगु्दैन, 
कष्ट्रहलेकाही ँtone फरक पछय र गाली िाइन्ध्छ। यस्ता ष्ट्रवधभन्न कुराहरू हनु्ध्छन।् राम्रोसुँग तयारी 
गनय अिै पधन जरुरी छ हामी सांसदहरूले। त्यो कुरा चाष्ट्रहुँ मैले बारम्बार महससु गरेको छु। र 
कधतपय ठाउुँमा मैले आफैँ ले पधन गाली िाएको छु यस्ता ष्ट्रवर्यहरूमा। त्यो कुरा ध्यान ददनपुछय 
जस्तो मलाई लाग्छ।  

सरकारसुँगको संवादमा चाष्ट्रहुँ बडो interesting लाग्छ मलाई। मलाई के लाग्छ भनेदेजि 
सरकारले चाष्ट्रहुँ सदनलाई पर पर पाने, अधल डराउने अथवा डराउनेभन्ध्दा पधन अधल नटेने 
िालको प्रवजृत्तभन्ध्दा सरकार जधत नजजक भएर संसदसुँग काम गर ् यो त्यधत सहज हनु्ध्छ जस्तो 
मलाई लाग्छ। ष्ट्रकनभने हामीले यहाुँ उठाएका कधतपय जनसरोकारका कुराहरू सरकारमा बस्ने 
मन्ध्त्रीज्यूहरूले पधन नहेरी बस्नभुएको छैन, काम गररराख्नभुा' छ। तर त्यो काम हामीले थाहा 
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पाउुँदैनौँ। जनताले हामीसुँग आएर प्रश्न गछयन,् हामीले त्यो प्रश्न चाष्ट्रहुँ यहाुँ उठाउुँदािेरर 
सरकारलाई चाष्ट्रहुँ अब हामीले काम गरररा्या छौँ, त्यहाुँ बोल्ने सांसदहरूले बोजल्दनभुयो, यसो 
गररददनभुयो भन्न ेनधमठो पधन हनु्ध्छ। र एउटा जनतामा पधन भाष्य के जाुँदो रहेछ भने सांसदहरू 
चाष्ट्रहुँ हाम्रा हनु,् सरकार चाष्ट्रहुँ हाम्रो होइन। सरकारले चाष्ट्रहुँ हामीलाई हेदैन भन्न ेिालको चाष्ट्रहुँ 
भाष्य पधन धनमायर् हुुँदो रहेछ, अधल नैराश्यता पधन आउुँदो रहेछ। त्यसले गदाय मेरो अनरुोि के 
छ भने सरकारमा जाने साथीहरूले पधन सरकारमा आफूले गरररहेका कामहरू चाष्ट्रहुँ पटक पटक 
आएर संसदमा पष्ट्रहल्यै सनुाइददएदेजि त सांसदले कराउनै पदैन धन। अथवा जनताहरूले पधन ए 
काम भइरहेको छ है भन्न ेिालको हनु्ध्छ। त्यो गनय जरुरी छ जस्तो चाष्ट्रहुँ मलाई लाग्छ। 

अन्ध्तमा अब के गनुयहनु्ध्छ? भन्न ेप्रश्न िेरै आउुँछ। मलाई के लाग्छ भनेदेजि मन्ध्त्रीहरू 
चाष्ट्रहुँ काययकारी position भ'को हुुँदािेरर पूवयमन्ध्त्री हनु्ध्छन,् सांसदहरू चाष्ट्रहुँ पूवयसांसद हुुँदैनन।् 
हामी तलब निाईकन काननु धनमायर्मा सहयोग गनय सक्छौँ, Internet मा काननु राजिददएको 
हनु्ध्छ, हाम्रा आफ्ना input ददन सक्छौँ। जनसरोकारका कुरा नागररककै ष्ट्रहसाबले उठाउन सक्छौँ 
हामीले। सरकारलाई धनगरानी गने कुरा पधन नागररककै ष्ट्रहसाबले पधन हामीले उठाउन सक्छौँ। 
त्यसले गदाय सांसदले गने काम तलब नपाईकन बाष्ट्रहर बसेर पधन गनय सष्ट्रकन्ध्छ। त्यो काममा 
चाष्ट्रहुँ सिैँभरर लाधगरहन्ध्छु भनेर मैले यहाुँ आफ्नो प्रधतबद्धता पधन व्यि गनय चाहन्ध्छु। यत्रो ठुलो 
यो ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयमा हामीलाई guide गनुयहनेु सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यहाुँबाट िेरै कुराहरू धसक्न 
पधन पायौँ हामीले, हाददयक आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु र सम्पूर्य माननीय साथीहरूलाई पधन 
हाददयक आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। नमस्कार। 

 

(१३:२५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय उपप्रिान तथा रक्षा 
मन्ध्त्री पूर्य बहादरु िदकाले सभाको शून्ध्य र ष्ट्रवशेर् समयमा माननीय सदस्यहरूले उठाउन ुभएका 
ष्ट्रवर्यमाधथ बोल्नको लाधग समय माग गनुय भएको छ। अब म, उहाुँलाई समय उपलब्ि 
गराउुँछु। 

 

(१३:२५ बजे) माननीय उपप्रिान तथा रक्षा मन्ध्त्री परु्य बहादरु िदका:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, माननीय सदस्यज्यूहरू, यस सम्माधनत सदनमा ष्ट्रवधभन्न धमधतमा माननीय 
सदस्यहरूले उठाउनभुएका ष्ट्रवशेर् समय, शनु्ध्य समयमा उठाउनभुएका रक्षा मन्ध्त्रालयसुँग 
सम्बजन्ध्ित ष्ट्रवर्यहरूका बारेमा सम्माननीय अध्यक्षज्यूको अनमुधत धलएर म ती ष्ट्रवर्यहरू राख्न े
अनमुधत चाहन्ध्छु। आज म माननीय सदस्यहरूले शनु्ध्य समय तथा ष्ट्रवशेर् समयमा उठाउनभुएका 
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ष्ट्रवर्यका सन्ध्दभयमा रक्षा मन्ध्त्रालयको तफय बाट केही कुरा राख्न,े कधतपय ष्ट्रवर्यहरू प्रष्ट पाने  र 
त्यही ष्ट्रवर्यमा सरकारले के गरररहेको छ? जानकारी ददने उदे्दश्यले यस गररमामय सदनमा 
उपजस्थत भएको छु। माननीय सदस्यहरूले रुग्र् उद्योग नेपाली सेनालाई सञ्चालन गनय ददने 
ष्ट्रवर्य, नेपाली नागररक रुसी सेनामा भनाय भएको ष्ट्रवर्य, काठमाडौँ तराई रतुमागय सडक 
आयोजनाको धनमायर् कायय, त्यसको प्रगधतको सम्बन्ध्िमा, भकूम्प लगायतका ष्ट्रवपतम्ा नेपाली सेना 
पररचालन,  सङ्घीय ऐन संशोिन लगायतका ष्ट्रवर्यमा चासो, जचन्ध्ता र जजज्ञासा राख्नभुएको मैले पाुँए। 
त्यसका लाधग माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक आभार व्यि गनय चाहन्ध्छु। नपेालको संष्ट्रविानको 
िारा २६७ ले नेपालको स्वतन्ध्त्रता, सावयभौमसत्ता, स्वाधिनता, राष्ट्रिय एकताको रक्षा गने 
जजम्मेवारी नेपाली सेनालाई प्रदान गरेको छ। नेपाली सेनाको लाधग आवश्यक ष्ट्रवष्फोटक पदाथय, 
गोली गठ्ठा तथा लत्ता कपडा लगायतका सामग्री उत्पादन गने कारिानाको क्षमता अधभवषृ्ट्रद्ध गरी 
त्यस्ता सामग्रीमा क्रमशुः आत्मधनभयर बनाउदै लैजान ेनेपाल सरकारको नीधत रहेको छ। नेपाली 
सेना लगायतका सरुक्षा धनकायको लाधग आवश्यक पने पोशाक लगायतका बन्ध्दोबस्ती सामान 
ठुलो पररमार्मा आयात गरररहनपुरेको वतयमान सन्ध्दभयमा पोशाक लगायतका बन्ध्दोबस्ती सामानमा 
नेपाली सेनालाई आत्मधनभयर बनाउन सष्ट्रकएमा बढ्दो व्यापार घाटा कम गनय समेत योगदान पगु्न े
देजिन्ध्छ। यसै सम्बन्ध्िमा सैधनक कल्यार्कारी कोर्बाट लगानी गरी हेटौँडा कपडा उद्योग 
सञ्चालन गने सम्भावनाको सन्ध्दभयमा अध्ययन छलफल अगाधड बष्ट्रढरहेको भएतापधन यस ष्ट्रवर्यमा 
नेपाल सरकार कुनै ठोस धनर्ययमा पधुग नसकेको बेहोरा म माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी 
गराउन चाहन्ध्छु। नेपालको संष्ट्रविानको भाग ३ मा मौधलक हक र कतयव्य अन्ध्तगयतको िारा ३३ 
मा रोजगारीको हक अन्ध्तगयत प्रत्येक नागररकलाई रोजगारीको हक हनु ेतथा रोजगारीको छनोट 
गनय पाउन े हक हनुे भन्न े व्यवस्था रहेको छ। त्यसैले कुनै पधन नेपाली नागररकले के कस्तो 
पेशा वा रोजगारी गने त्यस्तो रोजगारी वा पेशा स्वदेश वा ष्ट्रवदेशमा कहाुँ गने भन्न े कुरा 
उहाुँहरूको हक अधिकारको ष्ट्रवर्य हो। यसमा राज्यले बन्ध्देज लगाउन सष्ट्रकन े जस्थधत रहुँदैन। 
तथाष्ट्रप प्रत्येक नागररकको सरुक्षा राज्यको कतयव्य भएकोले सरुक्षाको दृष्ट्रष्टले जोजिम रहेका पेशा 
वा व्यवसाय गनय वा त्यस्ता क्षेत्रमा जाने कुरालाई धनरुत्साष्ट्रहत गनय जरुरी छ। त्यसतफय  सरकार 
सचेत छ। त्यसैले नेपाली नागररकहरू द्वन्ध्द्वग्रस्त मलुकुमा रोजगारीका लाधग जाने द्वन्ध्दग्रस्त 
मलुकुको सेनामा गएर भनाय हनुे काययलाई धनरुत्साष्ट्रहत गने तथा यस काययमा सघाउने व्यजि 
एजेन्ध्सीलाई काननुी कारबाहीको दायरामा ल्याउने कुरामा सरकार ष्ट्रक्रयाशील रहेको कुरा म 
जानकारी गराउन चाहन्ध्छु।  
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काठमाडौँ तराई मिेश रतुमागयको सन्ध्दभयमा प्रस्थान धबन्ध्द ुलधलतपरुको िोकना र अजन्ध्तम 
धबन्ध्द ु बाराको धनजगढ सष्ट्रहत कुल ७०.९७७ ष्ट्रकलोधमटरको लम्बाइ रहेको काठमाडौँ तराई 
मिेस रतुमागय सडक आयोजनालाई १३ वटा प्ठ्याकेजमा ष्ट्रवभाजन गरी अन्ध्तरायष्ट्रिय स्तरमा 
बोलपत्र आह्वान गरी िररद व्यवस्थापन तथा धनमायर् कायय अगाधड बढाइएको छ। जग्गा प्राधप्त, 

वातावरर्ीय प्रभाव मूल्याङ्कन (EIA) मा लामो समय लाग्ने प्रस्थानधबन्ध्दकुो ष्ट्रववाद कधतपय 
प्ठ्याकेजको िररद प्रष्ट्रक्रयालाई धलएर अदालतमा मदु्दा पने र त्यस्ता मदु्दा ष्ट्रवचारािीन रहेको 
अवस्थामा िररद व्यवस्थापनको कायय अगाधड बढाउने नसक्न े जस्ता कारर्ले अपजेक्षत प्रगधत 
हाधसल हनु सकेको भने छैन। आयोजना कायायन्ध्वयनको क्रममा देजिएका समस्या समािान गनय 
सधमधतहरू गठन भई समस्या धनयन्ध्त्रर्का लाधग कायय भइरहेको कुरा म माननीय सदस्यहरूलाई 
अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। यसै क्रममा कधतपय समस्याहरू धनराकरर् भइसकेका छन ् भने केही 
समस्या धनराकरर् हनुे क्रममा रहेको जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। यी ष्ट्रवष्ट्रवि समस्याले गदाय सोचे 
अनरुूप लक्ष्य हाधसल गनय नसष्ट्रकएको भएतापधन हालसम्म अधिकांश प्ठ्याकेजहरू िररद प्रष्ट्रक्रया र 
धनमायर्को चरर्मा प्रवेश गररसकेको साथै प्रारजम्भक चरर्का सम्पूर्य कायय सम्पादन गरी रतुमागय 
धनमायर्को भौधतक प्रगधत ३०.९६% हाधसल भइसकेकोले २०८४ चैत मसान्ध्त धभतै्र धनमायर् 
सम्पन्न हनुे कुरामा म सम्माननीय राष्ट्रिय अध्यक्षज्यूमाफय त माननीय सदस्यलाई आश्वस्त पानय 
चाहन्ध्छु। आयोजनाको धनमायर्ािीन सरुुङ्गहरूको लम्बाई ६.४१५ ष्ट्रकलोधमटर मध्ये  ४.३२५ 
ष्ट्रकलोधमटर िन्न ेकायय सम्पन्न भएको र आयोजनाको जम्मा धनमायर्ािीन पलुहरूको ८९ जोडी 
पलुहरूमध्ये ५ जोडी पलुको धनमायर् कायय सम्पन्न भइसकेको धनमायर्ािीन पलुहरूको  २८०२ 
पाइलमध्ये १६५५ पाइलको धनमायर् सम्पन्न भएको अवस्था छ। आयोजनालाई धनिायररत समयमा 
सम्पन्न गनय आयोजना र मन्ध्त्रालय पूर्य रूपमा प्रधतबद्धता भएको बेहोरा जानकारी गराउन 
चाहन्ध्छु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रविानको िारा २६७ बमोजजम नेपालको 
स्वतन्ध्त्रता, सावयभौमसत्ता, भौगोधलक अिण्डता, स्वािीनता र राष्ट्रिय एकताको रक्षा गने प्रमिु 
जजम्मेवारी नेपाली सेनाको रहेको छ। संष्ट्रविानको सोही िारामा नेपाल सरकारले नेपाली सेनालाई 
संघीय काननुबमोजजम ष्ट्रवकास धनमायर् र ष्ट्रवपद् व्यवस्थापन लगायतका अन्ध्य काययमा समेत 
पररचालन गनय सक्नेछ भन्ने व्यवस्था अनरुूप ष्ट्रवकास धनमायर् तथा ष्ट्रवपतव््यवस्थापनमा समेत 
नेपाली सेनाको पररचालन भइरहेको माननीय सदस्यज्यूहरूलाई जानकारी नै छ।यस 
ष्ट्रवपतव््यवस्थापनमा सेना पररचालन गदाय ष्ट्रवपतक्ो प्रकृधत त्यसले पयुायएको क्षधत लगायतका 
ष्ट्रवर्यलाई मध्यनजर गरी राष्ट्रिय आवश्यकताका आिारमा नेपाल सरकारको धनर्यय अनरुूप 
सेनाको पररचालन भइरहेको छ। यसै सन्ध्दभयमा २०८०।७।१७ गते जाजरकोट जजल्लाको 
रामेडाुँडा केन्ध्रधबन्ध्द ु भएर ६.४ रेक्टर स्केलको भकूम्प गएको धथयो। उि भकूम्पबाट 
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जाजरकोट रुकुम पजिम जजल्लामा बढी क्षधत भएको ष्ट्रवर्य यहाुँहरूलाई जानकारी नै छ। जसमा 
जाजरकोट जजल्लाको भेरी न.पा.१ रावतगाउुँ र रुकुम पजिमको आठधबसकोट नेपाल सबैभन्ध्दा 
बढी प्रभाष्ट्रवत भएको धथयो। काधतयक १७ गतेको भकूम्प पिात तत्कालै नेपाली सेनाको 
यधुनटबाट प्रभाष्ट्रवत स्थानहरूमा िोज तथा उद्धारको लाधग जनशजिहरू पररचालन गररएको 
धथयो। त्यस सन्ध्दभयमा नपेाली सेनाबाट िोज तथा उद्धार, मेधडकल ष्ट्रटम पररचालन, हवाई सािन 
पररचालन, भग्नावशरे् व्यवस्थापन तथा राहत ष्ट्रवतरर्, अस्थायी आवास धनमायर् लगायतका 
काययहरूमा नेपाली सेनाले सष्ट्रक्रयताका साथ कायय गरेको र यसले भकुम्प प्रभाष्ट्रवतहरूलाई 
तत्काल राहत पगेुको बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। माननीय सदस्यज्यूहरू यसै सन्ध्दभयमा 
संयोगले म पधन यसपटक त्यसबेलामा कर्ायली प्रदेशको राजिानी भएको कारर्ले लगातार नौ 
ददनसम्म आफू पधन भौधतक रूपमा दईुटै जजल्लाको प्रारजम्भक उद्धार राहत ष्ट्रवतरर् लगायतका 
सम्पूर्य काममा संलग्न भएको अवस्था रहेको पधन म माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोि गनय 
चाहन्ध्छु। राष्ट्रिय गौरव, लोकतन्ध्त्र, जनपक्षीयता, श्रमको सम्मान, उद्यमशीलता, अनशुासन, मयायदा र 
संस्थामा आिाररत सामाजजक, सांस्कृधतक मूल्यहरूको ष्ट्रवकास गदै सामाजजक सद्भाव, ऐक्यवद्धता र 
सामाञ्जस्यता कायम गरी राष्ट्रिय एकता सदुृढ गने राज्यको सामाजजक र सांस्कृधतक उदे्दश्य हो। 
अनशुाधसत र नैधतकवान नागररक र ती नागररकबाट हनु े रचनात्मक ष्ट्रक्रयाकलापहरूबाट मात्र 
समाज सभ्य र ससंुस्कृत हनु्ध्छ। पधछल्ला  ददनहरूमा सरकार सेना तथा अदालतप्रधत केही 
नकारात्मक भाष्यहरू सम्प्ररे्र् गने प्रवजृत्त केही धसमामा बढेको छ। सरकार सेना र अदालतलाई 
आक्रमर् गरेर तथ्यहीन सूचना तथा ष्ट्रवचार सम्प्ररे्र् गरेर मात्र देश ष्ट्रवकास हनुे होइन भन्न े
जस्तो लाग्दछ। यसको अथय सरकार सेना र अदालतमा कुनै पधन समस्या नै छैन भन्न े मेरो 
जजष्ट्रकर पधन होइन। तर यी संस्थाहरू हामी सबै नागररकका सािा सम्पजत्त हनु। त्यसैले यी 
धनकायमा रहेका कमी कमजोरी सिुादै नागररकको मयायददत रचनात्मक भधूमका जरुरी हनु्ध्छ। 
यस ष्ट्रवर्यमा सरकार सचेत छ। सरकारी धनकायमा रहेको कमी कमजोरीहरू क्रमश सिुार पधन 
गदै जाने र तथ्यहीन आरोपहरूलाई तथ्य, प्रमार्, ष्ट्रववरर्द्वारा जचदै जाने कुरामा सरकार 
ष्ट्रक्रयाशील रहेको बेहोरा पधन जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। मौधलक हक कायायन्ध्वयनको लाधग 
आवश्यक काननु धनमायर् गने काययमा सरकार जषु्ट्रटरहेको छ। सैधनक ऐन २०६३ संशोिनको 
लाधग गहृकायय भइरहेको जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। सम्बजन्ध्ित सरोकारवालाहरूसुँग छलफल 
भई संशोधित मस्यौदालाई अजन्ध्तम रूप ददन यथासक्य संसदको यसै अधिवेशनमा पेस गनेगरी 
अगाधड बष्ट्रढरहेको बेहोरा पधन म माननीय सदस्यज्यूहरूलाई जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। यसैगरी 
अधलकधत म यो रुकुम र जाजरकोटको भकूम्पमा सेनाको पररचालनको अवस्थाबारे केही कुरा 
थप राख्न अनमुधत चाहन्ध्छु।  
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िोज तथा उद्धारुः नेपाली सेनाका १५६५ जना जनशजि पररचालन भई जाजरकोट 
जजल्लामा ५०२ तथा रुकुम पजिममा ४१३ जना गरी ९१५ जनाको िोज तथा उद्धार गररएको 
धथयो। रेक्टर स्केलको भकूम्प पिात िोज तथा उद्धारका लाधग नेपाली सेनाको जनशजि 
पररचालन गररएको धथयो। यसैगरी जनशजिले जाजरकोटमा १०१ र रुकुम पजिममा १३ वटा 
गरी जम्मा ११४ वटा शव धनकालेको धथयो।नेपाली सेनाले जाजरकोटमा १५८ तथा रुकुम 
पजिममा १२३ तथा अन्ध्य १० वटा जजल्लाबाट १० जना गरी २९१ जना घाइते उद्धार गरेको 
धथयो। यसैगरी हवाई सािनबाट ७१ जना घाइतेहरूको उद्धार गरी सिेुत तथा नेपालगञ्ज र 
काठमाडौँमा थप उपचारको लाधग लधगएको बेहोरा पधन म जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। नेपाली 
सेनाबाट जाजरकोटमा १६ जना र रुकुम पजिम जजल्ला अस्पताल र चौरजहारी र रुकुममा ११ 
जना गरी जम्मा २७ जना मेधडकल ष्ट्रटम िष्ट्रटई जाजरकोटमा २३४ जना र पजिम रुकुममा 
११७ जना गरी जम्मा ३५१ जना घाइतेको उपचार गररएको धथयो। त्यसैगरी सशस्त्र प्रहरीका 
८ जना नेपाल प्रहरीका ११ जना र अन्ध्य अस्पतालको १२ जना  गरी  ३१ जनाको मेधडकल 
ष्ट्रटमलाई  नेपाली सेनाको हवाई सािनमाफय त प्रभाष्ट्रवत इलाकामा तत्काल लधगएको धथयो।   

हवाई सािनको पररचालनको अवस्थाुः घाइते उद्धार र राहत सामग्री ढुवानीको लाधग 
नेपाली सेनाको सातवटा स्काइ ट्रक-1, एमआइ सेभेन्ध्टीन-२, वेल हेधलकप्ठ्टर-२, एलएच 
हेधलकप्ठ्टर-१ र सीएचए-१ गरी सातवटा िष्ट्रटएका धथए उि सन्ध्दभयमा। उि हवाई 
सािनहरूबाट १७१ जना घाइतेको  उद्धार गनुयका साथै जम्मा सटल उडान गरी ७२,३७९ 
केजी राहत सामग्री ढुवानी गररएको धथयो। जाजरकोटको भकूम्पको दौरान भग्नावशरे् 
व्यवस्थापन तथा राहत ष्ट्रवतरर्मा फौज िष्ट्रटई भकूम्पबाट क्षधत भएका घरमध्ये ८६२ वटा 
जाजरकोटमा र ४३७ वटा र रुकुम पजिममा ४२५ वटा घरहरूबाट सामग्री धनकाल्ने काम 
गररएको धथयो। त्यसैगरी १२९ जाजरकोटमा १०४ र रुकुममा २५ वटा पाल टाङ्खने कायय र 
धनकै ठुलो पालहरू टाङ्खन ेकायय गरी अस्थायी बासस्थान धनमायर् गनुय साथै ष्ट्रवधभन्न राि तथा संघ 
संस्थाबाट प्राप्त सामग्री सरुक्षताथय फौज िष्ट्रटएको धथयो।२०८० मंधसर १३ गते बसेको 
मजन्ध्त्रपररर्दको धनर्ययपिात ् मंधसर २४ गतेबाट माघ १० गतेसम्म अस्थायी आवास धनमायर् 
काययको लाधग रुकुम पजिम जजल्लामा १३३ जना सल्यान जजल्लामा ३५ जना फौज िष्ट्रटई 
त्यहाुँका स्थानहरूमा १०५ अस्थायी आवास धनमायर् सम्पन्न गनुयका साथै ३१४ वटा घरहरू 
भत्काएर सामान पन्ध्छाउन ेकायय गररएको धथयो। जसमध्ये आठबीसकोट नगरपाधलका र …… 
मा ८० धनमायर् सम्पन्न १०७ घर भत्काइएको, रुकुम पजिमको कररब आठधबस्कोट न.पा.११ 
अगाधड ८ धनमायर् सम्पन्न ४४ घर भत्काइएको पन्ध्छाइएको सानीभेरी गाउुँपाधलका-२ धगठाकोटमा 
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१४ वटा धनमायर् सम्पन्न र १४४ वटा घर पन्ध्छाइएको सल्यानको दारमा गाउुँपाधलका ५ 
ढोलढुङ्गामा ३ वटा धनमायर् सम्पन्न गररएको र १९ वटाको पन्ध्छाइएको अवस्था धथयो त्यो 
सामानहरू। यसरी १०५ वटा नयाुँ धनमायर् ३१४ वटा घरहरूको सामान आवश्यकता अनसुार 
पन्ध्छाइएको अवस्था धथयो। यसरी सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यसरी नेपाली सेना भकूम्पको 
अवस्था र त्यसपिात पधन धनरन्ध्तर रूपमा िष्ट्रटएको अवस्था छ। िष्ट्रटएको स्थानहरूमा जजल्ला 
ष्ट्रवपद् व्यवस्थापन सधमधत जाजरकोटको एररया, जाजरकोट जजल्ला भेरी नगरपाधलका, जाजरकोट 
जजल्ला बारेकोट गाउुँपाधलका जाजरको जजल्लाको कुश ेगाउुँपाधलका जाजरको जजल्लाकै नलगाड 
नगरपाधलका जाजरकोट जजल्लाको भेरी न.पा.को वाडय नं १ जाजरकोट जजल्ला भेरी न.पा.को वाडय 
नं ३ र ४ िलंगा बजार जाजरकोट  जजल्ला जशवालय गा.पा. वडा नं ३ .......... जाजरकोट 
जजल्ला भेरी नगरपाधलका त्यसपधछ जाजरकोट जजल्ला नलगाड न.पा.को ७ दलु्ल,ु  जाजरकोट 
जजल्ला भेरी नगरपाधलका जाजरकोट जजल्ला छेडागाड नगरपाधलका र जधुनचाुँदे गाउुँपाधलका 
यसैगरी रुकुम जजल्लाको ष्ट्रवधभन्न गाउुँपाधलका नगरपाधलकामा पधन सेनालाई िटाइएको धथयो। 
यस सन्ध्दभयमा म आफ्नो कुरा टंुग्याउन ु भन्ध्दा अगाधड सम्माननीय अध्यक्षको अनमुधतले एउटा 
कुरा के प्रष्ट पानय चाहन्ध्छु भने जाजरकोट र रुकुमको भकूम्प प्रभाष्ट्रवत गाउुँपाधलका र वडाहरूमा 
घर धनमायर् र घर पन्ध्छाउने सन्ध्दभयमा प्रारम्भमा सेनाले सेना सशस्त्र प्रहरी नेपाल प्रहरी लगायतको 
जनशजि  यदु्ध स्तरमा िष्ट्रटयो त्यसलाई व्यवस्थापन गदै जाुँदा पधछल्लो चरर्मा नयाुँ घर धनमायर् 
गनयको लाधग पधन सेना िटाउने धनर्यय भयो। घर पन्ध्छाउने कायय धनरन्ध्तर भइरह्यो। ष्ट्रवशेर्गरी 
नयाुँ घर धनमायर्को सन्ध्दभयमा त्यहाुँको गाउुँपाधलका वा नगरपाधलकाको धनर्ययले जहाुँ जधत 
जनशजि सेना प्रहरी र सशस्त्र प्रहरी जधत जनशजिको माग हनु्ध्छ त्यहीअनसुार पठाउनगेरी 
बन्ध्दोबस्त गररएको धथयो। त्यसैले जनु जनु नगरपाधलका जनु वाडय जनु पाधलकाले वाडयले सेनाको 
माग गनुयभयो। त्यहाुँ पठाउने काम भयो। कधतपय ठाउुँमा के भयो भन्ध्दा होइन सेना चाष्ट्रहुँदैन 
हामी आफै बनाउुँछौँ। त्यसको अधलकधत के छ भन्ध्दा जनु सरकारले ददने भनेको पनुधनमायर्को 
रकम हो अस्थायी आवासका लाधग त्यो रकमसुँग केही ष्ट्रवर्यहरू जोधडएका धथए हामी आफै 
काम गछौं आफै चाष्ट्रहुँ सबै काम सम्पन्न गछौ भन्न े कुरा आयो। त्यसैले जनु यो कुरा बाष्ट्रहर 
सेना आवश्यकता अनसुार िष्ट्रटएन सरुक्षा धनकाय आवश्यकता अनसुार िष्ट्रटएन घर धनमायर्मा 
अस्थायी आवास धनमायर्मा सरकारको तफय बाट सरुक्षा धनकायको पररचालन भएन भन्न ेिालको 
कताकता कुरा उया धथयो। वास्तवमा यथाथय कुरा के हो भने जनु जनु पाधलका र 
नगरपाधलकाहरूले  जधत जनशजि सेना प्रहरी सशस्त्र प्रहरीको माग गनुयहनु्ध्छ त्यधत पठाउन ेगरी 
बन्ध्दोबस्त र अष्ट्रहले पधन स्यान्ध्ड बाइ छ सेना। अष्ट्रहले पधन कुनै पधन पाधलका वडाले हामीलाई  
यधत जना जनशजि चाष्ट्रहयो भने त्यो जनशजि पठाउन स्यान्ध्ड बाइ छ। हामीले सम्बजन्ध्ित 
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जजल्लाको सेना मात्र होइन त्यहाुँ कर्ायली प्रदेशमा रहेको पतृना मात्र होइन देशभररकै कुनै पधन 
पतृनाबाट कुनै पधन ब्यारेकबाट यदद त्यहाुँ जनशजि पगु्दैन अस्थायी आवास धनमायर्को लाधग 
अन्ध्य कुनै सन्ध्दभयमा पगु्दैन भने अन्ध्यत्रबाट पधन िटाउने गरी क्याधबनेटको धनर्ययलाई रक्षा 
मन्ध्त्रालयमाफय त नेपाली सेनाको हेडक्वाटरलाई स्ट्रोङ्ग धनदेशन ददएर सबैकुरा स्यान्ध्ड बाइ छ। 
अष्ट्रहले पधन स्यान्ध्ड बाइ छ। त्यसैले सेना सशस्त्र प्रहरी नेपाल प्रहरी माग भएबमोजजम पठाउन े
कुरा गररएकै छ र धनरन्ध्तर रूपमा अष्ट्रहले पधन माग भयो भने जधत माग हनु्ध्छ त्यधत जनशजि 
पठाउन ेगरी व्यवस्था गररएको बेहोरा जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। र अन्ध्तमा पनु राष्ट्रिय सभाका 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू र माननीय सदस्यहरू माननीय सदस्यहरूले बेलाबेलामा बैठकबाट शनु्ध्य 
समयमाफय त ष्ट्रवशेर् समयमाफय त कुनै ष्ट्रविेयकको छलफलको सन्ध्दभयमा समेत सरकारका बारेमा 
मन्ध्त्रालयका बारेमा हामी जजम्मेवारीमा बसेका ष्ट्रवधभन्न सरकारको ष्ट्रवधभन्न पदमा बसेका नेपाल 
सरकारका व्यजिहरूको बारेमा सिुाव ष्ट्रटप्ठ्पर्ी वा कमजोरीहरू उठाउने औलँ्याउने भन्न ेकुरा त्यो 
स्वभाष्ट्रवक हो। जधत संसदले सरकारलाई सचेत बनाउुँछ सतकय  बनाउुँछ सिुाव सल्लाह ददन्ध्छ 
हामी पधन जधत संसदमा उपजस्थत भएर बढीभन्ध्दा बढी कम्यधुनकेष्ट्रटभ हनु ेकुरामा बढी जाुँगररलो 
हनु्ध्छौँ त्यसले संसद र सरकारको एउटा सम्बन्ध्ि संस्थागत रूपमा पधन व्यवहाररक रूपमा पधन 
अत्यन्ध्त मजबतु बन्ध्छ त्यस कुरामा केही कमजोरी हामीबाट भएको भए म संसद समक्ष भष्ट्रवष्यमा 
त्यो कमजोरी नहनुे कुरा सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त माननीय सदस्यहरूलाई आश्वस्त पानय 
चाहन्ध्छु। सम्माननीय सदस्यले ददनभुएका धसजयनशील सिुाव रचनात्मक सिुाव हाम्रा काम 
कारबाही हाम्रा व्यवहार हाम्रा धनर्यय प्रष्ट्रक्रयामा भएका ष्ट्रटप्ठ्पर्ी त्रषु्ट्रटहरू औलँ्याउन ुभएका कुरा 
ती सबै सरकारलाई जनताका लाधग देशका लाधग बढी जजम्मेवार बढी प्रधतबद्ध भएर चसु्तदसु्त 
तररकाले काम गने कुरामा  माननीय सदस्यहरूको सिुाव ष्ट्रटका ष्ट्रटप्ठ्पर्ीहरूले सरकारलाई मद्दत 
पगु्छ सहयोग हनु्ध्छ भन्न े कुराको आफ्नो लामो अनभुव समेतको अष्ट्रहलेको सरकारमा भएको 
प्रधतधनिीको नाताले त्यो ष्ट्रवश्वास व्यि गदै म धबदा हनु्ध्छु। िन्ध्यवाद।  

 

(१३:४५ बजे)सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय उपप्रिानमन्ध्त्री एवं रक्षामन्ध्त्री पूर्यबहादरु 
िदकालाई परुक प्रश्न सोध्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई एक धमनेटधभत्र पूरक प्रश्न राख्न 
समय ददन्ध्छु। एकजना माननीय सदस्यले एकवटा मात्र प्रश्न सोध्न सक्नहुनेुछ। माननीय भैरव 
सनु्ध्दर शे्रष्ठ 
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(१३:४५ बजे)माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, भियरै मन्ध्त्रीज्यूले जे कुरा राख्न ुभएको धथयो। उपप्रिानमन्ध्त्रीज्यूले  जाजरकोट, रुकुम र 
सल्यान जजल्लालगायतको ठाुँउमा भकुम्प गयो र यधत क्षधत भयो भनन्े कुराहरू राख्न ुचाष्ट्रहुँ भयो। 
र मैले के एउटा कुरा सोध्न चाहन्ध्छु भन्ध्दा जाजरकोट जजल्लामा ४२ हजार ५३८ घरहरू 
क्षधतग्रस्त भएका धथए। ती लाभग्राहीहरूले पष्ट्रहलो ष्ट्रकस्ता पाउन ुपने ५० हजार मध्ये २५ हजार 
पाएका छन ्।  २५ हजार पाएका छैनन।् त्यही २५ हजार पधन अष्ट्रहलेसम्म पाएका छैनन,् त्यो 
कुरा अधन यो रुकुम जजल्लामा ३१ हजार भन्ध्दा बढी याकै मलाई थहा भएन ३१ हजार 
something  चाष्ट्रहुँ छ, २०० कधत भनेर चाष्ट्रहुँ छ। ती घरहरू जाजरकोट र रुकुम जजल्लामा 
भत्केका ती घरहरूको पूर्य धनमायर्का धनजम्त सरकारले एकमषु्ट अनदुान ददने कुरा चाष्ट्रह सनुेको 
चाष्ट्रहुँ छ। त्यसको काययष्ट्रवधि बने ष्ट्रक बनेनन?् ती घरहरू कष्ट्रहले देजि धनमायर् हनुे हनु?्  तल 
जनताले सोधिरा्या छन।् म यो कुरा पधन माननीय मन्ध्त्रीज्यूलाई सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय त 
मन्ध्त्रीज्यूलाई सोध्न चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य ददलकुमारी रावल थापा "पावयती"। 

 

(१३:४७ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयती" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वतयमान अवस्थामा ष्ट्रवधभन्न प्रकारका सरुक्षा चनुौतीहरू 
बढ्दो छ। राष्ट्रिय सरुक्षा पररर्द्को भधूमका प्रभावकारी बनाउन सरकारको तयारी के छ? 
सरुक्षामा देजिएका चनुौती कम गनय वतयमान सरुक्षा नीधत संशोिनको अवस्था के छ? प्रश्न गनय 
चाहन्ध्छु िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य अधनता देवकोटा। 

 

  (१३:४७ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
अध्यक्षज्यूमाफय त उपप्रिानमन्ध्त्री तथा रक्षामन्ध्त्रीज्यूलाई प्रश्न गनय चाहन्ध्छु। सरकारको राष्ट्रिय 
सरुक्षा नीधत प्रभावकारी बनाउन के नीधत छ भन्न े कुरामा प्रश्न गनय चाहन्ध्छु त्यसैगरी रत्ननगर 
जचतवनमा सालीन पोख्रले होस्टेलमा मतृ अवस्थामा फेला पर ् यो। पररवारले वलात्कारपधछ हत्या 
हो भनेर भनेका छन।् वास्तवमा के हो? हाम्रा छोरीहरू सरुजक्षतसुँग, ढुक्कसुँग बाुँचन् पाउन े
कष्ट्रहलेसम्म हनु्ध्छ? म सरकारलाई प्रश्न गनय चाहन्ध्छु।   
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गोमादेवी धतधमजल्सना 

 

 (१३:४८ बजे) माननीय श्री गोमादेवी धतधमजल्सना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एष्ट्रककृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्षज्यूको अनमुधतले म माननीय रक्षामन्ध्त्री ज्यूसुँग 
केही कुराहरू राख्न चाहन्ध्छु यो ष्ट्रवर्य त उहाुँ रक्षामन्ध्त्री भएको हनुाले मन्ध्त्रालय अन्ध्तगयत नै हो 
सोध्नपुने तर उहाुँले यहाुँ स्पष्टीकरर् नै त्यही ददनभुएको हनुाले मैले दईुटा उद्योगको बारेमा कुरा 
उठाउन िोजे। एउटा हेटौँडा कपडा एकदम चल्छ।आमीले चाष्ट्रहुँ चलाउने भन्न ेकुराहरू एकदम 
चचाय छ र तल पधन एकचोष्ट्रट हेनय त्यहाुँ गएको हनुाले त्यो चल्छ भन्न ेछ यहाुँ उहाुँले अब अष्ट्रहले 
चल्न सक्दैन भन्न ेिालको कुरा गनुयभयो। र परवानीपरुको कृष्ट्रर् औजार कारिाना हाम्रो नेपालको 
कृष्ट्रर्प्रिान देश भधनन्ध्छ एक मातै्र कृष्ट्रर् औजार कारिाना।  त्यो महावीर पनुले १० वर्यको लाधग 
धलजमा धलएको भन्न ेहल्ला पधन सधुनयो। त्यो हो ष्ट्रक होइन ष्ट्रक त्यो हल्ला मातै्र हो ष्ट्रक हो भने 
(.....समय सष्ट्रकएको)। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गोपीबहादरु साकी आछामी। 

 

(१३:४९ बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादी केन्ध्र):- अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले म माननीय रक्षा तथा उपप्रिानमन्ध्त्री ज्यूलाई 
प्रश्न गनय चाहन्ध्छु। मेरो प्रश्न चाष्ट्रहुँ रुसी सेनामा नेपाली भती भने्न चाष्ट्रहुँ िबर पधन आइरािेको र 
उनीहरू माधथ पधन रािेको छ। उनीहरू नेपाली नागररकको रूपमा रुसी सेनामा भती भएका 
छन?् या रुसी नागररकको रूपमा नेपाली मूलका छोराछोरीहरू चाष्ट्रहुँ भती भएका हनु?् यो बारेमा 
मा स्पष्ट हनु चाहन्ध्छु। दोस्रो कुरा चाष्ट्रहुँ माररएका पररवारले पाउने राहत या क्षधतपूधतय चाष्ट्रहुँ रुसी 
सरकारले चाष्ट्रहुँ धनिायरर् गरे अनसुार हनु्ध्छ या के हनु्ध्छ? भन्न े ष्ट्रवर्य र उनीहरूले चाष्ट्रहुँ राहत 
पाउने जस्थधत के छ? भन्न ेष्ट्रवर्य राख्न चाहन्ध्छु िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुसा कुमारी दाहाल। 

 

(१३:५० बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):-
अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयमाफय त म मन्ध्त्रीज्यूलाई एउटा प्रश्न राख्न चाहन्ध्छु। फास्टट्र्याकको 
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बारेमा समयमै सम्पन्न गनय सष्ट्रकन्ध्छ भन्न े कुरा राख्नभुयो र ट्रयाकहरू पूरा िोलेका छन ् ष्ट्रक 
छैनन?् र उहाुँ अदालतमा केही मदु्दा परेको कुराहरू पधन उठाउनभुयो र धनजगढ ष्ट्रवमानस्थलको 
कुरो चाष्ट्रहुँ जोदनभुएन। त्यो चाष्ट्रहुँ  त्यो चाष्ट्रहुँ के भएको छ? फास्ट ट्रयाक हो र समय भनेको 
कुन समय हो? ८१/८२ हो ष्ट्रक? ८५ हो? त्यो चाष्ट्रहुँ प्रष्ट पाददयन ुहनु म अनरुोि गरे। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य कमला पन्ध्त।  

 

(१३:५० बजे) माननीय श्री कमला पन्ध्त (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
म अध्यक्ष महोदयमाफय त उपप्रिान एवं रक्षा मन्ध्त्रीज्यूलाई अष्ट्रहले मन्ध्त्रीज्यूले जवाफ ददनभुयो 
ष्ट्रवशेर् समय र शनु्ध्य समयको बारेमा। मन्ध्त्रीज्यूलाई मेरो प्रश्न चाष्ट्रहुँ के छ भने कधतबेलादेजिको 
शून्ध्य समय र कधतबेलादेजिको ष्ट्रवशेर् समयको हामी अपके्षा गछौं ष्ट्रक तरुुन्ध्त त्यही ददनमा 
जवाफ ददयोस ्सरकारले। तर अष्ट्रहले आएर कधत ददन पष्ट्रहलाको कधत ददनपधछ आएर जवाफ 
ददने पररपाटी भयो। मेरो प्रश्न चाष्ट्रहुँ कष्ट्रहलेदेजि चाष्ट्रहुँ शून्ध्य समय र ष्ट्रवशेर् समयको प्रश्नको 
जवाफ चाष्ट्रहुँ त्यही ददनमा सांसदहरूले पाउन सक्छन?् त्यही जवाफ चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य सरेुश कुमार आले मगर।  

 

(१३:५१ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आले मगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो बन्ध्द अवस्थामा रहेको हेटौँडा कपडा उद्योग सञ्चालन 
हनु ुराम्रो कुरा हो। तर सेनाले सञ्चालन गनय लागेको सम्बन्ध्िमा अधलकधत हामी आशंष्ट्रकत भएका 
छौँ। सेनाले त्यो सञ्चालन गरेर धबक्री ष्ट्रवतरर् व्यापार पधन उसैले गने हो? अथवा के हो? म यो 
जान्न चाहन्ध्छु ष्ट्रकनभने सेनाले व्यापार हुुँदै व्यापारमा हात हाल्दा पाष्ट्रकस्तान र बङ्गलादेशमा के 
भएको छ कही ँ त्यस्तै ददशातफय  जाने त होइन? अथवा के हो? उसले सञ्चालन मातै्र गने तर 
ष्ट्रवक्री ष्ट्रवतरर् सरकारले अथवा अरू धनकायले गर ् यो भने फेरर त्यसमा मेरो भन्नु केही छैन। 
िन्ध्यवाद। यो बारे मेरो जजज्ञासा। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे। 
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(१३:५२ बजे) माननीय सदस्य राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मेरो िेरै ठुलो जजज्ञासा छैन। िासगरी ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको ष्ट्रवर्यमा, केही 
भाइहरू फकेर आएको हामीले भेयौँ र अष्ट्रहलेसम्म ष्ट्रवष्ट्रपनको अज्ञात अष्ट्रहलेसम्म अज्ञात समूहले 
लगेपधछ सावयजधनक भएन भन्न ेछ। रक्षा मन्ध्त्रालयको तहबाट यो ष्ट्रवर्यलाई कहाुँसम्म पगेुको छ 
र यो ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको पररवारले उसको अवस्था कष्ट्रहलेसम्म थाहा पाउन सक्छ? के छ? भनेर 
चाष्ट्रहुँ जान्न चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद।   

 

(१३:५२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय उपप्रिान तथा 
रक्षामन्ध्त्री पूर्यबहादरु िदकालाई माननीय सदस्यहरूले उठाउनभुएका जजज्ञासाका सम्बन्ध्िमा प्रष्ट 
पानयका लाधग समय उपलब्ि गराउुँछु। 

 

(१३:५३ बजे) माननीय उपप्रिान तथा रक्षा मन्ध्त्री परु्य बहादरु िदका:- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, माननीयज्यूहरूले केही परुक प्रश्नहरू गनुयभएको छ म त्यसलाई प्रष्ट पाने 
अनमुधत चाहन्ध्छु। माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठले रुकुम र जाजरकोटमा अस्थायी घर धनमायर्का 
लाधग सम्बजन्ध्ित पररवारले पाउनपुने रकम आिा पाएको र आिा पाउन बाुँकी भएको सन्ध्दभय र 
पनुधनमायर्को काययको ष्ट्रवधि बन्ध्यो ष्ट्रक बनेन त्यसबारेमा कस्तो प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढेको छ भन्न े
सन्ध्दभयमा म प्रष्ट पानय चाहन्ध्छु। संघीय सरकारको तफय बाट जाजरकोट र रुकुम जजल्लालाई 
अस्थायी घर धनमायर्को लाधग बनाएको मापदण्ड अनसुार सम्बजन्ध्ित पररवारले पाउनेगरीमाफय त 
पैसा पठाउन ेकाम भइसकेको छ। कधतपय ष्ट्रढलाई हनुे सन्ध्दभयमा त्यहाुँ केही प्रष्ट्रक्रया स्थानीय 
तह वडाले पाधलकाले केही प्रष्ट्रक्रया पयुायउने सन्ध्दभयमा भएका कधतपय िन्ध्िष्ट्रटला वा प्रमार्हरू 
पयुायउने सन्ध्दभयमा केही ष्ट्रढलाई भयो बीचमा तेल्ले गदाय केही समस्या आएको छ। तर त्यसलाई 
तीव्र गधतमा पैसा सम्बजन्ध्ित पररवारलाई परुय्ाउन े काम अगाधड बढेको कुरा म अनरुोि गनय 
चाहन्ध्छु। पनुधनमायर् प्राधिकरर्माफय त घर पनुधनमायर्को लाधग कायययोजना बनाउने काम अगाधड 
बढेको छ। कुन ष्ट्रवधिमाफय त गने सरकारले कधत प्रधतशत त्यसको ष्ट्रहस्सा सम्बजन्ध्ित व्यजिले 
पररवारले त्यसको ष्ट्रहस्सा कधत हनुे लगायत ष्ट्रवधभन्न संघ, अन्ध्तरायष्ट्रिय संघ संस्थाहरूले पनुधनमायर् 
गनय प्रस्ताव ल्याएमा कुन मोडाधलटीमा जाने यी यावत कुराहरू प्राधिकरर्माफय त कायययोजना 
बनाउन ेकाम धनरन्ध्तर रूपमा अगाधड बढेको छ ष्ट्रवधभन्न प्रष्ट्रक्रयाहरू ........ ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवज्ञहरूलाई 
बोलाएर छलफल गने प्रकृया पधन अजघ बढेको छ। र यसलाई चाुँडै नै टंुगोमा पयुायएर एउटा 
चाष्ट्रहुँ काययष्ट्रवधिको बारेमा आम जनतालाई पधन सम्बजन्ध्ित पररवारलाई पधन प्रष्ट हनु े र यो 
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कामलाई अगाधड बढाउन े गरी त्यो काम अगाधड बढेको कुरा म जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। 
माननीय ददल कुमारी थापा पावयतीले राष्ट्रिय सरुक्षा पररर्दलाई प्रभावकारी बनाउने सन्ध्दभयमा के 
सोचेको छ भन्न े कुरालाई जोडेर प्रश्न गनुयभएको छ। राष्ट्रिय सरुक्षा पररर्द्लाई अि बढी 
प्रभावकारी अि बढी व्यवजस्थत त्यसको जे सोच जे सोचेर राष्ट्रिय सरुक्षा पररर्दको पररकल्पना 
संष्ट्रविानले गरेको छ त्यो अनसुारको काम गनयका लाधग त्यो मातहत ष्ट्रवधभन्न िालको 
संयन्ध्त्रहरूको धनमायर् गने काम पधन अगाधड बढेको छ र सुँगसुँगै ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवज्ञहरूसुँग धनरन्ध्तर 
रूपमा छलफल परामशय गने राष्ट्रिय सरुक्षासुँग जोधडएका ष्ट्रवष्ट्रवि ष्ट्रवर्यहरू जसको बहआुयाधमक 
स्वरूप छ। हाम्रो मलुकुको भबूनोटको सामररक महत्त्व बढ्दो छ। यी सबै कुरालाई पधन 
ध्यानमा रािेर राष्ट्रिय सरुक्षा पररर्द्लाई अि बढी प्रभावकारी अि बढी चसु्तदरुुस्त तररकाले 
अगाधड बनाउनको लाधग ष्ट्रवधभन्न चरर्मा छलफल ष्ट्रवज्ञहरूसुँगको परामशय कधतपय काययष्ट्रवधिमा 
पररवतयन सुँगसुँगै अष्ट्रहले हामीले राष्ट्रिय सरुक्षा पररर्द्को ऐनलाई समयसापके्ष बनाउने गरी 
सम्माधनत सदनमा त्यो ऐन ष्ट्रविेयक ल्याउने तयारी पधन छौँ हामी। त्यो समयमा पधन कुराहरू 
अि प्रष्ट हनुेछन ्भन्न ेकुरा म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। माननीय अधनता देवकोटाले राष्ट्रिय सरुक्षा 
नीधत बनाउने र यसलाई अि बढी प्रभावकारी बनाउने सन्ध्दभयमा राष्ट्रिय सरुक्षा नीधत हामीले 
धनमायर् गदाय जसको कायायन्ध्वयनमा छौं त्यो सम्बजन्ध्ित मन्ध्त्रालय सम्बजन्ध्ित एजेन्ध्सीहरूले 
कायायन्ध्वयन गने जहाुँ जहाुँ जसको जजम्मेवारी छ त्यसलाई प्रभावकारी तररकाले कायायन्ध्वयन गने 
सन्ध्दभयमा रक्षा मन्ध्त्रालयले आफ्नो जजम्मेवारी अनसुार काम अगाधड बढाएको छ। र राष्ट्रिय 
सरुक्षा नीधतलाई समय सापेक्ष बनाउने सन्ध्दभयमा हामीले अष्ट्रहले भएको राष्ट्रिय सरुक्षा नीधतलाई 
पररमाजयन गने सन्ध्दभयमा पधन छलफल प्रारम्भ गदैछौँ र ष्ट्रवधभन्न अष्ट्रहलेको पररवधतयत पररजस्थधतलाई 
जोडेर त्यसमा केही पररमाजयन गने केही सिुारहरू गने प्रष्ट्रक्रया पधन अगाधड बढेको कुरा म 
अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। जहाुँसम्म बछचासुँग सम्बजन्ध्ित एउटा प्रश्न गनुयभयो। मैले त्यो ष्ट्रवर्यमा 
यथाथय कुरा जानकारी धलएर सदनलाई जानकारी गराउन उपयिु हनु्ध्छ जस्तो मलाई लाग्छ। 
मैले यो कुरा ऐले यधत नै भने। माननीय गोमादेवी धतधमजल्सनाले हेटौँडा कपडा उद्योगको बारेमा 
र कृष्ट्रर् औजार कारिाना महावीर पनुलाई ददने सन्ध्दभयमा कुरा उठाउन ुभएको छ। मैले रक्षा 
मन्ध्त्रालयसुँग जोधडएको ष्ट्रवर्यमा धसधमत हुुँदा उपयिु होला। त्यसैले म त्यही ँसीधमत भएर कुरा 
राख्न चाहन्ध्छु। हेटौँडा कपडा उद्योगको सन्ध्दभयमा हाम्रो म एकैचोष्ट्रट त्यसमा जोडेर भन्न चाहन्ध्छु 
माननीय सरेुश आले मगरले पधन यो चाष्ट्रहुँ धबक्री ष्ट्रवतरर्सुँग जोडेर के हनु ेहो भन्ने कुरा पधन 
जोदनभुएको छ। त्यसैगरी आएको छ त्यसैले म त्यो त्यो ष्ट्रवर्यलाई जोडेर म प्रष्ट पानय 
चाहन्ध्छु। नेपाली सेनाले हेटौँडा कपडा उद्योग नेपाली सेनाको कल्यार्कारी कोर्मा रहेको मौजदुा 
रकमलाई उपयोग गरेर चलाउने सन्ध्दभयमा सेनाले प्राष्ट्रवधिकहरूमाफय त अध्ययन गरेर प्रारजम्भक 
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एउटा सवेक्षर्माफय त प्रारजम्भक प्रस्ताव चाष्ट्रहुँ तयार पारेर सम्माननीय प्रिानमन्ध्त्रीज्यूको 
अध्यक्षताको बैठकमा प्रस्तधुत गरेको अवस्था छ। यसमा सरकारले छलफलकै चरर्मा छ। र 
अष्ट्रहले सेनालाई सञ्चालनको लाधग धनर्यय गने कुरा टुङ्गोमा पगेुको छैन। यसको मोडाधलटीको 
बारेमा, यसको सीमाको बारेमा सेनाले उद्योग सञ्चालन गनय पाउुँदा के के गनय पाउने नपाउने यी 
ष्ट्रवर्यहरूको बारेमा अष्ट्रहले छलफलकै प्रारजम्भक चरर्मा छ। त्यसैले यो धबक्री ष्ट्रवतरर्सम्मको 
कुरा आज मैले यहाुँ भने भने त्यो अधल अपररपक्व अधभव्यजि हनुसक्छ मेरो। जनु कुरो 
पररपक्व भइसकेकै छैन कुन मोडेधलटीमा जाने ददने वा नददने भन्न ेनै धनर्यय पगु्या छैन। त्यसैले 
यो कुरालाई मैले योभन्ध्दा अगाधड बढेर मेरो बोल्न ेभनेको के त मलाइ लागेको व्यजिगत कुरा 
भन्न ेहनु्ध्छ। म अष्ट्रहले मलुकुको रक्षामन्ध्त्रीको रूपमा मलाई व्यजिगत ष्ट्रवचार राख्न ेछुट छैन। 
त्यसैले यो हेटौँडा कपडा उद्योगको बारेमा योभन्ध्दा बढी म अगाधड प्रस्ततु हनु चाहन्नुँ। यसैगरी 
माननीय गोपी बहादरु साकी आछामीले रुसी सेनामा नेपाली भतीको बारेमा नेपाली नागररकहरू 
भएर वा रुसी नागररक भएर भनाय भइरहेका छन ् लगायत यहाुँ मतृकका पररवारले पाउन े
रकमको बारेमा यो चाष्ट्रहुँ परराि मन्ध्त्रालयमाफय त यी सबै कुराहरू रुसमा वा अन्ध्य मलुकुमा 
नेपाली नागररकहरू गएर सेनामा भती भएर जनु िालको प्रधतकूलता हामीलाई उत्पन्न भएको छ 
व्यजि आफूले आफ्नो तररकाले त्यहाुँ पगु्न ेत्यहाुँ पधुगसकेपधछ हनु ेदघुयटनाको सन्ध्दभयमा सरकार 
भएको नाताले नागररकको जजम्मेवारी बोकेको कारर्ले भधूमका धनवायह गनुयपने अवस्था छुँदैछ। 
ती सबै सन्ध्दभयमा परराि मन्ध्त्रालयमाफय त त्यहाुँ पाउने रुस सरकारबाट पाउने सषु्ट्रविाको कुरा 
अथवा राहतको कुरा र यहाुँ त्यहाुँ जाने कुरालाई धनरुत्साष्ट्रहत गने कुरा यी सबै कुरामा परराि 
मन्ध्त्रालयमाफय त कामहरू अगाधड बष्ट्रढरहेको कुरा म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। त्यसैगरी माननीय 
तलुसा कुमारी दाहालले फास्ट ट्रयाक समयमा सष्ट्रकन्ध्छ ष्ट्रक सष्ट्रकन्न? त्यो कुन वर्य हो भनेर भन्न ु
भो मैले यसमा के भन्न चाहन्ध्छु भने २०७६ सालमा जधतबेला नेपाली सेनाको व्यवस्थापनमा 
फास्ट ट्रयाक अगाधड बढाउने गरी नेपाल सरकारले धनर्यय गर ् यो र प्रारजम्भक धडष्ट्रपआरमा 
त्यसको ष्ट्रवस्ततृ धडष्ट्रपआर गनयको लाधग फेरर नयाुँ प्रबन्ध्ि गररयो त्यो सबै काम सम्पन्न 
भइसकेपधछ त्यो सडक धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया २०७७ सालदेजि अगाधड बढ्यो। बीचमा कोरोनाको 
कारर्ले अन्ध्य ष्ट्रवकास धनमायर्का योजनाहरू जसरी प्रभाष्ट्रवत भए ष्ट्रवदेशी कन्ध्सल्टेन्ध्ट ग्लोबल 
टेन्ध्डरबाट तय गरेको कन्ध्सल्टेन्ध्टले गने काम लगायत जनशजि पररचालनको काम ठेक्कापट्टा 
बन्ध्दोबस्ती काम सबै कुरा अन्ध्य ठाउुँमा जसरी कोरोनाले प्रभाव पायो यो फास्ट ट्रयाक राष्ट्रिय 
गौरवको योजनालाई पधन त्यसले प्रभाव पायो। त्यसले पधन हामीलाई जनु जस्पडमा अगाधड 
बढ्नपुथ्यो त्यो जस्पडमा अजघ बढ्न सकेन। त्यसको कारर्ले पधन हामी अप्ठ्यारोमा पयौँ। 
त्यसपधछ अब त्यसको सम्पूर्य रूपमा काम अगाधड बढाउुँदै जाुँदा र अष्ट्रहले हामीले सरकारले 
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लागत नबढ्ने गरी जनु पष्ट्रहलाको प्रारजम्भक लागत हो त्यो लागतमा price escalation लगायतसुँग 
जोधडएका प्राष्ट्रवधिक ष्ट्रवर्यले पने प्रभाव त छुँदै छ छुटै्ट भयो। तर जनु सबै कुरालाई आुँकलन 
गरेर फास्ट ट्रयाकको जनु लागत जोधडएको छ त्यो लागत नबढ्न े गरी २०८३ चैत्र 
मसान्ध्तसम्ममा फास्ट ट्रयाक सम्पन्न गने गरी नयाुँ सेड्युल मजन्ध्त्रपररर्दले धनर्यय गरेर सावयजधनक 
गरेको छ। त्यही अनसुार काम अगाधड बढेका छन।् र केही िोकना एररयामा लामो समयदेजि 
जग्गा अधिग्रहर्को प्रष्ट्रक्रया मआुब्जा ष्ट्रवतरर्को प्रष्ट्रक्रयामा केही समस्याहरू धनयन्ध्त्रर् हुुँदै आएका 
छन।् त्यसमा हामी प्रयत्नशील छौँ। समािानका लाधग ष्ट्रवधभन्न उपायहरू त्यसको जजरो 
ष्ट्रकलोधमटरलाई ष्ट्रवधभन्न वैकजल्पक अरू उपाय पधन केही हनु्ध्छन ् ष्ट्रक भनेर त्यसमा पधन 
ईन्ध्जीधनयररङ्ग कलेजको ष्ट्रटमलाई प्राष्ट्रवधिक ष्ट्रटमलाई जजम्मा ददएर केही ष्ट्रवकल्पहरू काम पधन 
भइरहेको छ। सुँगसुँगै फास्ट ट्र्याकबाट तराईबाट राजिानी प्रवेश गने राजिानीबाट तराई प्रवेश 
गने गाडीहरू ठुलो सं्यामा हनु्ध्छन ् त्यो गाडीलाई एजक्सस रोडको जनु पहुुँचको धडष्ट्रपआर 
व्यवस्था हनुपुथ्यो त्यो भएको रहेनछ अष्ट्रहले छलफल गदै जाुँदा। त्यो समेत अष्ट्रहले त्यो त्यो 
ष्ट्रटमलाई धडष्ट्रपआर गने कामको लाधग जजम्मा ददएको छ। वहाुँहरूले त्यो काम तीव्र गधतमा त्यो 
काम अगाधड बढाउनभुएको छ। त्यो चाुँडै नै हामी उहाुँले पररयोजना धडष्ट्रपआर ररपोटय तयार 
गररसकेपधछ र यो जग्गा ष्ट्रववादको मआुब्जा ष्ट्रववादकै जग्गा अधिग्रहर्को सन्ध्दभयमा केही 
व्यवहाररक समस्याहरू मानवीय समस्याहरू केही संस्कृधतसुँग जोधडएका परम्परासुँग जोधडएका 
कुराहरू त्यहाुँ छन।् ती सबैलाई समािान गने कुरामा हामी धनरन्ध्तर ष्ट्रक्रयाशील रहेका छौँ। र 
यी सबै कुरालाई गदै जस्तो यहाुँ अदालतसुँग जोधडएको कुरा आयो ठेक्कापट्टा भयो ठेक्कापट्टा 
भइसकेपधछ ठेक्का एधग्रमेन्ध्ट हनुे अवस्था आउुँदा कुनै व्यजिले अदालतमा मदु्दा ददनभुयो। त्यो 
मदु्दा ददइसकेपधछ अदालतले यो चाष्ट्रहुँ टुङ्गो नलागेसम्म अष्ट्रहले सबै कुरा रोक्न ुभन्ने स्टे अडयर 
गर ् यो। सम्मानीत अदालतले स्टे अडयर गररसकेपधछ हामीसुँग त्यसलाई अगाधड बढाउने सम्भावना 
धथएन। यी कारर्ले पधन यो काममा राष्ट्रिय गौरवको काममा योजनाको काममा केही समस्याहरू 
परेका छन।् तैपधन हामीले ष्ट्रवधभन्न तररकाले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवकल्पहरू िोज्दै यसलाई २०८३ चैत्र 
मसान्ध्तसम्म सम्पन्न गने लक्ष्य सष्ट्रहत सेनालाई यदु्ध स्तरमा जजम्मेवारी ददएको र त्यही अनसुार 
सेनाले आफ्नो काम अगाधड बढाएको कुरा पधन म माननीय सदस्यहरूलाई अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। 
र ष्ट्रवमानस्थलको बारेमा पधन जोदनभुयो कुरा म ष्ट्रवमानस्थलको बारेमा यधत नै भन्न सक्छु 
मजन्ध्त्रपररर्द्को सदस्य भएको नाताले ष्ट्रवमानस्थललाई धनमायर् कायय अगाधड बढाउने सन्ध्दभयमा 
ष्ट्रवधभन्न कामहरू अगाधड बढाउने सन्ध्दभयमा संस्कृधत नागररक उड्डयन तथा पययटन मन्ध्त्रालयमाफय त 
काम अगाधड बढाइरहेको बेहोरा मैले अनरुोि गरे। माननीय कमला पन्ध्तले समयमै जवाफ ददने 
व्यवस्था होस ्भनेर भन्नुभएको छ। यो अत्यन्ध्त दठक कुरा आएको छ। अब त्यसलाई हामीले 
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हाम्रो के व्यवस्थापन हनु्ध्छ राष्ट्रिय सभाको धनयमावली राष्ट्रिय सभाको काययष्ट्रवधि यी जोडेर र 
कष्ट्रहलेकाही ँ चाष्ट्रहुँ के भन्ध्दा मानवीय काबभुन्ध्दा बाष्ट्रहरको पररजस्थधत पधन त्यही ददनको जवाफ 
त्यही ददन नआउने अवस्था पधन हनु सक्छ। यसलाई हामी चाुँडोभन्ध्दा चाुँडो जवाफ ददने कुराका 
लाधग हामी अग्रसर हनु े कुरामा म सरकारको प्रधतधनधिको नाताले अष्ट्रहलेको रक्षामन्ध्त्री 
उपप्रिानमन्ध्त्रीको नाताले म चाष्ट्रहुँ सम्माननीय राष्ट्रिय सभा अध्यक्षमाफय त ष्ट्रवश्वास ददलाउन 
चाहन्ध्छु। अब माननीय राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरेले जो ष्ट्रवष्ट्रपन जोशी यकेु्रन सरी यो चाष्ट्रहुँ हमास र 
इजरायल बीचको लडाइको सन्ध्दभयमा जनु कब्जामा लामो समयदेजि रहनभुएको छ। हामीले 
कुटनीधतक माध्यमद्वारा ष्ट्रवधभन्न माध्यमद्वारा परराि मन्ध्त्रालयमाफय त उहाुँको मजुिको लाधग गम्भीर 
तररकाले प्रयत्नहरू गरररहेका छौँ। परराि मन्ध्त्रालयमाफय त कुरा अगाधड बढेको छ ष्ट्रवधभन्न 
धनयोगहरूमाफय त पधन सम्बजन्ध्ित मलुकुहरू ष्ट्रवधभन्न मलुकुहरूसुँग धनयोगहरूमाफय त पधन यो प्रयत्न 
अगाधड बढेको छ। चाुँडै हामीले हाम्रो ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीलाई मिु गराउन सफलता प्राप्त गनेछौं भन्न े
ष्ट्रवश्वास सष्ट्रहत म धबदा हनु्ध्छु। िन्ध्यवाद।  

 

(१४:०७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष :-माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को धनयम २२६ (क) बमोजजम माननीय अधनता देवकोटालाई लजुम्बनी प्रदेशबाट 
प्रधतधनधित्व गने सभाका सदस्यहरूको तफय बाट धनवायचन क्षेत्र प्रदेश ष्ट्रवकास धनमायर् शाजन्ध्त 
सवु्यवस्था लगायतका काययहरूको अनगुमन, धनरीक्षर् र मूल्याङ्कनको प्रधतवेदन, २०८० सभा 
समक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउुँछु। 

 

   (१४:०८ बजे) माननीय श्री अधनता देवकोटा (नपेाली काुँग्रसे):-सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
नेपालको संष्ट्रविान अनसुार नेपालमा दईु सदनात्मक व्यवस्था गररएको छ। जसमा माधथल्लो 
सदन राष्ट्रिय सभा र तल्लो सदन प्रधतधनधि सभा रहनेछ। राष्ट्रिय सभाका माननीयहरूको 
काययकाल ६ वर्यको रहनछे। प्रत्येक दईु वर्यमा दईु धतहाई माधनएको काययकाल सष्ट्रकनेछ र 
धनवायचन र मनोनयनबाट धनयिु गररन े संवैिाधनक व्यवस्था छ। संष्ट्रविानअनसुार म यस 
सम्माधनत सदनमा सम्माननीय अध्यक्षलगायत हामी दईुधतहाइ सदस्यहरूको ६ वरे् काययकाल 
संष्ट्रविान र काननुको पालना गदै आफ्नो जजम्मेवारी सष्ट्रहत काययकाल पूरा गरेका छौँ। यो ६ 
वर्यको काययकालमा सम्माननीय अध्यक्षज्यू लगायत सबै माननीय ज्यूहरूमा आपसी सहयोग, 
सम्बन्ध्ि र समन्ध्वय सौहादयपूर्य र अष्ट्रवष्मरर्ीय रहेको छ।  हामीलाई ददएको जजम्मेवारी र देश र 
जनताको ष्ट्रहतका लाधग उपयोग गरेको महससु गरेका छौँ। जनु राज्यले मूल्याङ्कन गने नै छ भन्न े
आशा धलएका छौँ। हाम्रो काययकालमा यस गररमामय सदनले हामीलाई ददएको जजम्मेवारी राष्ट्रिय 
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सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम २२६ को (क) अनसुार हाम्रो धनवायचन क्षेत्र लजुम्बनी 
प्रदेशधभत्रको ष्ट्रवकास धनमायर्, शाजन्ध्त सवु्यवस्था लगायत कामहरूको अनगुमन, धनरीक्षर् र 
मूल्याङ्कन गरी यस गररमामय सदन समक्ष सामूष्ट्रहक रूपमा संयोजकको हैधसयतले यो प्रधतवेदन 
पेस गरेको छु। अन्ध्तमा लजुम्बनी प्रदेशमा रहनहुनु े माननीय अधनता देवकोटा, माननीय कुमार 
दसौदी, माननीय गोपाल प्रसाद भट्टराई, माननीय जगप्रसाद शमाय, माननीय तलुबहादरु ष्ट्रवश्वकमाय, 
माननीय यवुराज शमाय, माननीय राजेन्ध्र लक्ष्मी गैरे, माननीय धबमला जघधमरे अन्ध्तमा कायययोजनामा 
उल्लेजित काययहरूको प्रभावकारी रूपमा काययसम्पादन गनय मागयदशयन गनुयहनेु राष्ट्रिय सभाका 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू र माननीय उपाध्यक्षज्यूप्रधत म हाददयक आभार गदयछु। स्थलगत अवलोकन 
तथा अन्ध्तरष्ट्रक्रया काययक्रमहरूमा सहभागी भई महत्त्वपूर्य सिुाव ददनहुनुे, काम कारबाहीमा 
सहयोग गनुयहनेु माननीय सदस्यज्यूहरू, मन्ध्त्रालयका सजचवज्यूहरू, ष्ट्रवभागहरू तथा अन्ध्य 
धनकायका पदाधिकारीहरू, समन्ध्वयात्मक सहयोग परुय्ाउने संघीय संसदका महासजचव, राष्ट्रिय 
सभाका सजचव, सजचवालयका सजचव, सधमधतका सजचव र सजचवालयमा काययरत कमयचारीसष्ट्रहत 
राजनीधतक प्रधतधनधिहरू, प्रत्यक्ष र परोक्ष रूपमा महत्त्वपूर्य सहयोग परुय्ाउने सम्बजन्ध्ित क्षेत्रका 
ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञ, ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यका सरोकारवाला पक्षहरू, ष्ट्रवधभन्न सञ्चार माध्यमका पत्रकारहरू, 
पत्रकार धमत्रहरू लगायत  यस अनगुमन धनरीक्षर् र मूल्याङ्कन सम्बन्ध्िी काययलाई सहयोग गनुयहनेु 
सबैप्रधत हाददयक आभार सष्ट्रहत िन्ध्यवाद ज्ञापन गदयछु। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अध्यक्ष महोदयको 
अनमुधतले धनवायचन क्षेत्र प्रदेश ष्ट्रवकास धनमायर् शाजन्ध्त सवु्यवस्था लगायत काययहरूको अनगुमन 
धनरीक्षर् र मूल्याङ्कनको प्रधतवेदन, २०८० सभा समक्ष पेस गदयछु। िन्ध्यवाद ।  

 

 (१४:११ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म ददगो ष्ट्रवकास तथा 
सशुसन सधमधतका माननीय सभापधत प्रकाश पन्ध्थलाई नेपालमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्ध्वयन 
जस्थधत अध्ययन तथा मूल्याङ्कन प्रधतवेदन, २०८० सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउुँछु। 

 

 (१४:१२ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
एउटा episode सष्ट्रकए पधन अको episode सरुु हनु बाुँकी नै छ। फेरर पधन भेट हनु्ध्छ होइन त 
माननीयज्यूहरू? ल। सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज म यो ददगो ष्ट्रवकास तथा सशुासन सधमधतले 
नेपालमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्ध्वयनका जस्थधत अध्ययन तथा मूल्याङ्कन गरेको धथयो। 
त्यसको प्रधतवेदन सभासमक्ष पेस गनयको लाधग यहाुँ उपजस्थत भइरहेको छु। 
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 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाल सरकारले अज्तयार गरेको ददगो एवम ् सन्ध्तधुलत 
ष्ट्रवकास र सशुासन प्रवियन ददगो ष्ट्रवकास तथा सशुासन सधमधतको काययक्षेत्रअन्ध्तगयत रहेको छ। 
ष्ट्रवधभन्न मन्ध्त्रालय, धनकाय र सोअन्ध्तगयत ददगो ष्ट्रवकास र सशुासनसम्बन्ध्िी नीधत, काययक्रम, योजना, 
बजेट स्रोत पररचालन एवम ् व्यवस्थासम्बन्ध्िी ष्ट्रक्रयाकलापहरूको जानकारी धलई यथोजचत न्ध्याय 
गने कायय पधन सधमधतको कायय ददशा रहेको छ। नेपालको समग्र ददगो ष्ट्रवकासमा महत्त्वपूर्य 
एजेन्ध्डाका रूपमा रहेको ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको कायायन्ध्वयन र साथयक ष्ट्रवकासको पूवयसतयका रूपमा 
रहेको सशुासनको प्रत्याभधूत गराउनेतफय  सधमधत सदैव ष्ट्रक्रयाशील रहेको छ। कसैलाई पधन 
पछाधड नछादने (leaving noone behind) भन्न े ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको मूल ममयलाई सधमधतले 
अङ्गीकार गदै राजनीधतक, आधथयक, सामाजजक र सांस्कृधतक रूपमा पछाधड परेका वगयहरूको 
उत्थान र ष्ट्रवकासका लाधग सामाजजक न्ध्याय र समानत्व कायम गनय सधमधतले आफ्ना 
कामकारबाहीहरू सञ्चालन गरररहेको छ। 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ददगो ष्ट्रवकास तथा सशुासन सधमधतको धमधत ०७९/11/17 
को बैठकबाट नेपालमा कायायन्ध्वयनमा रहेको ददगो ष्ट्रवकासको लक्ष्यहरूको कायायन्ध्वयनको जस्थधत 
अध्ययन गरी ७ वर्यको मध्यावधि ०१६ मा सरुु भएर २०३० मा सष्ट्रकन ेयसको मध्यष्ट्रवन्ध्द ु
०२३ धथयो। ७ वर्यको मध्यावधि मूल्याङ्कनगरी प्रधतवेदन पेस गने उदे्दश्यले सधमधतले ष्ट्रवगत ९ 
मष्ट्रहनासम्म लगातार ष्ट्रवधभन्न क्षेत्रका ष्ट्रवद्वान ्सरोकारवाला व्यजिहरूसुँग, संस्था र समूह सम्बजन्ध्ित 
धनकायहरू गैरसरकारी क्षेत्र, धनजी क्षेत्र सहकारी क्षेत्रलगायत सरकारको ष्ट्रवधभन्न धनकायसुँग 
छलफल र अन्ध्तरष्ट्रक्रया गरेको धथयो। सम्बजन्ध्ित संघीय मन्ध्त्रालय, धनकाय, प्रदेशस्तरीय सरकारी 
धनकायहरू, गैरसरकारी धनकायहरूसुँग पधन लगातार छलफलहरू गरेको धथयो। अन्ध्तरष्ट्रक्रया 
स्थानीय तहसुँगको छलफल हामीले स्थानीय तहमा पधन छलफलहरू गर ् यौँ। र त्यसपधछ यो 
ररपोटय तयार पाररएको छ। अन्ध्तरायष्ट्रिय तथा राष्ट्रिय संघ संस्था एवम ्ष्ट्रवधभन्न धनकायहरूबाट प्राप्त 
प्रकाजशत एवम ्अप्रकाजशत तथ्याङ्क सङ्कलन गरी उपलब्ि भएसम्म यो प्रधतवेदनलाई यथाथयपरक र 
प्रमार्मा आिाररत बनाउन ेकोधसस यहाुँ गररएको छ। अब म यस प्रधतवेदनले औल्याएका मु् य 
मु् य ष्ट्रवर्यहरू सदनसमक्ष राख्न चाहन्ध्छु। 

 ष्ट्रवगत ७ वर्यमा ददगो ष्ट्रवकास मैत्री काननु तजुयमा गनय मष्ट्रहला, दधलत, अपाङ्ग भएका 
व्यजि, लैष्ट्रङ्गक अल्पसङ्ख्यक समदुायलगायतका सबै नागररकहरूलाई ष्ट्रवकासमा मूलप्रवाहीकरर् 
गनय अपके्षाकृत सफलता प्राप्त भएको छैन। ददगो ष्ट्रवकासप्रधत राजनीधतक अपनत्व मु् य रूपमा 
िदकेको छ। ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको स्थानीयकरर् देजिएन। ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यअनसुार बजेट 
coding नहनु ु भएको पधन औजचत्वपूर्य नहनु,ु बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको पधन िचय हनु नसक्न,ु 
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अधनयजन्ध्त्रत रूपमा बजेट रकमान्ध्तर हनु,ु स्रोतान्ध्तर हनु ुयस्ता कुराहरूले चाष्ट्रहुँ काययक्रम प्रभाष्ट्रवत 
भइरहेको छ। सरकारतफय बाट बजेट अनशुासन पालना गरेको पाइएन। 

 संघ, प्रदेश र स्थानीय तहमा मध्यकालीन िचय संरचना तयार गदाय, सतय अनदुान धनिायरर् 
गदाय, वाष्ट्रर्यक बजेट तयार गदाय अधनवायय रूपमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य coding गनय यसका लाधग 
लक्ष्यहरूको प्राथधमकीकरर् गनय बजेट रकमान्ध्तर स्रोतान्ध्तरलाई धनरुत्साष्ट्रहत गनय र लक्ष्य 
प्राधप्तलाई काययसम्पादनसुँग जोदन यो प्रधतवेदनले सिुाव ददएको छ। 

 राज्यको स्रोत अभावमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य हाधसल गनय धनजी क्षेत्र सहकारी क्षते्र र 
गैरसरकारी क्षेत्रको स्रोत पररचालन गने कुरामा यष्ट्रकन तथ्याङ्क प्राप्त हनु े जस्थधत अष्ट्रहले पधन 
देजिएको छैन। यसका लाधग सबै क्षेत्रबाट सहयोग धलने गरी लगानीमैत्री वातावरर् तयार 
गनुयपने जस्थधत देजिएको छ। ददगो ष्ट्रवकासका सूचकहरू हचवुा र महत्त्वाकाङ्खक्षी रहेका देजिए। 
ष्ट्रवगतमा ४७९ सूचक ष्ट्रवकास गररएकोमा तथ्याङ्क प्राप्त हनु नसक्न े भएपधछ सरकारले घटाएर 
सरकारले ३०१ कायम गरेको छ। तर पधन त्यसको आिा मात्र तथ्याङ्क उपलब्ि हनु ेजस्थधत छ 
अष्ट्रहलेको जस्थधत data portal सष्ट्रक्रय बनाई स्थानीय र प्रदेशबाट समेत िण्डीकृत तथ्याङ्क प्राप्त 
गने व्यवस्था धमलाउनपुने देजिएको छ। अत्यधिक काबयन उत्सजयनका कारर् उत्पन्न जलवाय ु
पररवतयनबाट आक्रान्ध्त नेपालले िेप्ठ्नपुरेका पीडा ष्ट्रवश्वसाम ुरािी कूटनीधतक माध्यमबाट नेपाल र 
नेपालीको अजस्तत्व रक्षाको हक स्थाष्ट्रपत गनय  र वातावरर्ीय अनकूुल एवम ्प्रकोप न्ध्यूनीकरर्का 
लाधग आवश्यक सहयोग जटुाउन वरे्नी आयोजना हनु े कोप सम्मेलनको तयारी र सहभाधगता 
पयायप्त हनु सकेको छैन। हतारमा काम गने र फुसयदमा पछुताउने हाम्रो शैली cop -28 मा पधन 
देजियो। आगामी ददनहरूमा व्यापक सरोकारवालाहरूसुँग सहभाधगता गरी, छलफल गरी cop 

सम्मेलनको तयारी योजनाबद्ध रूपमा गनय पधन सरकारलाई ध्यानाकर्यर् गराउन जरुरी छ। सोह्रौँ 
पञ्चवर्ीय  राष्ट्रिय योजना आगामी ददनमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्ध्वयन गनय र यसलाई गधत 
ददन कोसे ढुङ्गा साधबत हनु सक्छ। त्यसैले यो योजना ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य हाधसल गने मागयदशयक 
बन्न सकोस ्भन्न े कुरामा सभाले धनदेशन ददनपुने देजिन्ध्छ। सन ्२०२६ मा नेपालले अधतकम 
ष्ट्रवकधसत रािबाट ष्ट्रवकासशील रािमा स्तरोन्नधत गने जस्थधतमा त्यसबाट पने सकारात्मक एवम ्
नकारात्मक असर ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य प्राधप्तमा पधन पने हुुँदा यसबारे सदनमा ष्ट्रवस्ततृ छलफल 
गनय जरुरी देजिन्ध्छ। संघीयता कायायन्ध्वयन प्रभावकारी बनाउने तीनओटै तहमा ददगो ष्ट्रवकास 
लक्ष्यलाई आवधिक ष्ट्रवकाससुँग आबद्ध गने ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको स्थानीयकरर् गने, काययक्रम 
प्रस्ताव गदाय ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यसुँग तादात्म्यता हनु े गरी प्रस्ताव गने, voluntary local लाई 
प्रभावकारी बनाउने र तथ्याङ्कको प्रभावकारी प्रयोग गने जस्ता काययमा सरकारले प्राथधमकता ददन 



42 

आवश्यक छ। ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको प्रगधत सूचकहरूको पररर्ाम उल्लेि गदाय EMIS, survey 

result, NLFS, census, MIS, FMIS र National account का आिारमा तयार गने National Portal 

लाई प्रभावकारी बनानउने  र ष्ट्रवश्व ष्ट्रवद्यालय अनसुन्ध्िान केन्ध्र एवम ्पसु्तकालयका repository 
लाई व्यवजस्थत बनाई धनयधमत िण्डीकृत रूपमा सूचनाहरूका अद्यावधिक ष्ट्रववरर् तयार गनय पधन 
आवश्यकता देजिएको छ। प्रधतधनधि सभा र राष्ट्रिय सभाका ष्ट्रवधभन्न सधमधतहरूले ददगो ष्ट्रवकास 
लक्ष्य कायायन्ध्वयनसुँग सम्बजन्ध्ित ष्ट्रवर्यमा ष्ट्रवधभन्न समयमा अध्ययन गरी ददएका राय सिुाव एवम ्
धनदेशनहरू समयमै कायायन्ध्वयन भएका छैनन।् यसतफय  नेपाल सरकार र सम्बजन्ध्ित धनकायको 
समयमै ध्यान जान जरुरी छ। नेपाल संयिु राि संघको सदस्य राि र अन्ध्य अन्ध्तरायष्ट्रिय 
महासजन्ध्ि सम्िौताहरूको पक्ष रािको हैधसयतले प्रधतधनधित्व गदै भाग धलने सम्वेदन बैठक एवम ्
धनयधमत प्रधतवेदनमा गररने। ष्ट्रवर्यहरूलाई संसदलाई जानकारी ददन आवश्यक छ | राज्यको 
तीनओटै धनकायको प्रधतधनधित्व गराउन आवश्यक छ। आगामी July 2024 मा नेपालले पेस गने 
ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्ध्वयनसम्बन्ध्िी तेस्रो Voluntary National Review (VNR) report का 
सम्बन्ध्िमा सरकारले तयारी गदै गरेको जस्थधतमा सदनमा छलफल हनु पधन आवश्यक छ। र 
सरकारले उि प्रधतवेदनमा सभामा पधन पेस गरेर यहाुँ धनदेशन हनु आवश्यक छ। ददगो ष्ट्रवकास 
लक्ष्य कायायन्ध्वयन ष्ट्रवश्वव्यापी सािेदारीबाट मात्र सम्भव हनु ेकुरा लक्ष्य नम्बर १०, १६ र १७ 
ले ष्ट्रकटान गरेको छ। ददगो ष्ट्रवकासका धनजित लक्ष्य हाधसल गने काययमा सहयोग परुय्ाउन IPU 

climate parliament संसदीय मैत्री समूहलगायत ष्ट्रवधभन्न संसदीय मञ्चहरू अन्ध्तरायष्ट्रियस्तरमा 
ष्ट्रक्रयाशील छन।् ती संस्थाहरूमा नेपालको प्रभावकारी उपजस्थधत ष्ट्रक्रयाशीलताहरू जरुरी 
देजिन्ध्छ। यसका लाधग आवश्यक व्यवस्थाका लाधग नेपाल सरकारले धनदेशन हनु आवश्यक 
देजिएको छ। ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यका ष्ट्रवधभन्न क्षते्रमा ष्ट्रवगत लामो समयदेजि स्थानीय तहमा 
ष्ट्रक्रयाशील गैरसरकारी क्षते्रको लगानी पारदशी बनाई त्यो क्षेत्रको धबके्रताको स्थानीय तहमा 
उपयोग गने वातावरर् तयार गनुयपने देजिन्ध्छ। सरकारी तथा ष्ट्रवकास सािेदारी संस्थाहरूबाट हनु े
काययक्रममा उजचत समन्ध्वय हनु जरुरी छ। सरकार र सामदुाष्ट्रयक तथा गैरसरकारी संस्थाधबचको 
सहकाययका क्षेत्रहरूलाई व्यावसाष्ट्रयक पारदशी र प्रभावकारी बनाई पररयोजनाहरूको प्रभावकारी 
सपुररवेक्षर् अनगुमन तथा मूल्याङ्कन गनय जरुरी छ। संघ, संस्था दताय र धनयमनका लाधग 
एकीकृत संघीय काननु धनमायर् गनय नेपाल सरकारलाई आवश्यक धनदेशन हनु जरुरी छ। 
कसैलाई पधन पछाधड नछोदने नीधत सरकारले धलएकोमा उि लक्ष्य हाधसल गनय, जोजिम तथा 
सामाजजक बष्ट्रहष्करर्मा परेका तथा ष्ट्रहंसा पीधडत, दधलत, बालबाधलका, ज्येष्ठ नागररक एवम ्
मष्ट्रहलाहरूलाई पूर्य रूपमा संरक्षर् पनुस्थायपना सशिीकरर्, सबलीकरर्, स्वावलम्बी बनाउनका 
लाधग जनचेतनामूलक र सीपमूलक काययक्रम ल्याउन आवश्यक देजिन्ध्छ। ददगो ष्ट्रवकास 
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लक्ष्यहरूको कायायन्ध्वयन गदाय Gender Equality and Social Inclusion (GESI) रर्नीधतमा अब 
अपाङ्ग तहलाई पधन समेटेर Gender Equality Disability and Social Inclusion (GEDSI) रर्नीधत 
तयार गरी सधमधतले लाग ु गनय सधमधतले सिुावहरू ददएको छ। मन्ध्त्रालयगत रूपमा SDG 

dedicated शािा धनकायको स्थापना अियवाष्ट्रर्यक र वाष्ट्रर्यक रूपमा लक्ष्यहरूको धनयधमत अनगुमन 
मूल्याङ्कन गने प्राप्त पषृ्ठपोर्र्लाई आन्ध्तरीकरर् गने, संस्थागत गने उपयिु र पयायप्त बजेट दक्ष 
जनशजि तथा अन्ध्य आवश्यक स्रोत सािनको पररपूधतय गने SDG र सोको पक्षका बारेमा व्यापक 
प्रचार प्रसार, सेधमनार, ताधलम, गोष्ठी आयोजना काययमा तीव्रता ददन जरुरी छ। सधमधतले ष्ट्रवधभन्न 
धनकाय एवम ् ष्ट्रवर्यहरूसुँग धनरन्ध्तर अन्ध्तरष्ट्रक्रया ष्ट्रवज्ञहरूसुँग धनरन्ध्तर अन्ध्तरष्ट्रक्रया छलफल गरी 
ददगो ष्ट्रवकासका लक्ष्य प्राप्त गनय नेपाल सरकार र सम्बजन्ध्ित धनकायहरूले गरररहेका काययहरूको 
जानकारी धलई कायय प्रगधतलाई प्रभावकारी बनाउन सिुाव ददएको छ। यसबाट ददगो ष्ट्रवकास 
कायायन्ध्वयनमा अन्ध्तरधनकाय, अन्ध्तरसमन्ध्वय, अन्ध्तरतहको समन्ध्वय र सहकायय गनय सहयोग पगु्न े
अपके्षाहरू गरेको छ। 

 सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सधमधतले समग्र रूपमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको कायायन्ध्वयन 
अवस्थाको मध्यावधि समीक्षा गरी आगामी समयमा धनिायररत लक्ष्य प्राधप्त गनय कायायन्ध्वयन 
कायययोजना बनाएर तीनओटै सरकारले कायय गनुयपने सिुाव ददएको छ। ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यको 
कायायन्ध्वयनको मु् य जजम्मेवारी सरकारमा धनष्ट्रहत रहेको,  ष्ट्रवकासका लाधग धनजी क्षेत्र सरकारी 
क्षेत्र र गैरसरकारी क्षेत्रबाट स्रोतको अभाव पूधतय गरी लक्ष्य हाधसल गनय यसलाई स्थानीयकरर् 
गनुयपने स्थानीय तहको क्षमता अधभवषृ्ट्रद्ध गरी लक्ष्यसुँग सम्बजन्ध्ित सूचकहरूको प्रगधत प्रधतवेदनका 
लाधग प्रर्ालीको ष्ट्रवकास गनुयपने, राजनीधतक अपनत्व ष्ट्रवकास गनुयपनेजस्ता राय, सल्लाह एवम ्
सिुावहरू सधमधतले ददएको छ। त्यसैले तीनओटै तहको संस्थागत क्षमता अधभवषृ्ट्रद्ध गदै सबै 
तहमा प्रभावकारी अनगुमन र मूल्याङ्कन पद्धधतको ष्ट्रवकास गनुयपने देजिन्ध्छ।  

अन्ध्त्यमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्ध्वयन जस्थधतको मूल्याङ्कन 
गरी आगामी ददनमा अि प्रभावकारी रूपमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य हाधसल गनय यो प्रधतवेदन संघ, 
प्रदेश र स्थानीय तह एवम ्धनजी र गैरसरकारी क्षते्रका लाधग पधन कोसेढुङ्गा साधबत हनु ेकुरामा 
सधमधतले ष्ट्रवश्वास धलएको छ। यो मूल्याङ्कन अधभयानमा सरुुदेजि नै मागयदशयन ददनहुनुे राष्ट्रिय 
सभाका सम्माननीय अध्यक्ष, माननीय उपाध्यक्ष, राष्ट्रिय योजना आयोगका माननीय उपाध्यक्ष 
सम्बजन्ध्ित मन्ध्त्रालयका पदाधिकारी, कमयचारी, गैरसरकारी र सरकारी क्षेत्रका सहकायय क्षेत्रका 
अधभयानताहरू नीधत क्षेत्रका प्रधतधनधिहरूलगायत सबैको सहयोगका लाधग िन्ध्यवाद प्रदान गदयछु। 
त्यसै गरी सधमधतका काययमा धनरन्ध्तर दत्तजचत्तले िष्ट्रटनहुनेु सधमधतका माननीय सदस्यहरू, 
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सधमधतका बैठकमा उपजस्थत भई हाम्रा काययलाई प्रत्यक्ष रूपमा सहयोग परुय्ाउनहुनुे माननीय 
मन्ध्त्रीज्यूहरू, प्रदेश सभाका माननीयज्यूहरू, नेपाल सरकारका कमयचारीहरू, ष्ट्रवर्य ष्ट्रवज्ञहरू, 
संघीय संसदका महासजचव, राष्ट्रिय सभाका सजचव, सधमधतका सजचवलगायत अन्ध्य कमयचारी एवम ्
पत्रकार धमत्रहरूप्रधत पधन सधमधत सभापधतको तफय बाट िन्ध्यवाद ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले अब म ददगो 
ष्ट्रवकास तथा सशुासन सधमधतको ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्ध्वयनसम्बन्ध्िी मध्यावधि मूल्याङ्कन 
प्रधतवेदन, २०८० सम्माधनत सभासमक्ष गदयछु। फेरर फेरर भेट हनुे उत्साहसष्ट्रहत सबैलाई उछच 
सम्मान र िन्ध्यवाद। जय नेपाल। 

 

(१४:२३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविायन व्यवस्थापन 
सधमधतका माननीय सभापधत जयन्ध्ती देवी राईलाई िाद्य अधिकार तथा िाद्य सम्प्रभतुा सम्बन्ध्िी 
ऐन २०७५ को दफा १९ को कायायन्ध्वयन मापन प्रधतवेदन २०८० सभा समक्ष पेस गनय समय 
उपलब्ि गराउुँछु। 

 

(१४:२४ बजे) ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतका माननीय सभापधत श्री जयन्ध्ती देवी राई:- 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, म सम्माननीय अध्यक्ष महोदय,लाई अधलकधत यो प्रधतवेदन पेस 
गनुयभन्ध्दा अगाधड केही समय मागे एक धमनेट। आज हामी जनु यो आफ्नो काययकाल पूरा गरेर 
जानहुनेु माननीयज्यूहरूले आफ्ना िेरै अनभुवहरू राख्नभुयो अधल कताकता मनमा अधलकधत 
आफूलाई पधन छोयो। अधल भावकु पधन बनायो र सबै माननीयज्यूहरूले भन्नुभयो हामी फेरर पधन 
भेट हनु्ध्छौँ भनेर जरुर भेट्ने छौँ। र मलाई के लाग्छ भने हाम्रो यात्रा अन्ध्त्य भएको छैन हामी 
यो राष्ट्रिय सभाबाट धबदा हुुँदैछौँ तर हाम्रो राजनीधतक यात्रा अिै ष्ट्रक्रयाशील बन्नेछ यहाुँहरूको 
सष्ट्रक्रय बन्नेछ जरुर भेट हनु्ध्छ त्यसकारर्ले आज हामी जनताको अधिकार प्राधप्तको धनजम्त फेरर 
पधन िेरै िेरै लडाइ लदन ुछ। राजा यो मलुकुलाई समषृ्ट्रद्ध र समनु्नधत बनाउनको धनजम्त तपाईं 
हाम्रो त्यजत्तकै जरुरी छ। त्यसकारर्ले यहाुँहरूले जधत भधूमका धनवायह गनुयभयो यो राष्ट्रिय सभामा 
रहेर त्यो अत्यन्ध्तै अमूल्य छ र हाम्रो धनजम्त सिैँ प्ररेर्ादायी बन्नछे। र यहाुँहरूलाई आफ्नो जनु 
भष्ट्रवष्यको धनजम्त र यहाुँहरूको आफ्नो धनजम्त सिै यहाुँहरूको उत्तरोत्तर प्रगधतको कामना म गनय 
चाहन्ध्छु। र जसरी तपाईहरूले प्रधतबद्धता जाहेर गनुयभयो हामी फेरर पधन भेट्छौ हामी धबदा 
भएको छैनौँ है भन्नुभयो। त्यसमा हामी जरुर भेट हनु्ध्छौँ। यसै सन्ध्दभयमा आज हाम्रो राष्ट्रिय 
सभाका अध्यक्ष सम्माननीय अध्यक्षज्यू पधन सायद मलाई लाग्छ यो बैठक आज अजन्ध्तम होला। 
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र उहाुँलाई पधन म एकदम िेरै िेरै िन्ध्यवाद र उहाुँले ददनभुएको जनु एकदमै उहाुँको यो अ 
उहाुँको जनु यो राष्ट्रिय सभा सञ्चालन गने कुरामा कष्ट्रहुँ पधन ठाउुँ राख्नभुएन ष्ट्रक आज हामीलाई 
उहाुँले पक्षपात गनुयभयो एकदमै धनरंकुश हनुभुयो। वा एकतफी हनुभुयो भन्न ेठाउुँ राख्नभुएन सबै 
कुरामा ब्यालेन्ध्स गरेर उहाुँले जसरी लानभुएको धथयो त्यस्तै त्यस्तै आउन ेददनहरूमा पधन हामीले 
अध्यक्ष प्राप्त गनय सकौँ। यस्तो ष्ट्रकधसमको अध्यक्ष आउन सकुन ्भन्न ेम एकदमै अब आफ्नो हैन 
त्यो शभुकामना मतलब आकाकं्षा राख्न चाहन्ध्छु। यधत भन्ध्दै म आफ्नो प्रधतवेदन पेस गनय 
चाहन्ध्छु।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ बमोजजम ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधतको काययक्षेत्र अन्ध्तगयत सभामा प्राप्त ष्ट्रविेयकमाधथ छलफल तथा ष्ट्रविेयक 
व्यवस्थापन ऐन कायायन्ध्वयन मापन तथा अध्ययन र अनसुन्ध्िान सम्बन्ध्िी ष्ट्रवर्यहरू रहेका छन।् 
प्रस्ततु प्रधतवेदन ऐन कायायन्ध्वयन मापन अध्ययनसुँग सम्बजन्ध्ित छ। सधमधतले यसअजघ ऐन 
कायायन्ध्वयन मापन अध्ययनसुँग सम्बजन्ध्ित चारवटा ष्ट्रवर्यमा अध्ययन गरेको बेहोरा सभा समक्ष 
जानकारी गराउुँदै पाुँचौं अध्ययनको प्रधतवेदन सभा समक्ष पेस गनय गइरहेको बेहोरा जानकारी 
गराउुँदछु। जलवाय ु पररवतयन पधछल्लो ष्ट्रवश्वको समग्र क्षेत्रका लाधग चनुौती बनेको छ। 
नेपालजस्तो ष्ट्रवकासशील र उछच ष्ट्रहमाली मलुकुमा अि बढी प्रभाव र असर धसजयना गने कारर् 
बनेको छ। यसका अवसरमा नेपालको ठुलो जनसङ्ख्या आजश्रत कृष्ट्रर् क्षेत्र पधन अछुतो छैन। 
नेपालको संष्ट्रविानले िाद्य सम्बन्ध्िी हकलाई मौधलक हकका रूपमा प्रबन्ध्ि गरेसुँगै यो 
कायायन्ध्वयनका लाधग जारी भएको िाद्य अधिकार र िाद्य सम्प्रभतु्ता सम्बन्ध्िी ऐन २०७५ को 
दफा १९ मा जलवाय ुपररवतयनबाट िाद्य उत्पादनमा पनय सक्ने प्रधतकूल प्रभाव वा त्यसबाट हनु े
जोजिम न्ध्यूनीकरर्का लाधग धनवारर्ात्मक उपायहरू अपनाउन आवश्यक व्यवस्था गने उल्लेि 
गररएकोमा सो काननुी प्रबन्ध्िको कायायन्ध्वयन अवस्थाको अध्ययन गनय प्रस्ततु काननु कायायन्ध्वयन 
मापन अध्ययन गररएको हो। प्रस्ततु अध्ययन उत्तर ष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर् सम्बन्ध्िी अन्ध्तरायष्ट्रिय 
अभ्यास तथा मापदण्ड र ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतले स्वीकृत गरेको ऐन कायायन्ध्वयन मापन 
तथा अध्ययन र अनसुन्ध्िान सम्बन्ध्िी काययष्ट्रवधि २०७५ समेतले धनिायरर् गरेको प्रष्ट्रक्रया र 
चरर्हरूलाई आिार मानी पूरा गररएको छ। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यस अध्ययनका 
क्रममा सधमधतले मूलतुः तीनवटा चरर्मा तथ्याङ्क सङ्कलन गरी अध्ययन कायय गरेको छ। पष्ट्रहलो 
चरर्मा काननु कायायन्ध्वयनकारी धनकायका तफय बाट कायायन्ध्वयनको प्रगधत ष्ट्रववरर् माग गरी 
संकलन गररएको धथयो। दोस्रो चरर्मा समग्र तराई क्षेत्रलाई प्रधतधनधित्व गरी कष्ट्रपलवस्त ुजजल्ला 
र ष्ट्रहमाली तथा पहाडी क्षते्रको प्रधतधनधित्व गरी धसन्ध्िपुाल्चोक र काभ्रपेलाञ्चोक जजल्लामा जलवाय ु
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पररवतयनबाट िाद्य र उत्पादन प्रर्ाली असर गरेको गरेका क्षेत्रहरूको स्थलगत भ्रमर् अध्ययन 
गरी स्थानीय सवयसािारर् तथा जनप्रधतधनधिहरूसुँगको अन्ध्तरष्ट्रक्रयाबाट सूचना प्राप्त गररएको 
धथयो। तेस्रो चरर्मा काननु कायायन्ध्वयनकारी धनकाय स्वतन्ध्त्र ष्ट्रवज्ञ तथा सरोकारवालाहरूसुँगको 
अन्ध्तरष्ट्रक्रयाबाट प्राप्त जानकारी एवं अध्ययनबाट देजिएका तथ्यका आिारमा मूलतुः दईुवटा 
ष्ट्रवर्यमा समस्या रहेको पाइएको छ। पष्ट्रहलो ऐन जारी भएको पाुँच वर्य पूरा भइसक्दा समेत 
सरकारबाट प्रधतयोजजत ष्ट्रविायन जारी नहुुँदा ऐनको कायायन्ध्वयन सरकारको प्राथधमकतामा नरहेको 
देजिएको छ भने दोस्रो सरकारले कुनै न कुनै रूपमा सञ्चालन गरेका काययक्रमलाई समेत 
वास्तष्ट्रवक ष्ट्रकसानका आवश्यकतासुँग जोदन नसक्न ुर ती काययक्रम त्यस्ता ष्ट्रकसानकासम्म नपगु्न ु
प्रमिु समस्याका रूपमा रहेका छन।् प्रस्ततु प्रधतवेदनले सोही सेरोफेरोमा सिुाव धसफाररस 
गरेका छन।् अध्ययनका मु् य धसफाररसहरूमा ऐन कायायन्ध्वयनका लाधग तत्काल धनयमावली 
जारी गरी लागू गनुयपने जलवाय ु पररवतयनको असरसुँग जधु्न धतनै तहको सरकारको संस्थागत 
क्षमता सबलीकरर् गने र समन्ध्वय लाई प्रभावकारी बनाउनपुने कृष्ट्रर् अनसुन्ध्िान पररर्द्बाट 
धसफाररस भएका जलवाय ु अनकूुधलत प्रजाधतका धबउ ष्ट्रवजनलाई ष्ट्रकसानको पहुुँचमा परुय्ाउन े
जनशजिको क्षमता ष्ट्रवकास गररनपुने पशपंुक्षी र कृष्ट्रर् बालीको बीमा गने व्यवस्था गने ष्ट्रवर्म 
वातावरर्मा अनकुलन हनुे तथा रैथाने बालीको संरक्षर् गनुयपने िाद्य सरुक्षाका काययक्रमलाई 
प्रभावकारी बनाउनपुने िेतीयोग्य जधमनको संरक्षर्का लाधग वैज्ञाधनक भउूपयोग नीधत लागू गनुयपने 
लगायत रहेका छन ्उल्लेजित धसफाररसहरूको प्रभावकारी कायायन्ध्वयन हनु सकेमा संष्ट्रविान प्रदत्त 
मौधलक हकका रूपमा रहेका िाद्य अधिकार र िाद्य सम्प्रभतुा सम्बन्ध्िी हकको प्रचलनमा 
सहयोग पगु्ने देजिन्ध्छ। अन्ध्त्यमा प्रस्ततु अध्ययनका क्रममा तथ्य तथ्याङ्क सष्ट्रहत आफ्नो ष्ट्रवज्ञ मत 
ददएर सहयोग गने कृष्ट्रर् तथा पशपंुक्षी ष्ट्रवकास मन्ध्त्रालय वन तथा वातावरर् मन्ध्त्रालय स्थलगल 
अध्ययन गररएका स्थानका जनप्रधतधनधि तथा ष्ट्रकसानहरू ष्ट्रवज्ञ एवं सरोकारवाला सबैमा िन्ध्यवाद 
व्यि गनय चाहन्ध्छु। त्यस्तै प्रस्ततु अध्ययनका लाधग सहयोग परुय्ाउन े संयिु रािसङ्घ ष्ट्रवकास 
काययक्रम संसद सहयोग पररयोजना UNDP PSP अध्ययनका क्रममा ष्ट्रवज्ञका रूपमा सहयोग 
गनुयहनेु सधमधतका पूवय माननीय सभापधत परशरुाम मेघी गरुुङ माननीय संष्ट्रविानसभाका सदस्य 
कृष्र् प्रसाद सापकोटा र माननीय संष्ट्रविानसभाको सदस्य जिमलाल देवकोटा र सधमधतका 
सजचवालय र सम्बद्ध सबैमा हाददयक िन्ध्यवाद ज्ञापन गदयछु। सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ को धनयम ६० को 
उपधनयम १ बमोजजम िाद्य अधिकार तथा िाद्य सम्प्रभतुा सम्बन्ध्िी ऐन २०७५ को दफा १९ 
को कायायन्ध्वयन मापन प्रधतवेदन २०८० सभासमक्ष पेस गदयछु। िन्ध्यवाद। 
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(१४:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू अब माननीय काननु न्ध्याय तथा 
संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङलाई ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनसष्ट्रहत 
प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् तथा 
व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ माधथ छलफल 
गररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउुँछु। 

 

(१४:३३ बजे) माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री श्री िनराज गरुुङ:- 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत प्रधतधनधि सभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) 
धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ 
माधथ छलफल गररयोस ्भन्ने प्रस्ताव सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

(१४:३४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु। यो प्रस्तावको प्रधतवेदनसष्ट्रहत प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त 
शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई 
संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्ध्छ। छलफलमा सधमधतको प्रधतवेदन र 
सो सम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयकका दफाहरू तथा अनरु्ांधगक अन्ध्य दफाहरू मात्र छलफल गनय सष्ट्रकन े
बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउुँछु। उि छलफलमा बोल्न चाहनहुनुे माननीय 
सदस्यले आफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससुँगै बसेका सजचवालयका कमयचारीहरूलाई तीन धमनेटधभत्र 
उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु। छलफलमा भाग धलनहुनेु प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ 
धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु।माननीय सदस्य रमेशजंग रायमािी।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य रमेश जंग रायमािी  

 

(१४:३५ बजे) माननीय श्री रमेश जंग रायमािी (नपेाली कागं्रसे):- हामीले ष्ट्रविायन 
सधमधतमा यो ष्ट्रवर्यमा लामो छलफल गर ् यौँ। लामो छलफलपिात ् हामीले चाष्ट्रहुँ सवयसम्मत 
रूपमा तीनवटा बैठक बसेर, तीन पटक बैठक बसेर लामो छलफल पिात ् हाम्रो छलफल 
अगाधड बढेर सवयसम्मतको धनर्यय भएका कुराहरू मध्ये एता एउटा यो प्रधतवेदन पेस गदै 
जाुँदािेरर ..... पने भएको कारर्ले म यसलाई पढ्न चाहन्ध्छु र यसरी यसलाई व्यवस्थापन 



48 

गररयोस ् भन्न चाहन्ध्छु। २ िण्ड ग मा रहेका  सम्वत ् २०८३ साल भन्न े शब्दको सट्टा  
क्याधसनो सञ्चालनमा रािी सम्वत ्२०८५ साल चैत मसान्ध्तधभत्र अलग अलग कम्पनी स्थापन 
गरी यस ऐनबमोजजम इजाजत धलनपुने भन्ने शब्द राख्न उपयिु हनु्ध्छ भनेर प्रस्ताव गनय चाहन्ध्छु। 
िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य कुमार दसौदी।  

 

(१४:३६ बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो ष्ट्रविेयकका सन्ध्दभयमा मधन लाउन्ध्डररङ संशोिन ष्ट्रविेयक दफा २८ मा स्रोत 
निलेुको सम्पजत्त कर धलएर बैि बनाउने कुरा, यो बेदठक छ। यो कुरासुँग म सहमत छैन।  
ष्ट्रकनभने यो ष्ट्रविेयकले नेपालजस्तो मलुकुमा गरी िाने कुनै पधन पररश्रम गने मान्ध्छेहरूका धनजम्त 
यो अत्यन्ध्तै घातक छ, यसले राजनीधतक रूपमा पधन यो तस्करहरूलाई धभत्र्याउुँछ, यो गररिाने 
मान्ध्छेको धनजम्त एउटा स्वतन्ध्त्र ढङ्गले पधन बाुँछन सक्दैन र तस्करहरू, यो चाष्ट्रहुँ ष्ट्रवधभन्न िालका 
चाष्ट्रहुँ धन यो माष्ट्रफयाहरू मौलाउने जस्थधत छ। त्यसकारर् यो ष्ट्रविेयकमा म सहमत नभएको कुरा 
म जानकारी गराउन चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ।  

 

(१४:३७ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यहाुँ अष्ट्रहले भियरै प्रस्ताव गरेको यो ष्ट्रविेयकका सन्ध्दभयमा माननीय 
रमेशजंग रायमािीले राख्नभुएको यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको बुुँदा नम्बर ३ 
को (२) को सट्टा देहायको बुुँदा नम्बर ३ को (२) राख्नपुने भनेर अजघ राख्नभु'को छ। त्यो चाष्ट्रहुँ 
प्रस्तावलाई म पूर्य रूपमा समथयन गछुय। त्यो के छ भन्ध्दािेरर २ िण्ड ग मा रहेका संवत ्
२०८३ साल भन्न ेशब्दको सट्टा क्याधसनो सञ्चालनमा रािी संवत ्२०८५ साल चैत्र मसान्ध्तधभत्र 
अलग अलग कम्पनी स्थापना गरी यस ऐनबमोजजम इजाजत धलनपुने भन्न ेशब्द राख्नपुने ष्ट्रवर्यमा 
हाम्रो सहमधत भएको धथयो। यो चाष्ट्रहुँ प्रस्ताव जसरी आ'को छ, यो ष्ट्रविेयकमा त्यसमा अधल 
अन्ध्यथा भा' हनुाले मैले अजघ उहाुँले राख्नभुा' छ, त्यो प्रस्तावको पूर्य समथयन गदै मैले यो रािेँ। 
िन्ध्यवाद। 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुसा कुमारी दाहाल।  

 

(१४:३८ बजे) माननीय श्री तलुसा कुमारी दाहाल (न.ेक.पा. एमाले):- अध्यक्ष महोदय, 
यो ष्ट्रविेयकमा १९ वटा ऐनलाई संशोिन गने गरी आयो। र यो ष्ट्रविेयकमा थप्ठ्न चाष्ट्रहुँ पाइयो, 
हटाउन चाष्ट्रहुँ केही पधन पाइएन, यो हाम्रो बाध्यता रह्यो। हनु्ध्डी, अवैि िन, स्रोत निोलेको 
सम्पजत्तलाई प्रष्ट्रक्रया पयुायएर छानधबन गने व्यावसाष्ट्रयक वातावरर्लाई प्रवियन गनेसम्बन्ध्िी केही 
ऐनलाई संशोिन गने उदे्दश्यले  ल्याउुँदा छलफल गने समयको अधलकधत अपयायप्त भयो भन्न े
लागेको छ। सम्पजत्त शदु्धीकरर् मनी लाउन्ध्डररङ्ग सम्बन्ध्िमा आधथयक कारोबारी र व्यवसायका 
गधतष्ट्रवधिलाई प्रभावकारी बनाउनको लाधग व्यवजस्थत गनय िोज्दा स्रोत निोलेको सम्पजत्त जफत 
गने प्राविान ष्ट्रविेयकमा मौजदुा छ। ऐनमा भएका प्राविानभन्ध्दा पधन थप गने काम िोजेको थप 
गनय सष्ट्रकएन र नयाुँ संष्ट्रविान आइसकेको अवस्थामा सम्माननीय अध्यक्षमाफय त म मन्ध्त्रीज्यूलाई 
ध्यानाकर्यर् गराउन चाहन्ध्छु। नयाुँ संष्ट्रविान आइसकेको अवस्थामा संघीय लोकताजन्ध्त्रक 
गर्तन्ध्त्रलाई टेवा पगु्ने गरी, पगु्ने ष्ट्रहसाबले समयसापके्ष ऐनहरू बनाउन आवश्यक छ। एकैचोष्ट्रट 
िेरै ऐनहरू ल्याएर केही दफाहरू संशोिन गदायिेरर संष्ट्रविानको भावना र ममयअनसुार हुुँदैन। 
आगामी ददनमा यसरी नल्याउनको धनजम्त हाददयक अनरुोि गदयछु। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय।  

 

(१४:३९ बजे) माननीय श्री तलुप्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू,  यो ष्ट्रविेयकमा जनु यो स्रोत निलेुको सम्पजत्तको कुरा आएको छ। त्यसलाई कर 
धलएर चाष्ट्रहुँ उ गने भन्न ेकुरोमा मेरो पधन असहमधत छ। यो गदायिेरर त्यसले ष्ट्रवधभन्न िालका 
ष्ट्रवसङ्गधतहरूलाई धभत्र्याउुँछ त्यसैले यो दठक छैन भन्न ेकुरा मैले यहाुँ राख्न चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

(१४:४० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत प्रधतधनधि सभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् मधन लाउन्ध्डररङ धनवारर् 
तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ माधथ छलफल 
गररयोस ् भन्न े प्रस्तावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोल्ने क्रम यही समाप्त हनु्ध्छ। 
माननीय सदस्यहरू अब म माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङलाई 
छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउुँछु।  



50 

 

(१४:४० बजे) माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री श्री िनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, याक्र्याकै्क म ष्ट्रवर्यमा प्रवेश गनयभन्ध्दा पष्ट्रहले आज चाष्ट्रहुँ केही 
कुराहरू यहाुँ सम्माधनत सदनसमक्ष अध्यक्ष महोदयको आज्ञाले राख्न चाहन्ध्छु। वास्तवमा हाम्रो यो 
संष्ट्रविानबमोजजम आज राष्ट्रिय सभाबाट अब दईु ददनपधछ स्वयं हाम्रा सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयकै साथमा लगायत २० जना माननीय सदस्यज्यूहरू चाष्ट्रहुँ धन वास्तवमा यो सदनबाट धबदा 
भएर जाने क्रममा हनुहुनु्ध्छ। र वास्तवमा सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो चाष्ट्रहुँ धन कुनै मैले 
बढाइचढाई गनय त चाहन्नुँ। तथाष्ट्रप मेरो अनभुधूत मेरो अनभुव, मैले गरेको महससु र अध्यक्ष 
महोदयको यो कायय सञ्चालन काययसम्पादनको सन्ध्दभयमा धनयालेर हेदायिेरर बडो उहाुँ गजबै 
लाग्यो। ष्ट्रक चाष्ट्रहुँ धन याक्र्याक्क यो समयलाई जचन्न ेहामीलाई पधन बनाउनभुयो भने मलाई लाग्छ 
पधछ त मैले केसम्म भन्नपुर ् यो भने माननीय कधतपय मन्ध्त्रीज्यूहरूलाई ष्ट्रक राष्ट्रिय सभामा फेरर 
एक यधत बजेट एक धमनेट भन्न े हनु्ध्छ अथवा यधत धमनेट भनु्नहनु्ध्छ त्यहाुँ याकै्क पगु्न ु है 
भन्नेसम्मको चाष्ट्रहुँ धन त्यो एक प्रकारको पोजेष्ट्रटभ भयङ्कर सकारात्मक सन्ध्देश नेपालीका लाधग हो 
भन्न ेमलाई लाग्यो ष्ट्रकनभन्ध्दािेरर हामीले भन्न ेनै बानी के छ भन्ध्दािेरर नेपाली समय त हो धन 
भन्न ेहाम्रो बानी छ फेरर। त्यो भनेको के भन्ध्दािेरर ११ बजे भन्ध्या ठाउुँमा यसो हात पछाधड 
पारेर १ बजेधतर पगेु पधन हनु्ध्छ भन्न े हाम्रो जनु बानी जनु प्रवजृत्त छ त्यो प्रवजृत्तका ष्ट्रवरुद्धमा 
यहाुँले वास्तवमा नेपालीहरू पधन समयलाई जचन्ध्दछन।् समयलाई जान्ध्दछन।् time is value of 

life भन्न ेकुरा िाली ष्ट्रवदेशीका लाधग मातै्र होइन यो धनतान्ध्त हाम्रो लाधग पधन हो भन्ने कुरा यहाुँले 
स्थाष्ट्रपत गददयन ुभएको छ। यो वास्तवमै हाम्रो लाधग र व्यजिगत रूपमा भनु्नपदायिेरर मेरा लाधग 
त यो एउटा एउटा मैले चाष्ट्रहुँ धन अद्भतु ज्ञानको रूपमा मैले हाधसल गरेको छु। र साथै यहाुँको 
वास्तवमा अध्यक्ष महोदयको त्यो शाधलनता तफय  पधन म बडो आकष्ट्रर्यत भएको छु। वास्तवमा 
यहाुँको जनु राजनीधतमा हामीले जनु शाधलनता अपनाउन सक्छौं त्यो वास्तवमा यहाुँबाट मैले िेरै 
धसकेको छु भन्न ेमलाई लाग्या छ त्यसकारर्ले गदायिेरर पधन वास्तवमा मैले अजघ भियरै बाष्ट्रहर 
अनौपचाररक रूपमा पधन भन्ध्दै गरेको धथए। you are vendor leadership भन्न पधन भनेको धथएुँ। 
ष्ट्रकन भन्ध्दािेरर यस्तो चाष्ट्रहुँ धन वास्तवमा यस्तो नेततृ्व नेपाली राजनीधतमा कमै पाइन्ध्छ त्यो 
मध्यको चाष्ट्रहुँ धन वास्तवमा भनु्नपदायिेरर ष्ट्रहलोमै सही तर ष्ट्रहलोमा एउटा कमलको फूल कधत 
सनु्ध्दर हनु्ध्छ त्यस्तै रूपमा मैले अध्यक्ष महोदय, तपाईंलाई धलएको छु। तपाईंको जीवन यात्रा 
अि सफलताको कामना गदयछु। नेपाली राजनीधतलाई मैले ष्ट्रहरोको रूपमै प्रस्ततु गनय िोजेको 
होइन तथाष्ट्रप तपाईंको त्यो ष्ट्रहलोमा फुलेको कमलको फूल भनेर मैले जनु प्रधतधबम्ब राख्न िोजे 
वास्तवमा तपाईंको त्यो सनु्ध्दर पक्ष देिेर मैले यसरी राख्न िोजेको हुुँ। त्यसकारर्ले गदायिेरर 
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पधन यो यो नै अन्ध्त पधन होइन फेरर तपाईँ आज सम्माननीय अध्यक्षको पदबाट चाष्ट्रहुँ धन दईु 
ददनपधछ चाष्ट्रहुँ धन जाुँदै हनुहुनु्ध्छ तर नेपाली राजनीधतको आकाशमा तपाईं एउटा उज्यालो ताराको 
रूपमा उज्यालो नक्षत्रको रूपमा सिैं रहनहुनु्ध्छ भन्न ेमलाई ष्ट्रवश्वास छ। र धतनै नक्षत्र उज्यालो 
नक्षत्र धतनै उज्यालो ताराको रूपमा तपाईं रहुँदै गदायिेरर त्यस त्यसको पदचाप हामीले पछ्याउन े
नै छौं भन्न ेमलाई लाधगरहेको छ। यहाुँ जधत सदस्य भएर बस्नभुएको छ उहाुँले धनजित रूपमा 
त्यो पदचापलाई पछ्याउन ुहनुेछ भन्न ेमलाई ष्ट्रवश्वास छ। सुँगसुँगै अध्यक्ष महोदय, यहाुँसुँगै फेरर 
चाष्ट्रहुँ धन २० जना माननीय सदस्यहरू धबदा हुुँदै जाने क्रममा यहाुँले अजघनै मैले केही साथीहरू 
केही माननीय सदस्यज्यूहरूको पधन कुरा शून्ध्य मौका पाएुँ। वास्तवमै भनु्नपदायिेरर नेपाली 
राजनीधतको यात्रामा उतारचढाव भइरहन्ध्छ िेरै यात्रामा घमु्तीहरू आउुँछन।् त्यसकारर्ले 
गदायिेरर चाष्ट्रहुँ धन हामीले यसमा वास्तवमा धनवेदन गनय चाहन्ध्छु म तपाईं हाम्रो आज यो थलोमा 
जसरी भेट भयो ष्ट्रवगतदेजि आजसम्म तर पधन आगामी ददनमा कष्ट्रहुँ न कष्ट्रहुँ हाम्रो भेट भइ नै 
रहनेछ। िाली राजनीधतक थलो मातै्र नभएर सामाजजक थलोहरूमा पधन हाम्रो भेट भइरहने मैले 
ष्ट्रवश्वास धलएको छु। यहाुँहरूले िेल्नभुएको चाष्ट्रहुँ धन महत्त्वपूर्य भधूमका राष्ट्रिय सभामा रहेर छ 
वर्यसम्म चाष्ट्रहुँ धन िेल्नभुएको अहम भधूमका महत्त्वपूर्य भधूमका अष्ट्रवस्मरर्ीय भधूमकाका लाधग 
पधन तपाईहरू सािवुाद हनुहुनु्ध्छ। त्यसकारर्ले गदायिेरर त्यही ढङ्गबाट यहाुँहरूले आफ्ना चाष्ट्रहुँ 
धन आगामी राजनीधतलाई, ददनलाई त्यही ढंङ्गबाट अगाधड बढाउनहुनु्ध्छ भन्न ेमलाई ष्ट्रवश्वास छ। र 
अध्यक्ष महोदय, चाष्ट्रहुँ धन एउटा कुरा धनवेदन गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक हामी यहाुँ धनजित रूपमा एउटा 
जजम्मेवारीको हैधसयतले यहाुँ एउटा सम्माधनत सम्माननीय अध्यक्षको रूपमा यहाुँ छ वर्यसम्म 
रहनभुयो भने हामी चाष्ट्रहुँ धन म अजस्त भियरैबाट केही एक वर्य पधन पगेुको छुइन। र मन्ध्त्रीको 
काययभार चाष्ट्रहुँ धन जजम्मेवारी धलइसकेपधछ यहाुँ तपाईं हाम्रो त्यो जजम्मेवारीको हैधसयतमा हामी 
रह्यौँ। तथाष्ट्रप म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु र माननीय सदस्यहरू माननीय सदस्यको रूपमा 
रहनभुयो। तथाष्ट्रप म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। ष्ट्रक हाम्रो यो त एक प्रकारको जजम्मेवारी हो। यो 
हाम्रो ररलेसन होइन एउटा जजम्मेवारी मातै्र हो। त्यसकारर्ले गदायिेरर हामी भोधलका ददनमा 
तपाईँ हामी यो थलोमा नभेट्दै गदाय अन्ध्त हुुँदै गदायिेरर पधन हामीसुँग भएको जनु brotherhood र 
sisterhood हामीसुँग छदै छ।त्यो brotherhood र sisterhood को ररलेसन भनेको वास्तवमा 
जीवन पययन्ध्त हनु्ध्छ। त्यो चाष्ट्रहुँ धन सम्बन्ध्ि त्यो ररलेसन भनेको जचतामा जल्न ुजल्ने बेलासम्म 
पधन हाम्रो त्यो ररलेसन त्यो चाष्ट्रहुँ सम्बन्ध्ि रहन्ध्छ त्यसैले मन्ध्त्रीको हैधसयतमा वा चाष्ट्रहुँ धन 
अध्यक्षको हैधसयतमा चाष्ट्रहुँ धन हामीले भेटघाट गदैगदाय वा माननीय राष्ट्रिय सभाका माननीय 
सदस्यहरूको सुँग मेरो भेटघाट हुुँदै गदायिेरर एउटा प्रधत भेटघाटको रूपमा यहाुँ भयो भने अरू 
चाष्ट्रहुँ धन आगामी ददनमा फेरर हामीले मैले अजघनै भधनसके चाष्ट्रहुँ धन हामी दाजभुाइ दददीबष्ट्रहनीको 
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रूपमा हाम्रो जीवन पययन्ध्त हाम्रो सम्बन्ध्ि रहन े हनु्ध्छ। त्यो सम्बन्ध्ि न त त्यो सम्बन्ध्ि हो। 
मन्ध्त्री त आउुँछ जान्ध्छ मन्ध्त्री पद भन्न ेकुरा आउुँछ जान्ध्छ जसरी तपाईंहरूको आज चाष्ट्रहुँ धन 
माननीय सदस्य भन्न ेपद पधसयबाट जाुँदैछ फेरर त्यो पद फेरर आउनछे। त्यसकारर्ले गदायिेरर 
त्यो आउन ेजाने कुरा हो तर हाम्रो चाष्ट्रहुँ धन दाजभुाइ दददीबष्ट्रहनी भन्न ेसम्बन्ध्ि सिैं रहन्ध्छ। 
त्यसो भएको कारर्ले गदायिेरर त्यो सम्बन्ध्ि अि प्रगाढ भएर रष्ट्रहरहोस ्भन्न ेकामना गदयछु। र 
आगामी ददनमा यहाुँहरूको उज्यालो भष्ट्रवष्यको पधन कामना गदयछु अध्यक्ष महोदयमाफय त। 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यहाुँ चाष्ट्रहुँ धन यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन 
सष्ट्रहत सम्पजत्त शदु्धीकरर् मनी लाउन्ध्डररङ धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी 
केही ऐनलाई संशोिन गनुयपनेको ष्ट्रविेयक माधथ माननीय सदस्यहरूले भाग धलनभुएको छ। 
पाुँचजना माननीय सदस्यहरूले आफ्नो चाष्ट्रहुँ धन अधभव्यजिहरू व्यि गनुयभएको छ र यसै 
सन्ध्दभयमा धनवेदन गनय चाहन्ध्छु अध्यक्ष महोदय, यो चाष्ट्रहुँ धन यस सन्ध्दभयमा सरुुमै माननीय सदस्य 
रमेश जंग रायमािीले चाष्ट्रहुँ धन यो ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनको बुुँदा नम्बर ३ को 
२ को सट्टा देहायको बुुँदा राख्न ेभनेर उहाुँले िण्ड ग मा रहेका संवत २०८३ भन्ने शब्दको सट्टा 
क्याधसनो सञ्चालनमा रािी संवत २०८५ साल चैत मसान्ध्त धभत्र अलगअलग कम्पनी स्थापना 
गरी यस ऐनबमोजजम इजाजत धलनपुनेछ भन्न े शब्दहरू राख्नपुने भन्न े जनु प्रस्ताव राख्नभुएछ 
संशोिन प्रस्ताव। वास्तवमा सधमधतमा छलफल हुुँदािेरर पधन यही ढङ्गबाट हामीले छलफल गरेर 
सवयसम्मत त्यहाुँ चाष्ट्रहुँ धन पाररत भएको सन्ध्दभय धथयो। तर चाष्ट्रहुँ धन लेिन गदै गदायिेरर यस 
सन्ध्दभयमा चाष्ट्रहुँ केही चाष्ट्रहुँ धन अकै ढङ्गबाट चाष्ट्रहुँ धन लेिन हनु पगेुको रहेछ कष्ट्रहलेकाही ँ त्यो 
त्रषु्ट्रट पधन हनु्ध्छ। र यस सन्ध्दभयमा माननीय सदस्य भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठले यो चाष्ट्रहुँ धन माननीय 
सदस्य रमेश जंग रायमािीज्यूले राख्नभुएको प्रस्तावलाई समथयन गररसक्नभुएको सन्ध्दभय छ र यो 
प्रस्ताव वास्तवमा सधमधतमा सवयसम्मतले नै पाररत भएको सन्ध्दभय रह्यो। यसमा िेरै व्या्या गनय 
म चाहन्नुँ र वास्तवमा त्यहाुँ चाष्ट्रहुँ धन हामीले यो बारेमा गहन छलफल हुुँदै गदाय सधमधतमा एउटा 
कुरालाई हामीले धनजित रूपमा केन्ध्रमा रािेर छलफल गरेका धथयौं ष्ट्रक कतै फेरर क्याधसनोमा 
काम गरररहेका मजदरुहरूको हालत के हनु्ध्छ तत्काल बन्ध्द हुुँदािेरर भन्न े ढङ्गबाट गम्भीर 
छलफल भएको धथयो र मजदरुहरू पधन नमरुन।् मजदरुहरूको कुभलो नहोस ् भनेर नै यस 
सन्ध्दभयमै अष्ट्रहले जनु प्रस्ताव राख्नभुएको छ त्यही प्रस्तावबमोजजम त्यहाुँ छलफल र हामीले 
सवयसम्मधत त जनाएका धथयौं सधमधतमा तर अधलकधत फरक ढङ्ग भएको कारर्ले गदाय अष्ट्रहले जनु 
माननीय सदस्य रमेश जंग रायमािीज्यूले रािेको प्रस्ताव र माननीय सदस्य भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठले 
समथयन गनुयभएको प्रस्ताव म स्वीकार गदयछु। सुँगै अब चाष्ट्रहुँ धन यहाुँ यो दफा २८ का सन्ध्दभयमा 
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माननीय सदस्यज्यूहरूले केही कुरा उठाउनभुएको छ र यो सम्पजत्त शदु्धीकरर्का सन्ध्दभय चाष्ट्रहुँ धन 
स्रोत निलेुको सम्पजत्तकै सन्ध्दभयमा उहाुँले कुरा राख्नभुएको छ। यस सन्ध्दभयमा म फेरर पधन 
धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। अध्यक्ष महोदयमाफय त धनवेदन गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक वास्तवमा यो चाष्ट्रहुँ धन यहाुँ 
भ्रष्टाचार धनवारर् ऐनले कसैलाई पधन छोददैन र यसमा चाष्ट्रहुँ धन वास्तवमा यो रािसेवकहरूको 
सन्ध्दभयमा यो िारा चाष्ट्रहुँ आएको होइन यो रािसेवक भन्नाले चाष्ट्रहुँ धन चाहे कमयचारी हनु ्चाहे 
हामी जस्तो राजनीधतकमी हनु ् सबैलाई चाइन े सबैले छुन्ध्छ। सबैले कसैलाई पधन उन्ध्मजुि 
ददुँदैन। कसरुजन्ध्य सम्पजत्त कमाएको हकमा अपराि गरेर कमाएको हकमा अथवा चाष्ट्रहुँ धन 
भ्रष्टाचार गरेर कमाएको हकमा चाष्ट्रहुँ धन कुनै पधन चाहे त्यो वडा अध्यक्ष ष्ट्रकन नहोस ्चाहे त्यो 
वडा सदस्य ष्ट्रकन नहोस ्अथवा सांसद ष्ट्रकन नहोस ्अथवा मन्ध्त्री ष्ट्रकन नहोस ्अथवा प्रिानमन्ध्त्री 
ष्ट्रकन नहोस ्कसैलाई पधन उन्ध्मजुि ददुँदैन। नम्बर १ यो कुरा हामीले बझु्न आवश्यक छ। यहाुँ 
चाष्ट्रहुँ धन वास्तवमा हामीले यही कुरामा िेरै छलफल गर ् यौँ र यस सन्ध्दभयमा यो जनु िारा छ 
यसले उन्ध्मजुि ददने भन्ध्या होइन। तर अष्ट्रहलेसम्मको अवस्था के भयो भने सम्पजत्तको कसरुजन्ध्य 
हो भन्न पधन नसक्ने अपराि गरेर कमाएको हो भन्न पधन नसक्न ेअवस्था रह्यो। र त्यसलाई 
मदु्दा टुङ्खग्याउन के भनेर लैजाने मदु्दा पधन नलागेको अवस्था रह्यो। मु् य कुरा यो वास्तष्ट्रवक 
कुरा यो हो। त्यसैले पधन अब चाष्ट्रहुँ धन यसरी राख्न पाइुँदैन कसैको पधन चाइन ेसन्ध्दभयमा यसरी 
थाती राख्न धमल्दैन त्यसैले के गने भन्ध्दािेरर यसलाई पष्ट्रहला चाष्ट्रहुँ अनसुन्ध्िान अधिकृतले यसको 
छानधबन गने त्यसपधछ यसलाई चाष्ट्रहुँ धन फेरर अरू तहमा पधन जस्तै सम्पजत्त शदु्धीकरर् आकष्ट्रर्यत 
हनु्ध्छ ष्ट्रक त्यहाुँ पधन पठाउने त्यसपधछ फेरर यसमा यो चाष्ट्रहुँ धन राजस्व ष्ट्रवभागमा त्यसमा पधन 
आकष्ट्रर्यत हनु्ध्छ ष्ट्रक याक्सेसनमा त्यसमा पधन पठाउने अनेक तहमा आफैले अनसुन्ध्िान गरेर 
आफैले धनर्यय गनय पाइुँदैन। आफूले धनर्यय गदाय फेरर तल माधथ होला भने पधन यो चाष्ट्रहुँ धन 
सन्ध्दभयहरू अष्ट्रहले तीन तहमा राजिएको कुरा पधन म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। त्यसकारर्ले गदायिेरर 
यो चाष्ट्रहुँ सवयसािारर्ले दुुःि नपाओस ्भन्न ेपधन कुरा हो। यहाुँ त चाष्ट्रहुँ धन मैले अजघ नै भधनसके 
रािसेवकको हकमा यो होइन रािसेवकलाइ त ऐले पधन छोधडन्न। रािसेवकको चाष्ट्रहुँ धन 
सन्ध्दभयमा कोही कोही चाष्ट्रहुँ धन भ्रष्टाचार गरेको छ भने भ्रष्टाचार धनवारर् ऐन आकष्ट्रर्यत भइहाल्छ। 
तर कुनै मान्ध्छेको कुनै नागररकको यदद उनको सम्पजत्तको स्रोत पधन िलेुन तर कसरुजन्ध्य 
सम्पजत्त पधन भएन भने त्यसको हकमा अष्ट्रहलेसम्म कष्ट्रहुँ कतै पधन मदु्दा चलाउन सष्ट्रकएको छैन। 
यो त वास्तष्ट्रवक त हो धन त। त्यसकारर्ले गदायिेरर र अको तफय  मान्ध्छेलाई चाष्ट्रहुँ धन 
अनाहकमा दुुःि पधन ददइरहने प्रवजृत्त पधन हामी कहाुँ छ त्यस्तो प्रवजृत्तको अन्ध्त्य गनयका लाधग 
पधन हो वास्तवमा यो ऐन। त्यसकारर्ले गदायिेरर हामीले यो चाष्ट्रहुँ धन यो स्रोत निलेुको 
सम्पजत्तलाई वैिता गराउनको लाधग अथवा भ्रष्टाचार गरेर कमाएको सम्पजत्तलाई वैिता बनाउनको 
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लाधग अथवा चाष्ट्रहुँ धन स्मजग्लङ गरेर कमाएको सम्पजत्तलाई वैिता गराउनको लाधग त्यस्तो 
होइन। त्यसकारर्ले गदाय जनु जनु ऐनहरू आकष्ट्रर्यत हनु्ध्छ त्यहीत्यही ऐनमा गइहाल्छ धन यो 
मूल ऐनमा छुँदै छ तर मूल ऐनले पधन अष्ट्रहलेसम्म नभेट्टाएको अष्ट्रहलेसम्म चाष्ट्रहुँ धन हामीले मदु्दा 
चलाउन नसकेको सन्ध्दभयमा के गने भन्ध्दािेरर अरू देशबाट पधन इन्ध्टरनेसनल यो चाष्ट्रहुँ धन यो 
प्राजक्टसमा पधन के भइरहेको छ भन्ध्दािेरर ष्ट्रक त्यस्तो अवस्थामा के गने भन्ध्दा त्यस्तो अवस्थाको 
सम्पजत्त जनु कसरुजन्ध्य सम्पजत्त पधन होइन, अपराि गरेर आजयन गरेको सम्पजत्त पधन होइन, 
त्यसलाई प्रमार्ीकरर् गनय पधन सष्ट्रकएन राज्यले तर छ, देजिन्ध्छ बढी देजिन्ध्छ भने त्यस्तो 
अवस्थाको सम्पजत्तलाई अन्ध्तरायष्ट्रिय प्राजक्टस, इन्ध्टरनेसनल प्राजक्टसमा पधन रष्ट्रह आएको सन्ध्दभयमा 
त्यही बमोजजम हामीले त्यसलाई अधिकतम कर ,कर यहाुँ तोक्न धमल्दैन कधत माननीय 
सदस्यहरूको जजज्ञासा त्यो अवस्था रहेको धथयो ष्ट्रक चाष्ट्रहुँ धन तोकेरै जान पाए हनु्ध्थ्यो होइन  

हाम्रो फेरी याक्सेसन सम्बन्ध्िी छुटै्ट ढङ्गको प्रस्ताव हनु े हुुँदािेरर त्यसलाई यही ँतोक्न 
नधमल्न े कुरा पधन म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु। मैले यो फेरर पधन दोहोयायउन चाहन्नुँ ष्ट्रक धमत्र 
रािहरूमा धछमेकी रािहरूले कसरी चाष्ट्रहुँ धन यसलाई व्यवस्थापन गरररहेका छ भन्ने कुरा पष्ट्रहलो 
पधन मैले यही रोष्टमबाट भधनसकेको कारर्ले गदायिेरर अष्ट्रहले फेरर त्यही कुरा दोहोयायउन 
चाहन्नुँ। त्यसकारर्ले गदायिेरर यसमा हामी प्रष्ट हनुपुने कुरा के हो भन्ध्दािेरर सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदयमाफय त म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक वास्तवमा हामीले यसमा चाष्ट्रहुँ धन कसरुजन्ध्य 
सम्पजत्तलाई उन्ध्मजुि ददने होइन कसरुजन्ध्य सम्पजत्त चाष्ट्रहुँ धन स्वयं यो भ्रिाचार धनवारर् ऐन 
आकष्ट्रर्यत हनु्ध्छ त्यसबाट चाष्ट्रहुँ कसैलाई उन्ध्मजुि पाउुँदैन मैले अजघ नै भधनसकेँ । त्यसकारर्ले 
गदाय िेरी यो चाष्ट्रहुँ धन कतै यो चाष्ट्रहुँ धन अवैि गरेको पधन िलु्दैन र चाष्ट्रहुँ धन त्यो सम्पजत्त बढी 
छ भन्न ेसन्ध्दभयमा मातै्र यो चाष्ट्रहुँ आकष्ट्रर्यत हनु ेहो तर अको कुरा के हो भन्ध्दािेरर फेरर चाष्ट्रहुँ धन 
यसलाई कुनै पधन बेला कुनै पधन बेला चाष्ट्रहुँ धन यो अपरािसुँग जोधडएको हो भन्न े कुरा 
प्रमार्ीकरर् भएर आयो भने उसलाई अपरािको चाष्ट्रहुँ धन कसरु गरेर यसलाई मदु्दा चलाउन े
व्यवस्था पधन छ धन त यहाुँ। त्यसकारर्ले गदायिेरर यो केही एकदमै ब्ल्याकं रूपमा हामीले 
ब्ल्याङ्केटमा ददन िोज्या पधन, यो सषु्ट्रविा उपभोग गनय िोज्या पधन होइन फेरी। त्यसैले यो चाष्ट्रहुँ 
धन िन ्कधसलो भएको छ अष्ट्रहले त। ष्ट्रकनभने अष्ट्रहलेसम्म त सम्पजत्त शदु्धीकरर् भन्ध्यो त्यही 
धनवेदन थन्ध्क्या छ थन्ध्क्या छ। माननीय सदस्यहरूलाई थाहै होला। हजारौं मदु्दाहरू अष्ट्रहले 
फाइलहरू कुन कुन ठाउुँमा थजन्ध्कया छ भन्न े कुरा त थाहा छ धन। त्यो अजघ बढाउन धन 
सष्ट्रकएको छैन। ष्ट्रकन भन्ध्दािेरर प्रमार्ीकरर् गनुयपर ् यो। प्रमार्ीकरर् पधन भएको छैन। र चाष्ट्रहुँ 
धन हजारौं फाइलहरू ठाउुँठाउुँमा जनु जनु ठाउुँमा मैले अजघ नै नाम धलए हजारौं फाइलहरू 



55 

थजन्ध्कएको अवस्था पधन रह्यो। त्यसकारर्ले गदायिेरर कजम्तमा पधन यस्तै नथजन्ध्कयोस ् र अब 
चाष्ट्रहुँ धन यस्तो चाष्ट्रहुँ धन जनु राज्यले अब यसलाई एउटा दायराधभत्र ल्याउने हो। त्यसपधछ फेरर 
त्यसपधछ पधन कुनै कालान्ध्तरमा अगाधड बढ्दै जाुँदािेरर यदद राज्यले त्यसले प्रमार्ीकरर् गनय 
गनय सक्यो यो कसरुजन्ध्य सम्पजत्त रहेछ, यो अपरािजन्ध्य सम्पजत्त रहेछ भने त्यो ददनमा फेरर 
उन्ध्मजुि पाइुँदैन त्यस ददनमा फेरर त्यही कसरुबमोजजम उलाई फेरर चाष्ट्रहुँ कारबाही पधन हनु्ध्छ, 
जफत पधन हनु्ध्छ। त्यसकारर्ले गदायिेरर अष्ट्रहले अधिकतम भनेर चाष्ट्रहुँ धन यो चाष्ट्रहुँ धन यो 
याक्सेसनको बारेमा याक्सकै सन्ध्दभयमा तोष्ट्रकएला चाष्ट्रहुँ धन कुनै देशमा याक्स याक्सेसन ल 
चाष्ट्रहुँ धन अनसुार नै तोष्ट्रकएको हनु्ध्छ। त्यसकारर्ले गदायिेरर यस सन्ध्दभयमा यधत कुरा धनवेदन 
गनय चाहन्ध्छु। अरू कुराहरू त सबै यो सधमधतबाटै सवयसम्मत ढङ्गले आइसकेको प्रधतवेदन भयो 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, त्यसैले म अन्ध्तमा धनवेदन गनय चाहन्ध्छु ष्ट्रक माननीय सदस्यज्यूहरूले 
जनु सिुाव सल्लाह ददनभुएको छ र चाष्ट्रहुँ धन यसलाई समदृ्ध बनाउने क्रममा सधमधतमा रहेर जनु 
गहन ढङ्गबाट छलफल भयो र यहाुँ पधन दफाबार छलफलमा गहन ढङ्गबाट छलफल भयो। 
यसका लाधग सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय त म माननीय सदस्यहरूलाई हाददयक िन्ध्यवाद ददन 
चाहन्ध्छु। अन्ध्त्यमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदनमा समावेश गररएका ष्ट्रवर्य सष्ट्रहतको 
सम्पजत्त शदु्धीकरर् मनी लाउन्ध्डररङ्ग धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही 
ऐनलाई संशोिन गनय बनेको ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहुँ धन अष्ट्रहले भियरै माननीय सदस्य रमेश जंग 
रायमािीले संशोिन राख्नभुएको संशोिन प्रस्ताव र माननीय सदस्य भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठले समथयन 
गनुयभएको प्रस्ताव सष्ट्रहत चाष्ट्रहुँ धन यो ष्ट्रविेयक बनेको ष्ट्रविेयक पाररत गररददनहुनु सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय,माफय त सम्पूर्य माननीय सदस्यज्यूहरूलाई हाददयक अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। 
िन्ध्यवाद। 

 

(१५:०० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको 
प्रधतवेदनसष्ट्रहत “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) 
धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ माधथ 
छलफल छलफल गररयोस”् भन्न ेप्रस्ताव माधथको छलफल यही ँसमाप्त हनु्ध्छ।  

माननीय सदस्यहरू अब म “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त “सम्पजत्त शदु्धीकरर् भनी 
लाउन्ध्डररङ्ग धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक २०७९ का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन” को क्रमसङ्ख्या १ 
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देजि ४ सम्म र माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङले सभाबाट 
स्वीकार गरेका ष्ट्रवर्यसष्ट्रहत उल्लेजित संशोिनहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्ध्छ”।  

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस।्  

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन। तसथय “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देशष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् 
(मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक २०७९ का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन” को क्रम सं्या १ 
देजि ४ सम्म र माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङले सभाबाट 
स्वीकार गरेका ष्ट्रवर्यसष्ट्रहत उल्लेजित संशोिनहरू सवयसम्मधतले स्वीकृत भएको घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी 
लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने 
ष्ट्रविेयक २०७९ का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन” को क्रम सं्या १ 
देजि ४ सम्म र माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङले सभासमक्ष 
स्वीकार गरेका ष्ट्रवर्यसष्ट्रहत उल्लेजित संशोिनहरू “सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) 
धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक 
२०७९” को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्ध्छ”। 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्न े आवाज सधुनएन। तसथय “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त 
शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई 
संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९ का सम्बन्ध्िमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतको प्रधतवेदन” को क्रम 
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सं्या १ देजि ४ सम्म र माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज गरुुङले 
स्वीकार गरेका ष्ट्रवर्य सष्ट्रहत उल्लेजित संशोिनहरू सवयसम्मधतले “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत 
प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् तथा व्यवसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक 
२०७९” को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको दफा २ देजि २० सम्मका दफाहरू 
“प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त “सम्पजत्त शदु्धीकरर् मनी लाउजन्ध्डङ धनवारर् तथा 
व्यावसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९” को अङ्ग बनोस ्भनी 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला | 

 यो प्रस्तावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्ध्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन। तसथय ष्ट्रविेयकको दफा २ देजि २० सम्मका दफाहरू 
सवयसम्मधतले “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् मनी लाउजन्ध्डङ धनवारर् 
तथा व्यवसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक २०७९” को अङ्ग भनेको घोर्र्ा गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, अब म, ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउुँछु।  

प्रस्तावनाुः सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउण्डरीङ्ग) तथा आतङ्ककारी काययमा ष्ट्रवत्तीय लगानी धनवारर् 
र व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवद्धयन गनय केही ऐनलाई संशोिन गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ।  

१.  संजक्षप्त नाम र प्रारम्भुः (१) यस ऐनको नाम “सम्पधत शदु्धीकरर् (मनी 
लाउण्डरीङ) धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवद्धयनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई 
संशोिन गने ऐन, 2080” रहेको छ।  

(२) यो ऐन तरुून्ध्त प्रारम्भ हनुेछ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत 
प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ) धनवारर् तथा व्यवसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही 
ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९” को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु।  
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यो प्रस्तावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यले “हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्ध्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस।् 

“हनु्न” भन्न े आवाज सधुनएन। तसथय ष्ट्रविेयकको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले 
“प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउण्डरीङ) धनवारर् तथा 
व्यवसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०७९” को अङ्ग बनेको 
घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री िनराज 
गरुुङलाई सभा समक्ष स्वीकार गरेका ष्ट्रवर्य सष्ट्रहत “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त 
शदु्धीकरर् (मनी लाउण्डरीङ) धनवारर् तथा व्यवसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन 
गने ष्ट्रविेयक २०८०” पाररत गररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउुँछु। 

 

(१५:०५ बजे) माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री श्री िनराज गरुुङ:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले सभा समक्ष मैले स्वीकार गरेका 
ष्ट्रवर्यसष्ट्रहत प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ) धनवारर् 
तथा व्यवसाष्ट्रयक वातावरर्सम्बन्ध्िी केही ऐनलाई संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०८० लाई पाररत 
गररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव सम्माधनत सभासमक्ष प्रस्ततु गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

(१५:०६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उि प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र प्रस्तावको ष्ट्रवपक्ष हनु े
माननीय सदस्यले “हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्ष हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनु्नहोस।् 

-“हनु्ध्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भनु्नहोस।् 
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“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन। तसथय माननीय काननु न्ध्याय तथा संसदीय माधमला मन्ध्त्री 
िनराज गरुुङबाट स्वीकार गररएका ष्ट्रवर्य सष्ट्रहत “प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत प्राप्त सम्पजत्त 
शदु्धीकरर् (मनी लाउन्ध्डररङ्ग) धनवारर् तथा व्यावसाष्ट्रयक वातावरर् प्रवियनसम्बन्ध्िी केही ऐनलाई 
संशोिन गने ष्ट्रविेयक २०८०” लाई पाररत गररयोस ् भन्न े प्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको 
घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ को संशोिन मस्यौदा 
सधमधतका माननीय सभापधत सरेुश कुमार आले मगरलाई “राष्ट्रिय सभा धनयमावली २०७५ को 
संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन २०८० माधथ दफाबार छलफल सदनमा गररयोस”् भन्न े
प्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउुँछु। 

 

(१५:०६ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, at last I am here with the report of the committee to 

present for the discussion, यहाुँ अन्ध्तमा यो सधमधतको प्रधतवेदन छलफलको लाधग प्रस्ततु गनय 
उपजस्थत भएको छु। सधमधतले २०२२ गते नै पेस गररसकेको धथयो। कसरी पेस गरेको धथयो 
भन्न े कुरा मैले यो प्रश्न यो प्रधतवेदनमा यहाुँ दोहोराउन जरुरी ठाजन्ध्दनुँ। त्यसपधछ भने यो 
प्रधतवेदनमा संशोिनहरू पेस भए छलफल बहसका थपु्र ैशंृ्रिलाहरू चले र हामी सहमधतमा पगु्यौं 
एउटा धनष्कर्यमा पगु्यौँ। त्यसैले सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले राष्ट्रिय 
सभा धनयमावली २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन २०८० माधथ दफावार 
छलफल सदनमा गररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गदयछु। िन्ध्यवाद। 

 

(१५:०८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावाली, 
२०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधतका माननीय सभापधत सरेुश कुमार आले मगरले पेस 
गनुयभएको राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, २०८० 
माधथको दफाबार छलफल गररयोस ्भन्न ेप्रस्ताव माधथ छलफल प्रारम्भ हनु्ध्छ। यस प्रधतवेदनमा 
९ जना माननीय सदस्यहरूबाट दईु समूहमा संशोिन प्रस्ताव दताय भएकोमा राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को धनयम ७१ बमोजजम उि संशोिन पेस गनय स्वीकृत भएको बेहोरा 
जानकारी गराउुँछु। माननीय सदस्यहरू, अब म संशोिनकताय माननीय सदस्यहरूको तफय बाट 
माननीय सदस्य प्रकाश पन्ध्थलाई संशोिनको प्रस्ताव सष्ट्रहत दफावार छलफलमा भाग धलन समय 
ददन्ध्छु। 
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(१५:०८ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली काुँग्रसे):-सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 

राष्ट्रिय सभाको धनयमावालीको दोस्रो संशोिन धनयमावली २०८० मसौदा सधमधत पधन बनेर report 

प्रधतवेदन सष्ट्रहत सभामा पधन आयो।  र त्यसमा अरू केही कधतपय ष्ट्रवर्यहरूमा ददगो 
ष्ट्रवकासलगायत दधलतका ष्ट्रवर्यहरू लगायत अरू संसद मञ्चका ष्ट्रवर्यहरूमा केही ष्ट्रवर्यहरूमा अरू 
थप छलफलहरूको आवश्यकता धथयो। छलफल आवश्यकता छ, त्यही केही धमलाउन पने छ। 
अरू केही थप प्रष्ट पाने छ भन्न ेष्ट्रकधसमले कुराहरू आइसकेपधछ संशोिनहरू पधन परेको धथयो।  

अधन छलफल पधन भयो िेरैवटा, छलफलहरू लगातार सम्माननीयज्यूसष्ट्रहत बसेर, हामी अरू थपु्र ै
बसेर चाष्ट्रहुँ यसमा दलका नेताज्यूहरू सबैजना बसेर व्यापक छलफल पधन भए पछाधड त्यसमा 
केही स्पष्टताहरू पधन भयो र त्यसलाई फेरी थप छलफल गनय सष्ट्रकन,े पछाधड पधन केही 
कामहरू गनय सष्ट्रकन ेसम्भावना पधन बाुँकी रहेको कारर्ले गदाय हामीले चाष्ट्रहुँ ती छलफलहरूलाई 
यथाजस्थधतमै छोडेर संशोिन दताय भएपधन अब अगाधड बढ्ने गरी सहमधत सल्लाहहरू भएको कुरा 
म यहाुँ जानकारी गराउन चाहन्ध्छु।  िन्ध्यवाद। 

 

(१५:०९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, संशोिनकताय माननीय 
सदस्यहरूको तफय बाट माननीय सदस्य भवुन बहादरु सनुारलाई संशोिनको प्रस्ताव सष्ट्रहत 
दफावार छलफलमा भाग धलन समय ददन्ध्छु। 

 

(१५:१० बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू र सम्पूर्य माननीयज्यूहरू आज मलाई िै त्यधत चाष्ट्रहुँ यो राष्ट्रिय 
सभामा दईु वर्य रहेँ र सबैभन्ध्दा िल्लो अनभुधूत आजै हनु्ध्छ जस्तो लाग्यो। ष्ट्रकन भन्ध्दा िसुीको 
कुरो के धथयो भन्ध्दा राष्ट्रिय सभाको धनयमावली धनयमावली चाष्ट्रहुँ धनमायर् धनयमावली दोस्रो 
संशोिन को ष्ट्रवर्य आयो त्यसमा मस्यौदा सधमधत बन्ध्यो र त्यो एउटा प्रष्ट्रक्रयामा अगाधड 
बष्ट्रढरहेको धथयो। तर कष्ट्रहल्यै पधन त सधमधतले म त्यो सधमधतमा म सहभागी बन्न सष्ट्रकनुँ। 
त्यस्तै एकददन म आफै त्यहाुँ धमष्ट्रटङ छ भनेर म आफै त्यो अजन्ध्तम प्रष्ट्रक्रया पधुगसकेको धथयो 
हैन म चाष्ट्रहुँ जान्ध्छु भनेर त्यहाुँ पगुेँ। त्यहाुँ पगु्दािेररमा पधन के हो भन्ध्दा त साथीहरूले मस्यौदा 
सधमधतका साथीले यो पधन भयो यो पधन भयो भन्ध्दै पाना पटक पटक पल्टाइसकेपधछ मैले त्यहाुँ 
केही बोधलन। ष्ट्रकन त भन्ध्दा मैले पष्ट्रहल्यै थाहा पाएको धथएुँ कुरा सधुनएन। त्यहाुँ बहसंु्यक 
साथीहरू चाष्ट्रहुँ कुरा सनुु्नभएन भन्न ेररपोटय पाएकोले म त्यहाुँ गएुँ। मलाई वास्तष्ट्रवकता अनभुधूत 
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भयो। साथीहरूले गम्भीर भएर सनु्ध्दै सनु्नुभएन। अधन त्यहाुँ त्यधत भएपधछ फकेर आएुँ। र त्यो 
कहाुँ आइपगु्यो भन्ध्दा चाष्ट्रहुँ सारमा अन्ध्त्यमा चाष्ट्रहुँ अध्यक्षज्यूकामा पगु्दािेररमा पधन मैले त्यहाुँ 
पधन सहभागी ..... मैले सनुेँ। त्यस्तो हुुँदैहुुँदै फेरर के भयो त भन्ध्दा चाष्ट्रहुँ यो सदनमा आइपगु्ने 
पेस भयो र त्यहाुँ छलफल गदै हनु सष्ट्रकरहेको धथएन र मैले यो आजको ददनको पिायइमा धथए। 
र आजको ददन पिायइमा अब यो पष्ट्रहलाको चाष्ट्रहुँ धनयमावली भन्ध्दा िेरै उत्कृष्ट धनयमावली 
बन्ध्यो। िेरै राम्रो भयो। यसलाई एक मतले पास गनयपछय भन्न ेसाथीहरूको कुरा यो दठक छ। र 
पधन के हो त भन्ध्दा एउटा कम्प्रमाइजमा आएर चाष्ट्रहुँ छुटेका कुराहरू रािौं। यलाई अिै समषृ्ट्रद्ध 
बनाउुँ भन्ध्दा पधन सधमधतका साथीहरू टसमस नभइददनाले अधल यो अवस्थामा आइपगु्यो यसमा म 
अधत दुुःिी छु। ष्ट्रकन त भन्ध्दा राज्यसभाले यो राष्ट्रिय सभा भनेको ष्ट्रवद्वान्ध्हरूको ष्ट्रवज्ञहरूको सचेत 
मान्ध्छेहरूको सभा हो अथवा चाष्ट्रहुँ यो उपजस्थधत हो। म त्यो ……कम ज्ञान भएको मान्ध्छे भन्ध्दा 
यहाुँ िेरै माधथ छ भन्न ेमैले बिेुको धथए। र त्यो उत्पीधडत समदुायको दधलत समदुायको मदु्दामा 
सब एकाकार भएर एक भएर जानहुनु्ध्छ भने पधन ष्ट्रहजोको चाष्ट्रहुँ नजजरले देिाएको धथयो। तर 
आज आएर आज आएर यत्रो चाष्ट्रहुँ धनयमावली चाष्ट्रहुँ संशोिन हुुँदैछ र त्यसधभत्र, त्यसधभत्र चाष्ट्रहुँ 
दधलत ष्ट्रवकास भन्न ेशब्द पधन मन नपराउने साथीहरू हनुहुुुँदो रहेछ भन्न ेकुरा बल्ल ज्ञान पाएुँ। 
त्यो एउटा रह्यो। ष्ट्रकन भन्ध्दा त त्यहाुँ िेरै ष्ट्रवर्यहरू िेरै कुराहरू आउुँदािेररमा दधलत ष्ट्रवकास 
भन्न ेशब्दमा पधन कधत एलजी भयो भने साथीहरूमा त्यो लायो। मेरै कारर्ले यो रोष्ट्रकनपुछय 
अवरोि गनुयपछय भन्न े पक्षमा त म छैन। तर तर भएपधन के हो त भन्ध्दा चाष्ट्रहुँ यस्तो पधन 
साथीहरू हनुहुुुँदो रहेछ। यस्तो पधन सधमधत बन्ध्दो रहेछ। यसरी चाष्ट्रहुँ पास भएर जाुँदो रहेछ भन्न े
बल्ल ज्ञान भयो। मैले पष्ट्रहला पष्ट्रहला पधन चाष्ट्रहुँ यसरी कानूनहरू धनमायर् हनु्ध्थे ष्ट्रविेयकहरू पास 
हनु्ध्थे। ष्ट्रकन यस्तो भयो र ह्याुँ चाष्ट्रहुँ दधलत समहुका साथीहरू हनुहुनु्ध्थ्यो होलानी? भनेर प्रश्न गदाय 
हामीले सष्ट्रकएन भन्ध्थे। वास्तवमा नसष्ट्रकने नै रहेछ। ष्ट्रकन त सबै साथीहरू हारयहरुय दठक छ यो 
पास भयो दठक भयो। यसलाई पास गरम अब त नगनुयस भनेपधछ म पो ष्ट्रकन चाष्ट्रहुँ त्यस्तो गरौँ 
त। मेरै कारर्ले ष्ट्रकन रोष्ट्रकने त भनेर उदार बन्ध्दािेरी के हो भन्ध्दािेरी ठुलो अधिकार हनन 
हुुँदोरैछ। त्यती ठुलो अधिकारहरू चाष्ट्रहुँ जचधनदो रहेछ भन्न ेकुरो अनभुधूत भयो त्यसले गदाय दईुटा 
हनुत यो धनमावलीमा त्यो ददगो ष्ट्रवकास भन्न ेशब्द त्यो ददगो भने शब्द ष्ट्रकन जिक्न पर ् यो? यसले 
के चाष्ट्रहुँ नोक्सान पायो? भन्ने त लागेको नै धथयो। अको कुरा के हो त ्भन्ध्दा चाष्ट्रहुँ त्यो चाष्ट्रहुँ 
यो चारवटा सधमधतमा चारवटा सधमधत मध्येमा यो चाष्ट्रहुँ संघीय सबलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार 
सधमधतमा यो काययक्षेत्रमा िेरै ष्ट्रवर्यहरू उठेका छन।् त्यसधभत्र दधलत शब्द रािौ भन्ध्दा पधन 
साथीहरूलाई पाछय भएन। त्यती सहमधत गनय सक्नभुएन। अको कुरा फेरर के हो त भन्ध्दा चाष्ट्रहुँ 
राष्ट्रिय सभाबाट चाष्ट्रहुँ यो दधलत समन्ध्वय सधमधत धनमायर् गनय सष्ट्रकनेछ भन्न ेरािौँ न कम से कम 
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दधलत समदुायलाइ पधन अधलकधत स्पेस ददउुँ भन्ध्दािेरीमा त्यहाुँ त ..... बन्ध्दो रहेछ त। मष्ट्रहला 
समन्ध्वय सधमधत बन्ध्दो रैछ। यस्ता समन्ध्वय सधमधत बन्न सक्दो रैछ। दधलत समन्ध्वय सधमधत 
ष्ट्रकन बनाउन नसक्नी? हामीले यो कुरा ष्ट्रकन नराख्न े भन्ध्दािेरीमा हैन तपाईहरूले यो कुरा 
रा्दािेररमा यो पास नहनुे हो ष्ट्रक? तपाईँहरूले यी कुरा गदायिेररमा समस्या आउने हो ष्ट्रक? 

यसलाई पधछका ददनहरूमा गरौँला भनेर चाष्ट्रहुँ हाम्रो माननीयज्यूहरूको भनाइ छ। हैन (…समय 
सष्ट्रकएको) 

 

(१५:१५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभा धनयमावाली, 
२०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, २०८० को संशोिन प्रस्ताव सष्ट्रहत प्रधतवेदन 
माधथको दफावार छलफलमा भाग धलन चाहनहुनु े माननीय सदस्यहरूले बसेका सजचवालयका 
कमयचारीलाई उपलब्ि गराइददन ुहनु अनरुोि गदयछु ।  माननीय रमेश जंग रायमािी। समय ३ 
धमनेट। 

 

(१५:१६ बजे) माननीय श्री रमेशजंग रायमािी (नपेाली काुँग्रसे):-सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, आज अजघ सभामा प्रधतवेदन पेस गदै सभापधतज्यूले लामो अगाधड नै यो प्रधतवेदन तयार 
भइसकेको धथयो। र हामी लामो छलफल गर ् यौँ। छलफलको बावजदु पधन िेरैवटा छलफलमा 
ददनरात गर ् यौँ र यसलाई हामीले उत्कृष्ट बनाउन े कोधसस गर ् यौँ र उत्कृष्टको ष्ट्रहसाबले पधन 
धलएर आयौं भनेर सधमधतका सभापधतज्यूले भन्नुभयो। र हामीले यसमा केही कुराहरू संशोिन 
पधन गने ष्ट्रहसाबले संशोिनका कुराहरू रािेका धथयौँ।  र  यहाुँ ददगो र इगोको कुरा पधन आयो।  

यहाुँ हामीले ददगोलाई रािेर इगो बढाउन िोजेको पधन होइन तर यो कस्तो भयो भने अब त्यहाुँ 
काम गरररहेको, लामो समयसम्म काम गरररहेको ददगो ष्ट्रवकास sustainable  development को 
कुरालाई अधलकधत जोडौँ ष्ट्रक भने्न धथयो। तर यधत िेरै मेहेनत गरेको माननीयज्यूहरूले, 

सभापधतज्यूहरूले त्यसमाधथ सम्माननीयज्यू पधन र उपाध्यक्षज्यूको  नै सष्ट्रक्रयतामा बनेको यो। र 
उत्कृष्ट बनेको हामीले पष्ट्रहलो पल्ट संसदमा प्रवेश गदै बनाएको धनयमावली र त्यो पछाधड बनेको 
दोस्रो संशोिन बनेको अब यसमा आवश्यकता पदाय फेरर पधन आउने माननीयज्यूहरूले र यहाुँ 
भइरहेको माननीयज्यूहरूले यसको आवश्यकता अनसुार संशोिन गनुय नै हनुछे। र यो उत्कृष्ट 
बनेको छ भन्न ेमलाई लाग्छ अष्ट्रहलेको अवस्थामा। त्यसकारर् पधन संसदमा नभएका ष्ट्रहजोको 
प्राविानहरू राष्ट्रिय सभामा ती कुराहरू राजिएको छ। र कमयचारी साथीहरूको पधन िेरै ठुलो 
मेहनत र माननीयज्यूहरूको ठुलो मेहनत भएको कारर्ले यो ष्ट्रविेयकलाई सवयसम्मत रूपले 
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आएको भन्ध्दै सबैको उसको ष्ट्रहसाबले, प्रोपटीको ष्ट्रहसाबले अब यहाुँ अष्ट्रहले एकजना माननीयज्यूको 
अधलकधत गनुासो आयो। दधलत जो ष्ट्रवकास भन्न ेजचज राजिएन, ददगो ष्ट्रवकासको पधन कुरा धथयो, 
पूवय सांसद कुरा धथयो हामी आफैँ  पूवय हनु लाग्या छौँ, हामीले त अिै पूवय सांसद रा्दािेरर अब 
भोधलदेजि पधन स्वाधमत्व बढ्ने नै भन्न ेकुरा धथयो तर त्यो कुरालाई भन्ध्दा पधन उत्कृष्ट बनेको 
कुरालाई यसलाई समयअनसुार समयको मागअनसुार पररमाजयन गदै लान सष्ट्रकन्ध्छ भनेर यो 
आएको कारर्ले यसलाई सबैले स्वीकारेर सवयसम्मत रूपमा अगाधड बढाउनको लाधग समथयन 
गदयछु। िन्ध्यवाद।  
 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्ध्त। समय ३ धमनेट। 

  

(१५:१८ बजे) माननीय श्री कमला देवी पन्ध्त (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
आज हामी एउटा धनयमावलीको बारेमा लामो समयसम्म यो संसदमा छलफल पधन गर ् यौँ ष्ट्रवशेर् 
त सधमधतले िेरै मेहनत गरेर एउटा धनयमावली बनाएको छ। मलाई एउटा दईुटा कुरा चाष्ट्रहुँ के 
राख्न मन लाग्यो भने अध्यक्षज्यू ददवंगत नेता सभामिु संष्ट्रविानसभाका सभामिुले एउटा मलाई 
के अनभुव सेयर गनय मन लाग्यो भने धनजामती ऐनको संशोिन हुुँदै धथयो। संशोिन भइसक्यो 
संशोिन भएर गइसकेपधछ प्रमार्ीकरर् बाुँकी धथयो। एकजना कमयचारी आउनभुो सजचव हनुवेाला 
हनुहुनु्ध्थ्यो। त्यहाुँ काययसम्पादन मूल्याङ्कनको नम्बर हामीले छलफलबाट चार वर्य र पाुँच वर्य 
बनाएका धथए मष्ट्रहलालाई चार वर्य। तर पाुँच वर्य दवैुको पाुँच वर्य भएछ त्यसमा चाष्ट्रहुँ हतार 
हतार आउनभुयो र यस्तो भएर गएछ भन्नुभयो हामीलाई त्यधत धबधग्रसकेको कुरा थाहा पधन 
धथएन। अधन गएर सभामिुलाई भेटेमा हामीले सवुास नेम्वाङलाई यो म चाष्ट्रहुँ िेरैपटक सजम्िन 
मन लाग्छ उहाुँलाई। के गनुय के समस्या भयो भने यस्तो यस्तो समस्या भएपधछ अधन राम्रो 
कुरोको लाधग म ररस्क धलन्ध्छु भनेर वहाुँले त्यो चार वर्य र पाुँच वर्य बनाउनभुयो। र 
प्रमार्ीकरर् गदायगदै पधन म ररस्क धलन्ध्छु भनेर कुनै पधन कुरा राम्रोको लाधग चाष्ट्रहुँ कम्प्रमाइज 
पधन गनुयपछय। तर यहाुँ चाष्ट्रहुँ अनावश्यक कुराहरूमा कम्प्रमाइज गनुयपने अवस्था आएकोमा चाष्ट्रहुँ 
मलाई अधलकधत त्यो कुरा सेयर गनय मन लाग्यो अध्यक्ष महोदय,। अको कुरा चाष्ट्रहुँ 
संशोिनकताय माननीयहरूको चाष्ट्रहुँ अधिकार हनन भयो। संशोिनकताय माननीयहरू म एकजना 
संशोिनकताय ददगो ष्ट्रवकास सधमधतको सभापधत स्वयं संशोिनकताय हनुहुनु्ध्छ मु् य संशोिनकताय यहाुँ 
कम्प्रमाइज गनुयपने कुरा के? म त अनौठो लाग्यो भवुनजीको जचत्त बिुाउन ष्ट्रकन सष्ट्रकएन? 

माननीय भवुनजीले गनुासो गनुयभयो अथवा म पधन गछुय उहाुँको तफय बाट पधन यो संशोिनकताय 
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हरूको अधिकारलाई चाष्ट्रहुँ कसरी सरुजक्षत हनु्ध्छ अध्यक्षज्यूले यत्रो िेरै मेहनत गनुयभएको छ। 
तैपधन संशोिनकताय माननीयहरूको चाष्ट्रहुँ अधिकार चाष्ट्रहुँ अधलकधत कमजोर भयो भन्ने लाग्छ हाम्रो 
मेरो नेताले नै संशोिनकताय नेता नै हनुहुनु्ध्छ रमेश जंग रायमािी मेरो दलको नेता उहाुँलाई पधन 
िेरै मेहनत गनुयभयो। गनुयपनेको कारर् के होला? राम्रो कुरोको लाधग त यहाुँ त कुनै कम्प्रमाइज 
गनुयपने धथएन। त्यसैले मलाई संशोिन आफै हाल्नेहरूको पधन जचत्त नबिेुको अवस्थामा यो 
धनयमावलीको। म मान्ध्छु मान्न त मेरो नतेाले नै बोधलसक्नभुयो।तर कम्प्रमाइज गनुयपने मेरो 
जचत्त अि बिेुको छैन एउटा संशोिनकताय सदस्यको संशोिनकताय सदस्यको पधन जचत्त बिुाउन ु
पधन यो हाउसको कतयव्य हो। त्यसले गदाय मैले यधत चाष्ट्रहुँ रेकडै गराउनलाई पधन यो बोलेको 
िन्ध्यवाद।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य डाक्टर धबमला राई पौड्याल। 

 

(१५:२१ बजे) माननीय श्री डा. ष्ट्रवमला राई पौड्याल (मनोनीत):-आदरर्ीय अध्यक्षज्यू, 
यो सधमधतमा बसेर काम गरेको हैधसयतमा केही धडपाचयर कहाुँ छन ्भन्न ेकुरामा छलफल गनय मन 
लागेको धथयो मलाई। मैले चाष्ट्रहुँ यो अष्ट्रहले संशोधित धनयमावली हाम्रो पाुँच, छ वर्यको अनभुवमा 
आिाररत भएर हामीले ल्याएका छौँ। र यसमा  तीन, चारवटा असाध्यै महत्त्वपूर्य कुराहरू छन।् 
हनु त यो डाइनाधमक डकुमेन्ध्ट हो। हामीले नगेोधसएटेड डकुमेन्ध्ट पधन हो। नगेोधसएटेड 
डकुमेन्ध्ट र डाइनाधमक डकुमेन्ध्ट भोधल गएर कुनै पररवतयन नै हुुँदैन भन्न े कुरो पधन भएन तर 
आजका राम्रा ष्ट्रवर्यहरू के कस्ता परेका छन ्भन्न ेकुरामा मैले चाष्ट्रहुँ भन्न िोजेको धथएुँ।  एउटा 
त हामी आफ्नो आफ्नो कजन्ध्स्टछयएुन्ध्सी जनु चाष्ट्रहुँ हामी प्रत्यक्ष जनताबाट धनवायजचत नभएर प्रदेश 
र स्थानीय तहबाट धनवायजचत भएका व्यजिहरू यहाुँ सांसदहरू भएको हुुँदािेरर आफ्नो धनवायचक 
मण्डलप्रधत कसरी संवाद गने, कसरी संचार गने र कसरी जोधडने? अधन संघीयता जस्तो 
महत्त्वपूर्य कुरालाई कसरी हामीले facilitate  गनय सक्छौँ भनन् ेष्ट्रवर्यमा व्यापक छलफल भएर 
त्यो िालको संयन्ध्त्र एउटा बनाइएको ष्ट्रवर्य मैले यहाुँ राि्न िोजेँ। जहाुँ चाष्ट्रहुँ हामीले 
संघीयतासम्बन्ध्िी छलफल गने समय पधन छुयाएका छौँ। र संघीयतालाई सहजीकरर् गने 
िालको बाटो पधन िोजेका छौँ। त्यो महत्त्वपूर्य होला जस्तो मलाई लाग्छ। त्यस्तै गरीकन 
काननु बनाउने क्रममा पजब्लकले इन्ध्पटु ददन्ध्छन ् , त्यो इन्ध्पटु त्यधतकै रहन्ध्छ। हामीले चाष्ट्रहुँ 
अष्ट्रहलेसम्म website मा हाजल्दन्ध्छौँ, त्यसलाई र त्यो त्यधत हेररदैँन त्यसलाई पधन ल्याउनपुछय, 
हेररनपुछय भने्न त्यो िालको प्राविान पधन हामीले रािेका छौँ। त्यसै गरीकन हामीले चाष्ट्रहुँ यसमा 
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बजेट चाष्ट्रहुँ संसदमा प्रस्ततु हनु्ध्छ तर राष्ट्रिय सभामा हामीलाई संष्ट्रविानले नै ठगेको छ फेरर पधन 
भन्नपछय। राष्ट्रिय सभामा चाष्ट्रहुँ हामीले बजेट पास गदैनौ। त्यसो नगदायिेरर चाष्ट्रहुँ अब बजेट यहाुँ 
मन्ध्त्रीज्यूले पेस गनुयहनु्ध्छ। संघीय संसदले पास त गछय तर उहाुँले चाष्ट्रहुँ ६ मष्ट्रहना पधछ त्यसलाई 
ररभाइज गनुयहनु्ध्छ, ८ मष्ट्रहना पधछ त्यसलाई ररभाइज गनुयहनु्ध्छ, ररभाइज भएको बजेट आउुँदैन। 
त्यसो भएर त्योलाई कसरी छलफल गराउन सष्ट्रकन्ध्छ भने सधमधतको काययक्षते्रमा राि्न ेिालको 
जमको पधन हामीले गरेका छौँ। मष्ट्रहलाहरूको बिुाइ र सािा सिुावको लाधग एउटा संयन्ध्त्र 
पधन धनमायर् गने प्राविान रािेका छौँ। िेरै राम्रा कुराहरू छन ् तर फेरर पधन म भन्ध्छु यो 
dynamic document हो। फेरर अिै पधन धसकाइहरूलाई समदृ्ध गदै अव रहन ेसाथीहरूले फेरर 
ष्ट्रयनीहरूलाई संवोिन गनय सक्छ जस्तो मलाई लाग्छ। हवस ्त िन्ध्यवाद।  

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय सदस्य जजतेन्ध्र नारायर् देव। 

(१५:२३ बजे) माननीय श्री जजतेन्ध्र नरायर् देव (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, दईुटा ष्ट्रवर्य, वैचाररक ष्ट्रवर्य भएको हनुाले अधलकधत आफ्नो ष्ट्रवचार म यो गररमामय 
सदनमा रेकडय गरौँ भनेर म उठेको हुुँ।  १२ बुुँदे समिदारी, २०६३ सालको अन्ध्तररम संष्ट्रविान, 

२०७२ सालको नयाुँ संष्ट्रविान, अष्ट्रहलेको संष्ट्रविानलगायत काुँग्रसे, नेकपा एमाले, माओवादी  तीनै 
पाटीहरूले आआफ्ना चनुावी घोर्र्ापत्रमा ले्दै आएको कुरा के हो भने यो मलुकुबाट वगीय, 

जातीय, क्षेत्रीय र धलङ्गीय उत्पीडनहरूको ष्ट्रवरुद्ध हामी लाग्छौँ र नेपाली समाजबाट ती हरेक 
िालका उत्पीडन र शोर्र्हरूलाई धनमूयल गछौँ। जब दधलतको सवाल आउुँछ, त्यहाुँनेरर हामी 
समाजवादीहरू, हामी कम्यधुनस्टहरू ष्ट्रकन यधत सङ्कीर्य हनु्ध्छौँ? जब दधलतको मदु्दा आउुँछ, हामी 
स्वीकार गररसकेका छौँ  ष्ट्रक दधलतहरू यो समाजमा सबभन्ध्दा बढी जातीय रूपमा पधन, वगीय 
रूपमा पधन उत्पीडनमा परेको, शोर्र्मा परेको  समदुाय हो।  म दुुःिका साथ यो कुरा भन्ध्दैछु 
ष्ट्रक आज हामी कम्यधुनष्टहरू, समाजवादीहरूले मष्ट्रहलाहरूको हकष्ट्रहतको लाधग लदनको लाधग 
स्वागतयोग्य कुरा हो ष्ट्रकनभने लैष्ट्रङ्गक उत्पीडनको ष्ट्रवरुद्ध हामी लदछौँ भनन् े हाम्रो कधमटमेन्ध्ट 
हो। १२ बुुँदे समिदारीदेजि आष्ट्रहलेसम्म  त्यो हामी मष्ट्रहला सवन्ध्वय सधमधत बनाएर गइरािेका 
छौँ। दधलतहरूको लाधग लदनलाई, दधलत मजुिको धनजम्त धन एउटा दधलत समन्ध्वय सधमधत 
बनाउन हामी ष्ट्रकन पधछ हयौँ?  कसरी यो नगेेष्ट्रटभ कम्प्रोमाइज कसरी भयो?  Most 

आपजत्तजनक, वैचाररक रूपमा मलाई लाग्छ म रेकडय गनय चाहन्ध्छु, यो हामीले गल्ती गदैछौँ। यो 
हामी गल्ती गदैछौँ। यो ऐधतहाधसक गल्ती हुुँदैछ यो धनयमावली पास गने सन्ध्दभयमा यो कुरा मेरो 
record रहोस।्  दोस्रो कुरा कुन ष्ट्रवचारबाट ददगो शब्द हटाउने कुरा आयो?। Sustainable 
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development,  ददगो ष्ट्रवकास, ददगो शब्द कसरी हट्न पगु्यो? कुनै कुनै वैचाररक आिार म 
देज्दन। ऐधतहाधसक रूपमा एउटा ष्ट्रवकासक्रम चधलरािेको धथयो। त्यसमा केही समस्याहरू आए 
त्यसकारर्  त्यस्तो होइन है अब ददगो ष्ट्रवकास गनुयपछय। sustainable development गछय भने 
historically यो शब्दवालीको क्वाइन भएको हो।  हटाउन ुपने कुनै बैचाररक आिार देज्दनुँ। 
त्यसकारर् ददगो शब्द हनुपुछय। यो दईुटा कुरा म record गनय चाहन्ध्छु। तथाष्ट्रप pass, fail गने 
कुरामा त संसदीय लोकतन्ध्त्र हाम्रो नेताले जो ह्वीप जारी गनुयहनु्ध्छ, म pass गछुय नै तर केरे दईुटा 
ऐधतहाधसक गल्ती फेरर पधन म भन्ध्छु, तेहेयायएर भन्ध्छु, दईुटा ऐधतहाधसक गल्ती हामी गदैछौँ 
नेपालका समाजवादी र कम्यधुनष्टहरूले। िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य, भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ।  

 

 (१५:२६ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी राष्ट्रिय सभाको धनयमावली दोस्रो संशोिन गरेर हामी पास 
गरररािेका छौँ।यो ६ वर्यमा हामीले जे अनभुधूत चाष्ट्रहुँ गर ् यौँ। जे कुराहरू हामीलाई अभ्यासको 
क्रममा कमीकमजोरीहरू देिा परे। यद्यष्ट्रप राष्ट्रिय सभा धनयमावलीको राष्ट्रिय सभालाई कसरी 
व्यवजस्थत गने र कसरी सञ्चालन गने भन्न े ष्ट्रवर्यमा धनयमावलीको आवश्यकता हनु्ध्छ जो 
संष्ट्रविानमा पधन व्यवस्था भ'को छ। त्यो धनयमावली भने्नधबजत्तकै यो एउटा हाम्रो सािा दस्तावेज 
राष्ट्रिय सभाको प्रस्थानष्ट्रवन्ध्दकुो रूपमा धलने गरेका छौँ र त्यसरी नै अगाधड बढेको चाष्ट्रहुँ छ। र 
यो अभ्यासका क्रममा िेरै कमीकमजोरीहरू त्यसमा पाइए। तर जाुँदा जाुँदै हाउसकै सहमधतले 
मस्यौदा उपसधमधत तयार भयो। त्यो मस्यौदा उपसधमधतमा बहृत ् छलफल गरेर हामी एउटा 
धनष्कर्यमा पगेुका छौँ। र अष्ट्रहले प्रबन्ध्ि गररएका राष्ट्रिय सभालाई बाष्ट्रहरबाट जसरी हेने गररन्ध्छ। 
ती हेरेका कुराहरू जवाफ ददने गरी राष्ट्रिय सभालाई अि व्यवजस्थत गने मयायददत बनाउन े
उदे्दश्यले यसमा प्रबन्ध्ि गररएका कुराहरूलाई यो राष्ट्रिय सभा धनयमावली पास गरेर अगाधड बढ्दा 
तपाईँहरूले के धलएर आउनभुो' भन्न ेकुरा हामी एकाधतर अधिकारको कुरा गरररा' छौँ र अकोधतर 
हामी यो कुरा उठाइरािेका छौँ। त्यसो हुुँदािेरर राष्ट्रिय सभालाई अि बढी मयायददत गराउनका 
धनजम्त हामीले प्रबन्ध्ि गरेका जनु ती प्रबन्ध्िहरूलाई पढेर सनुाउन चाहन्ध्छु। प्रधतधनधि सभा 
नरहेको अवस्थामा राष्ट्रिय सभामा पधन नरहेको अवस्थामा राष्ट्रिय सभामा सरकारको नीधत तथा 
काययक्रममा बजेट ल्याउने कुराहरू यो धनयमावलीमा हामीले प्रबन्ध्ि गरेका छौँ। त्यसै गरी 
प्रिानमन्ध्त्रीसुँग चाष्ट्रहुँ प्रश्नोत्तर काययक्रमको बारेमा हामीले पटक पटक भन्न ेगरेका धथयौँ। त्यो 
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कुराहरूमा यसमा प्रबन्ध्ि गररएको छ। त्यसै गरी आकजस्मक तथा प्रादेजशक सरोकार समय भनेर 
प्रदेशसुँग पधन जोदने गरी हामीले यसमा प्रबन्ध्ि गरेका छौँ। संवैिाधनक धनकायका प्रधतवेदन र 
ष्ट्रवधभन्न सधमधतका प्रधतवेदन कष्ट्रहले पधन सभामा पेस हनु े तर छलफल कष्ट्रहले हुुँदैनथे। ती 
प्रधतवेदनमा के लेजिएका छन ्भन्न ेकुराहरू सभामा छलफल गररयोस ्भन्न ेिालको यसमा प्रबन्ध्ि 
गररएको छ। गैरसरकारी ष्ट्रविेयकलाई पधन रचनात्मक ढङ्गले सजचवालयले सहयोग गनुयपछय भन्ने 
कुरा यसमा प्रबन्ध्ि गरेका छौँ।ष्ट्रवधि धनमायर्मा गररएको यो ष्ट्रवधि धनमायर्मा नागररकको 
सहभाधगताका ष्ट्रवर्यमा पधन यसमा प्रबन्ध्ि गररएको छ। क्यालेन्ध्डर धनमायर् गने कुरा गररएको 
छ। राष्ट्रिय सभालाई प्रादेजशक तथा स्थानीय तहसुँग जोदने कुरा यसमा गररएको छ। सदनमा 
बोलेका कुराहरूलाई मन्ध्त्रीज्यूले सात ददनधभत्र जवाफ ददने कुराहरूलगायतका थपु्र ै ष्ट्रवर्यहरू 
हामीले सहमधतमा गरेका छौँ। यो राष्ट्रिय सभाको प ुुँजीको रूपमा रहन ेछ र यसमा कमी भएका 
कुराहरू आउुँदो आउने माननीयज्यूहरू रहनहुनु्ध्छ। वहाुँहरूले ती कमीहरूलाई पूरा गनयका धनजम्त 
पूरा गनुयहनेु छ। र यो सभालाई म पधन भन्न चाहन्ध्छु ष्ट्रक हाम्रो दलको तफय बाट यो मस्यौदालाई 
पूर्य रूपमा समथयन गनय चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य जिमलाल देवकोटा। 

 

 (१५:२९ बजे) माननीय श्री जिमलाल देवकोटा (स्वतन्ध्त्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मेरो पौने तीन वर्यको काययकालमा मैले कुनै गवय गने ष्ट्रवर्य दइुटा ष्ट्रविेयककै सम्बन्ध्िमा एउटा 
ष्ट्रविायन व्यवस्थापनसम्बन्ध्िी ष्ट्रविेयक, २०८० र यो राष्ट्रिय सभा धनयमावली नै हो। र मैले 
पटक पटक भन्न ेगरेको छु है यो क्यारे ष्ट्रकनभने यो हरेक कुराहरू हामी सधमधतमा छलफल 
गदायिेरर अथवा जहाुँ जे छलफल गदायिेरर मैले एउटा शब्द माननीयज्यूहरूलाई political 

ownership, political ownership हैन हामी जब परुानो बाटोमा ष्ट्रहुँधडरा' छौँ। नयाुँ बाटोमा 
ष्ट्रहुँदनेधबजत्तकै यहाुँ चाष्ट्रहुँ तपाईँको दलका नेता नतेाहरूलाई गएर सल्लाह गनुयस ्है भन्न ेगरय्ा छु 
है मैले। यो ष्ट्रवर्य पधन मैले यहाुँ सम्िन चाहे र हाम्रो यो सधमधतमा हरेक पाटीबाट दईु दईु 
जना माननीयज्यूहरू हनुहुनु्ध्छ। मैले सबैलाई हामी जब नयाुँ कुराहरू हाम्र ैयो धनयमावलीमा यधत 
राम्रा हामीले प्रयास गरय्ा छौँ हेन ुयस।् हामीले अन्ध्तरायष्ट्रिय अभ्याससमेत लेर आ'का छौँ। र 
सरकारको जवाफदेष्ट्रहता भनेको संसदप्रधत हनु्ध्छ। संसदको जवाफदेष्ट्रहता  भनेको नागररकप्रधत 
हनु्ध्छ। हामीहरू यो संसद भनेको नागररकको पधन नागररक हो त्यसकारर् हाम्रो जवाफदेष्ट्रहता 
भनेको यो प्रदेशप्रधत पधन हो। स्थानीयप्रधत पधन हो। र direct तल नागररकप्रधत हो। त्यो 
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िालको व्यवस्था हामीले यसमा रािेका छौँ। त्यसकारर् यो एकदमै उत्कृष्ट छ। है त्यसकारर् 
यो पाटोमा हामीले कधतपय कुराहरूमा फेरर यो ढुङ्गामा लेिेको अक्षर पधन होइन। कधतपय 
कुराहरू हामीले संष्ट्रविानसमेत अब सिुार गनय सक्छौँ भनेपधछ त यो धनयमावली सिुार गनय 
नसक्न ेभन्न ेकुरा पधन रहेन। त्यसकारर् एउटा lesson पधन हो। यहाुँ कधतपय माननीयज्यूहरूको 
गनुासो मैले सनु्ध्या छु। हामीले सनु्ध्यौँ पधन तर यो हाम्रो दलका नेताहरू है तपाईँहरू दलका 
नेताहरू सधमधतमा बस्नेहरूले पधन यो lesson learn    गनुयपर ् यो के यो आफ्नो दलसुँग दलका सबै 
माननीयज्यूहरूसुँग सिैँ घनीभतू छलफल गनुयस ्है भनेर म आफूले पधन भनेको छु। पटक पटक, 
एकपटक होइन पटक पटक भनेको छु। यो मैले यो ष्ट्रवर्य यहाुँ दोहोरय्ाएुँ पधन। तर यधत 
भन्ध्दाभन्ध्दै पधन यधत भन्ध्दा पधन यो धनयमावली यधत राम्रो छ हेनुयस ् हामीले भारतदेजि धलएर 
स्वीट्जरल्यान्ध्डदेजि धलएर संसारको एकदमै राम्रो उत्कृष्ट मोडलहरू हामीले धलएर आएका छौँ। 
यो प्रिानमन्ध्त्रीलाई उभ्याउने, त्यसपधछ मन्ध्त्रीलाई उभ्याउने र यो यो धनयमावलीलाई हामीले 
ष्ट्रक्रयाशील गनय सक्यौँ भने यो संसदीय अभ्यास हाम्रो यधत गधतशील हनु्ध्छ। ष्ट्रक्रयाशील हनु्ध्छ। र 
वास्तवमा साुँछचै संसद भनेको चाष्ट्रहुँ राष्ट्रिय सभा रहेछ भन्न ेकुराहरू एउटा म्यासेज पधन जान्ध्छ। 
त्यसकारर् यो उत्कृष्ट डकुमेन्ध्ट छ। र यसलाई हामीले केही कमी कमजोरी धनजित रूपमा छन,् 
perfection भनेको संसारमा कही ँकुनै पधन जचजमा हुुँदैन। हैन त्यसकारर् सिुार गने ठाउुँ अि 
पधन छ। यो हाम्रो ६ वर्यको अभ्यासमा हामीले यो गर ् यौँ, फेरर अभ्यास गरेर हामी यसलाई 
सिुार गदै जाऊुँ  र सवयसम्मत रूपले पास गरौँ भन्न ेअनरुोि चाहन्ध्छु। हस ्त, िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य ष्ट्रवमला जघधमरे। 

   

(१५:३२ बजे)माननीय श्री ष्ट्रवमला जघधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यसको धनयमावली संशोिनको ष्ट्रवर्यमा सैद्धाजन्ध्तक छलफल हुुँदा पधन हामीले केही 
कुराहरू रािेका धथयौँ। र अष्ट्रहले हामी आज छलफल गरेर यसलाई पाररत गने क्रममा छौँ। 
मैले सहमधत भएका ष्ट्रवर्यहरू फेरर पधन त्यस्ता केही आवश्यकताहरू िजदकए भने हामी फेरर 
पधन संशोिन गनय सष्ट्रकने कुराहरू त सरुजक्षत छुँदै छ। अष्ट्रहले भएका ष्ट्रवर्यहरूमा हामी 
सहमधतमा पगेुको कुराहरू हामीले जानकारी पधन पाएका छौं र म ष्ट्रवशेर्गरी यो धनयमावली 
संशोिन गनयका धनजम्त जनु सधमधत धनमायर् भयो, सधमधतमा रहेर िेरै मेहनत गरेर, िेरै िोज 
अनसुन्ध्िान गरेर यसलाई उत्कृष्ट बनाउनका धनजम्त मेहनत गनुयहनेु सबै माननीयज्यूहरू र त्यसमा 
पधन अिै आजदेजि धबदा २० गतेदेजि धबदा हुुँदै गरेका माननीयज्यूहरू र यसमा अिै यस 
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सभाका राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू पधन धबदा हुुँदै गदै गदाय पधन यो धनयमावली कतै 
पास  नभईकन जाने हो ष्ट्रक भनेर केही समस्याहरू हनु्ध्छन ् ष्ट्रक भनेर हामीलाई डर लाइरहेको 
धथयो। हामीले चाहन्ध्थ्यौँ, हामी रहनवेाला केही समय रहनेवाला सांसदहरूको तफय बाट पधन 
हामीले यो अवधिमै पास भएर जाओस ्भन्न ेआकांक्षा रािेका धथयौ जे होस ्अजन्ध्तममा भएपधन 
यसमा सहमधतमा पगेुका छौं। मै धनयमावलीमा समथयन, यसको समथयन गदै बाुँकी रहेका केही 
संवेदनशील ष्ट्रवर्यहरू पधन यहाुँ उठे। नउठेका होइनन ्ती ष्ट्रवर्यवस्तहुरूलाई पधन समेट्दै जाने 
कुरामा यी छलफलका ष्ट्रवर्य बनेका छन।् छलफलका ष्ट्रवर्य पधछ फेरर पधन अगाधड बढ्न 
बढाउन सष्ट्रकनेगरी हामीले आज यो धनयमावली पास गरेर जाने कुरा भएको हनुाले म आज यो 
हाउस भनम ्अजन्ध्तम अजन्ध्तम ददन हामी छौँ। िासगरी धबदा हनु ेमाननीयज्यूहरू र सम्माननीय 
ज्यूलाई समेत यहाुँहरूले हामीलाई जनु एउटा काम गनय सहज वातावरर् बनाइददएर जानभुएको 
छ त्यसप्रधत म आभार प्रकट गनय चाहन्ध्छु। र हामी रहेका र आउनेवाला साथीहरूले  
माननीयहरूले हामीले काम गनयका धनजम्त यो संसदको गररमा यो राष्ट्रिय सभाको गररमा बढ्ने 
गरी काम गनेछौं र यो धनयमावली पूर्यरूपमा कायायन्ध्वयनमा जानेछ भन्न ेआशा र अपके्षा सष्ट्रहत 
फेरर पधन सबैलाई िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु। िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य गोपी बहादरु साकी आछामी।  

 

(१५:३४ बजे) माननीय श्री गोपी बहादरु साकी आछामी (न.ेक.पा. माओवादी केन्ध्र):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो राष्ट्रिय सभा धनयमावली दोस्रो संशोिनकै ष्ट्रवर्यमा हामी छलफल 
गरररहेका छौं र चाष्ट्रहुँ यो सधमधतमा आफ्नो तफय बाट चाष्ट्रहुँ भधूमका धनवायह गनुयहनेु सबै साथीहरू र 
सभापधतज्यू सबैमा मेरो आफ्नो तफय बाट हाददयक िन्ध्यवाद र आभार पधन व्यि गनय चाहन्ध्छु। यो 
प्रस्ताव आइसकेपधछ टेबल भइसकेपधछ सबै माननीयजीहरूको बीचमा एकचोष्ट्रट छलफल र सबै 
दलगत प्रधतधनधित्व गने माननीयजीहरूको बीचमा पधन छलफल भएको धथयो र केही ष्ट्रवर्यहरू 
संशोिनको रूपमा चाष्ट्रहुँ उठेका पधन धथए। र त्यो बारेमा हामी गम्भीरतापूवयक छलफल पधन 
गर ् यौँ। दलगत ष्ट्रहसाबले पधन छलफल गर ् यौँ। सभापधतज्यू, सम्माननीयज्यू सष्ट्रहत पधन हामीले 
चाष्ट्रहुँ छलफल गर ् यौँ। फेरर यसलाई समदृ्ध बनाउन नसष्ट्रकने भन्न ेकुरा पधन होइन र यो जसरी 
हामीले चाष्ट्रहुँ संशोिनको रूपमा आएका ष्ट्रवर्यहरू छन ् त्यो एउटा ऐधतहाधसक रेकडयको रूपमा 
रष्ट्रहरहन्ध्छ र फेरर आगामी ददनमा यसलाई हामी पररमाजयन गदै अगाधड बढ्न सक्छौ, संष्ट्रविान 
पधन चाष्ट्रहुँ पूर्य छैन, त्यसलाई पधन संशोिन गनुयपछय भन्ने आवाजहरू पधन उदठरािेका छन ्र सबै 
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माननीयज्यूहरूले जो ष्ट्रवर्य चाष्ट्रहुँ उठाइराख्न ु भएको छ यसलाई पधछल्ला ददनहरूमा हामी हल 
गनय सक्छौं। अष्ट्रहले चाष्ट्रहुँ फेरर हामी एउटा कस्तो पररजस्थधतमा धथयौँ र छौँ भने सम्माननीयज्यू 
पधन धबदा हुुँदै हनुहुनु्ध्छ अरू माननीयजीहरू पधन सबै माननीयज्यूहरूले एउटा महत्त्वपूर्य भधूमका 
पधन िेल्नभुएको छ। यो भधूमकालाई पधन हामीले स्थाष्ट्रपत गनुय छ त्यसलाई पधन हामीले 
संस्थागत गनुयपनेछ त्यसकारर्ले पधन र हामीले जे रेकडयमा रािेका छौं त्यसलाई हामी संशोिन 
गदै पररमाजयन गदै जान नसष्ट्रकने भन्न े कुरा पधन भएन एक अको कुरा चाष्ट्रहुँ यो सभालाई 
व्यवजस्थत गनयको धनजम्त दोस्रो संशोिन गररएको छ यो व्यवजस्थत गदै जान ुआवश्यक पधन छ 
यसको गररमा यसको मयायदा यसको महत्त्वलाई हामीले स्थाष्ट्रपत गनुय पधन छ र यसमा 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू लगायत सबै साथीहरूले माननीयज्यूहरूले जसरी भधूमका िेल्नभुएको छ 
त्यसप्रधत म आफ्नो तफय बाट आभार र िन्ध्यवाद पधन व्यि गदै यसलाई हामी सबैले एकमत 
फेरर राष्ट्रिय सभा कष्ट्रहले पधन ष्ट्रववाददत र ष्ट्रवभाजजत छैन हामी सबै इस्यहुरूमा चाष्ट्रहुँ एकमतका 
साथ सहमधतको बीचबाट अगाधड बढ्ने एउटा कल्चरलाई स्थाष्ट्रपत गरेका छौँ। यही भावना लाई 
अगाधड बढाउुँदै यसलाई चाष्ट्रहुँ पास गरेर जानको धनजम्त म सबै माननीयज्यूहरूलाई आग्रह गदै 
मेरो आफ्नो भनाइ अन्ध्त गछुय। हस ्त, नमस्ते। 

 

(१५:३७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०75 को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, 2080 माधथ दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस”् भन्न ेप्रस्तावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोल्न ेक्रम यही ँसमापत् हनु्ध्छ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म, माननीय सभापधत सरेुश कुमार आले मगरलाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउुँछु। 

 

(१५:३७ बजे) माननीय सभापधत सरेुश कुमार आलेमगर:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 

हाम्रो सधमधतले तयार पारेको जनु धनयमावली धथयो त्यसमाधथ ष्ट्रवधभन्न माननीयज्यूहरूले आफ्नो 
सिुावहरू राख्नभुयो। ष्ट्रवशेर्गरी संशोिनकताय माननीयज्यूहरूले पधनआफ्नो सिुावहरू राख्नभुयो। 
सधमधतमा रहनभुएका माधनसहरूले पधन आफ्नो सिुावहरू आफ्ना िारर्ाहरू राख्नभुयो। सधमधतमा 
उहाुँहरूले त यसको पक्षमा राख्नभुयो सधमधतमा रहेकाहरूले पधन सधमधतको जनु प्रधतवेदन छ 
त्यसको ष्ट्रवपरीत जस्तो पधन िारर्ाहरू राख्नभुयो। यी सबैका लाधग म हाददयक िन्ध्यवाद ददन 
चाहन्ध्छु सधमधतको तफय बाट र यो सबै िारर्ाहरूले सबै ष्ट्रवचारहरूले संशोिनहरूले यो प्रधतवेदन 
एनररस्ट भएको छ। समदृ्ध भएको छ भन्न े कुरा राख्न चाहन्ध्छु। जजन्ध्दगीमा साथ पष्ट्रहलोपटक 
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एउटा एउटा सधमधतको सभापधत वा अध्यक्ष भैयाथ्यो। यस्तो ष्ट्रववादका बीचमा साथीहरूको मन 
दिुाएर अन्ध्तमा टुङ्खग्याउन ुपर ् यो। मलाई यहाुँधनर दुुःि लाइराछ। सबभन्ध्दा पष्ट्रहले त यो जनु 
केही कुराहरू उयो त्यो बारेमा आफ्नो छोटो छोटो िारर्ाहरू राख्न चाहेँ। भवुन सनुार 
माननीयजीले जनु कुरा राख्नभुएको छ जजन्ध्दगीमा िल्लो अनभुधूत भयो यो सदनमा भनेर 
माननीयज्यू त्यस्तो चाष्ट्रहुँ अनभुधूत गनुयपने आवश्यकता त धथएन। ष्ट्रकनष्ट्रक म पधन आददवासी 
जनजाधतकै छोरा हो र उत्पीधडतहरूका पक्षमा उत्पीडनका ष्ट्रवरुद्धमा उत्पीडकहरूका ष्ट्रवरुद्धमा 
उत्पीधडतहरूका पक्षमा म चाष्ट्रहुँ सिैं सिैँ उधभएको मान्ध्छे हो र दधलतको जहाुँसम्म कुरा छ 
हामीले धबल्कुल त्यसो गरेका छैनौँ। त्यसो गने पधन छैनौँ, गरेका पधन होइनौँ। जहाुँसम्म दधलत 
ष्ट्रवकास भन्न ेशब्द छ दधलत भन्न ेशब्द परैु पररसकेपधछ ष्ट्रवकास भन्न ेशब्दले अिै अिै चाष्ट्रहुँ 
न्ध्यारो डाउन गछय दधलत ष्ट्रवकास दधलत भनेपधछ त सबै कुरा आइहाल्यो धन भन्न े ष्ट्रहसाबले त्यो 
ष्ट्रवकास भन्न ेशब्द नरािेको तर शब्द त त्यहाुँ त छ त फेरर  म त्यसको ष्ट्रवरुद्धमा कष्ट्रहले पधन 
धथएन। छैन पधन हुुँदैन पधन तर कुरो के भयो त भन्ध्दािेरर यो यो रा्दािेरर मष्ट्रहला समन्ध्वय 
सधमधत भन्न ेजनु राख्न ेकुरा भएको छ त्यसमा सहमधत भाको छ त्यसमा सहमधत भाको छ त्यो 
पधन रहुँदैन ष्ट्रक भन्न ेचाष्ट्रहुँ भयो। त्यो डर त्यो जचन्ध्ता हामीलाई भयो। अष्ट्रहले चाष्ट्रहुँ यो मष्ट्रहला 
समन्ध्वय सधमधत रािौं। दधलत यो राख्नकुो अथय दधलत समन्ध्वय सधमधत नराख्न ेभन्ने होइन। त्यो 
पधन रािौँला। रा्छौँ हामी राख्नछेौं। तपाइुँ हामी सबै यही ँ नै छौँ। अधन कतै जाुँदैनौँ। अजघ 
केही माधनसले भने जस्तो यो प्रधतवेदन अकाय असंशोिनीय होइन। यसलाई संशोिन गनय 
सष्ट्रकन्ध्छ गरौँला। तर यो चाष्ट्रहुँ त्यो कारर्ले यधतबेला दधलत समन्ध्वय सधमधत भन्न े परेन 
त्यसकारर्ले गदायिेरर माननीयज्यूले िेरै जचत्त दिुाउन ुपदैन यो ददनलाई त्यस्तो ददनको रूपमा 
चाष्ट्रहुँ धलइरहन ुपदैन भन्न ेमलाई लाग्दछ र अको कुरा फेरर के छ भन्ध्दािेरर यो सधमधतमा दधलत 
माननीयज्यूहरू हनुहुनु्ध्थ्यो त उहाुँले उठाउन ुभएको धथएन र तपाईँले उठाउनभुएको कुरा उहाुँले 
उठाउन ुभएको धथएन र दधलतको कुरा तपाइुँले मात्र उठाउुँदा हनु ेहो र? अरूले उठाउुँदा हुुँदैन 
र? हनु्ध्छ होला त दधलतहरूको प्रधतधनधि धसङ्गो तपाइुँ मातै्र त हैन होला नी माननीयज्यू? यहाुँ 
उठेको धथयो तर उहाुँहरू सहमत हनु ुभयो त। यसरी यसरी पधन यो ष्ट्रवर्यलाई हेनुयभए हनु्ध्थ्यो 
भन्न ेमलाई लाग्छ त्यसको त्यसको लाधग म अनरुोि पधन गनय चाहन्ध्छु। जहाुँसम्म ददगो भन्न े
शब्द छ ददगो भन्न ेशब्द सधमधतको नाममा मातै्र नपरेको हो। तर त्यसको काययक्षेत्रमा परेको 
छ। यो सधमधतको ष्ट्रवकास आधथयक माधमला तथा सशुासन सधमधतको काम कतयव्य र अधिकारमा 
परेको छ। नाममा मातै्र नपरेको हो। नाममा मातै्र नपदाय के आकाशै िसे जस्तो गनुयपने 
भ ुुँइचालै आएजस्तो गनुयपने धथएन जस्तो मलाइ लाग्दछ। त्यहाुँ छ त त्यहाुँ छ। हामीले यो ददगो 
भन्न ेशब्दको महत्त्वबारे यो उनीहरूले गछय भन्न ेबारे थाहा धथएन र त्यस्तो पधन हामीलाई थाहा 



72 

धथएन र त्यो कुरा यहाुँ आएको धथएन र हामीले के सोछयौँ भन्ध्दािेरी ष्ट्रवकास ष्ट्रवकास भन्न े
broader terminology रा्दे पधछ पूरा चट्टानी अडान राख्नहुनु्ध्छ भने प्र चट्टानी अडान राख्नहुनु्ध्छ भने 
तेल्ले समेट्छ। ष्ट्रवकास रािेपधछ ददगो, अददगो, राष्ट्रिय, अराष्ट्रिय, क्षेत्रीय, केन्ध्रीय, अन्ध्तरायष्ट्रिय 
ष्ट्रवश्व सबै समेट्छ भनेर हामीले रा्यौं। अजस्त नै पधन मैले भन्ध्या थे नेपाल रािेपधछ काठमाडौँ 
जनकपरु िरान आदद त्यो राजिरहनै पदैन। त्यसकारर् हामीले नरािेको हो। र यो ददगो 
नरा्दा िेरै ठुलो असर पछय भने हामी तयार छौँ भनेर भनेका धथयौँ। अन्ध्ततुः हामी सहमत पधन 
भएका धथयौँ दठकै छ धन त भनेर। साथीहरूले माननीयज्यूहरूले यधत सारो जचत्त दिुाउन ुहनु्ध्छ 
भने पूरा चट्टानी अडान राख्नहुनु्ध्छ भने  दठकै छ धन त भन्न ेष्ट्रकधसम हामी पगु्या धथयौं। तर के छ 
भन्ध्दािेरर यहाुँ धनर यता गदाय उता नहनुे उता धमलाए यता नधमल्नी यता उता दइुटै धमलाए कता 
कता नधमल्नी। त्यस्तो भएको हनुाले पधन एउटा सहमधतमा जाउुँ भन्ध्या भएर हामीले यो रा्यौँ। 
त्यसैले यो अष्ट्रहले जनु संशोिनकताय माननीयज्यूहरूले राख्नभुएको छ केही संशोिनका कुराहरू 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवर्यहरू यो बारेमा आगामी ददनमा पधन धनजित रूपमा यो राष्ट्रिय सभाले यसलाई 
ध्यान ददनेछ र सम्बोिन गनय नसक्ने कुरा हैन अजघ मैले भधनसके यो प्रधतवेदन अकाय 
असंशोिनीय होइन। यसलाई हामी संशोिन गनय सष्ट्रकहाल्छौँ। यसलाई त्यही रूपमा धलनको 
लाधग म माननीयज्यूहरूलाई माननीयज्यूहरूलाई अनरुोि गनय चाहन्ध्छु। जसरी जचत्त देिाउन ु
भएको छ जो सशि रूपमा राख्नभुएको छ वहाुँ माननीयज्यूहरूलाई र के भो भन्ध्दािेरर अष्ट्रहले 
यसमा सहमती नजनाउुँदा यो यो प्रधतवेदन यो धनयमावली थपु्र ै माननीयज्यूहरूले भन्नुभए जस्तै 
संशोिनकताय माननीयहरूले पधन स्वीकार गनुयभयो जस्तै जनु महत्त्वपूर्य प्रकार छ राष्ट्रिय सभा 
धसङ्गो राष्ट्रिय सभाको ओज महत्त्व गररमालाई बढाउने िालको जनु छ िेरै ऐधतहाधसक historic, 
historical हैन historic जनु यसका प्राविानहरू छन।्  यसलाई यसलाई केरे स्वीकानुय भएको छ 
यस्तो महत्त्वपूर्य प्राविानहरू भएको धनयमावली पास हुुँदैन ष्ट्रक भन्न ेहामीलाई जचन्ध्ता लाग्यो, त्यो 
हामीलाई डर लाग्यो। एकाधतर पधन अकोधतर हाम्रो यो राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू जो 
हामीबाट धबदा भएर जानहुुुँदैछ। उहाुँको काययकालमै यस्तो एउटा धनयम अधल पास भइददए 
हनु्ध्थ्यो हाम्रो पधन चाहना धथयो। उहाुँको पधन चाहना धथयो तर यसरी यो छलफल चधलरहुँदा 
सायद हुुँदैन ष्ट्रक भन्न े यो धनयमावली पास हुुँदैन ष्ट्रक भने जचन्ध्ता र डर हामीलाई लाग्यो। 
त्यसकारर्ले फेरर छलफल बहसका थपु्र ै शृ्रङ्खलाहरू चले। हामी अन्ध्तत यसमा आएका छौं। 
त्यसैले अन्ध्तमा माननीयज्यूहरूमान्ध्यज्यूहरूलाई संशोिनकताय माननीयज्यूहरूलाई जनु सशि 
प्रकारले जनु घनीभतू प्रकारले गम्भीरताका साथ तपाईहरू यहाुँ राख्नभुएको छ त्यसमा धनजित 
रूपमा मेरो र धसङ्गो यो सधमधत सायद ष्ट्रवघटन पधन भइसके ष्ट्रक अथवा के छ  त्यो समेत 
ध्यानाकर्यर् भएको छ। भाछैन? आगामी ददनमा आगामी ददनमा धनजित रूपमा त्यसतफय  पधन 
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हामीले छलफल गनेछौँ। संशोिनकताय माननीयज्यूहरू  यसलाई यसलाई केरे स्वीकानुय भएको छ 
यस्तो महत्त्वपूर्य प्राविानहरू भएको धनयमावली पास हुुँदैन ष्ट्रक भन्न ेहामीलाई जचन्ध्ता लाग्यो त्यो 
हामीलाई डर लाग्यो। एकाधतर पधन अकोधतर हाम्रो यो राष्ट्रिय सभाका सम्माननीय अध्यक्षज्यू जो 
हामीबाट धबदा भएर जानहुुुँदैछ। उहाुँको काययकालमै यस्तो एउटा धनयम अधल पास भइददए 
हनु्ध्थ्यो हाम्रो पधन चाहना धथयो। उहाुँको पधन चाहना धथयो तर यसरी यो छलफल चधलरहुँदा 
सायद हुुँदैन ष्ट्रक भन्न े यो धनयमावली पास हुुँदैन ष्ट्रक भने जचन्ध्ता र डर हामीलाई लाग्यो। 
त्यसकारर्ले फेरर छलफल बहसका थपु्र ै शृ्रङ्खलाहरू चले। हामी अन्ध्तत यसमा आएका छौं। 
त्यसैले अन्ध्तमा माननीयज्यूहरू संशोिनकताय माननीयज्यूहरूलाई जनु सशि प्रकारले जनु घनीभतू 
प्रकारले गम्भीरताका साथ तपाईहरू यहाुँ राख्नभुएको छ त्यसमा धनजित रूपमा मेरो र धसङ्गो यो 
सधमधत सायद ष्ट्रवघटन पधन भइसके ष्ट्रक अथवा के छ  त्यो समेत ध्यानाकर्यर् भएको छ। 
भाछैन? आगामी ददनमा आगामी ददनमा धनजित रूपमा त्यसतफय  पधन हामीले छलफल गनेछौँ। 
संशोिनकताय माननीयज्यूहरू िेरै त यही ँनै हनुहुनु्ध्छ। कोही कोही जानहुनु्ध्छ होला तर ज-जसले 
उठाउन ुभएको छ उहाुँ यही ँ नै हनुहुनु्ध्छ हामी पधन यही ँ नै छौँ। त्यसैले भष्ट्रवष्यमा यो बारेमा 
पधन धनजित रूपमा राष्ट्रिय सभाले धनयमावलीमा केही केही थपघट गनय सक्नेछ। ष्ट्रयनै कुरो रा्दै 
अन्ध्तमा थपु्र ै उतार चढाव आरोह अवरोहहरू प्रिात थपु्र ै बहस शृ्रङ्खलाका बहस छलफलका 
शृ्रङ्खला पधछ हामी हामी यो चरर् आइपगेुका छौं त्यसैले यो कधतपय ददगोका कुराहरू आए। 
इगोका कुराहरू आए। अन्ध्तमा म भन्न चाहन्ध्छु ददगो इगोहरू छुँदैछन।् Let me say here we go. 

Thank you. 

 

(१५:४५ बजे)सम्माननीय अध्यक्ष:-  माननीय सदस्यहरू, "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०75 को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, 2080 माधथ दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस ्” भन्न ेप्रस्तावमाधथको छलफल यही ँसमाप्त हनु्ध्छ। माननीय सदस्यहरू, अब म, “राष्ट्रिय 
सभा धनयमावली, २०75 को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, 2080” माधथ प्राप्त संशोिन 
प्रस्तावहरूलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु।माननीय सदस्यहरू, “राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०75 को 
संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, 2080” माधथ संशोिन पेस गनुयहनेु संशोिनकताय माननीय 
सदस्यहरूको तफय बाट माननीय सदस्य प्रकाश पन्ध्थलाई आफ्नो संशोिन प्रस्ताव ष्ट्रफताय धलन 
चाहनहुनु्ध्छ भने उि संशोिन प्रस्ताव ष्ट्रफताय धलन समय ददन्ध्छु। 
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(१५:४६ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली काुँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
दधलत र यो सामाजजक न्ध्यायको ष्ट्रवर्यहरूमा संवेदनशील हनु आवश्यक छ, संवेदनशील हामी 
सबै रहन ुपधन पछय। इगोको कुरा छैन र त्यो हुुँदा पधन होइन। िेरै राम्रा कुराहरूको लाधग 
केही राम्रा र उत्कृष्ट कुराहरू पधन छोदनपुने नै रहेछ। तसथय, अब यो ददगो ष्ट्रवकास, ददगो र 
दधलतका ष्ट्रवर्यहरूले तरुुन्ध्तै भष्ट्रवष्यमा पधन छलफलहरू पाउने नै अपके्षा गदै यही भरोसा र 
ष्ट्रवश्वासका साथ चाष्ट्रहुँ हाललाई यो संशोिन ष्ट्रफताय धलन चाहन्ध्छु, यो समूहको तफय बाट। 
िन्ध्यवाद। 

(१५:४६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, संशोिनकताय माननीय 
सदस्यहरूको तफय बाट माननीय सदस्य प्रकाश पन्ध्थले "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०75 को 
संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, 2080" माधथ पेस गनुयभएका संशोिन प्रस्तावहरू ष्ट्रफताय 
धलनभुएकोले उि प्रस्तावलाई धनर्ययाथय प्रस्ततु गरररहन ुपरेन। माननीय सदस्यहरू, “राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०75 को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, 2080” माधथ संशोिन पेस 
गनुयहनेु अको संशोिनकताय माननीय सदस्यहरूको तफय बाट माननीय सदस्य भवुन बहादरु 
सनुारलाई आफ्नो संशोिन प्रस्ताव ष्ट्रफताय धलन चाहनहुनु्ध्छ भने उि संशोिन प्रस्ताव ष्ट्रफताय धलन 
समय ददन्ध्छु। 

 

(१५:४७ बजे)माननीय सदस्य भवुन बहादरु सनुार (न.ेक.पा. माओवादी केन्ध्र):- जनु 
ष्ट्रकधसमको संशोिन छ,  सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अब यसकै ष्ट्रवर्यमा मैले भधनरहन परेन ..... 
..... ..... र पधन सारमा कुरा रा्दािेररमा एउटा एउटा ठुलो ष्ट्रटम हामीबाट (सम्माननीय 
अध्यक्ष:- माननीय सदस्य शब्दहरूलाई अधल ्याल गददयन ुपलाय।) हस,् र केही ददनपधछ हामी 
हामीबाट बाष्ट्रहर जाुँदै हनुहुनु्ध्छ माननीयज्यूहरू र स्वयं हाम्रो अध्यक्ष नै बाष्ट्रहर जाुँदै हनुहुनु्ध्छ। 
वहाुँको चाष्ट्रहुँ कायय अवधि समाप्त हुुँदैछ र यो ष्ट्रक्रष्ट्रटकल अवस्थामा आ’को धनयमावली भएकोले 
गदाय र यधत ठुलो मेहनत गरेर आएको चाष्ट्रहुँ धनयमावली पास नगदाय बडो चाष्ट्रहुँ दुुःि लाजग्न, पास 
गदाय बडो चाष्ट्रहुँ समस्या चाष्ट्रहुँ पैदा हधुन अथवा उही चाष्ट्रहुँ हामीले सधुनम ्व्या्या ष्ट्रवश्लरे्र् िटु्टा 
हेदाय कधत नाछछ भन्न ेकुरा थाहा पाए जस्तै व्यवहारमा कधत चाष्ट्रहुँ दठक भएर जाुँदो रहेछ भन्न े
कुराहरू त्यसले छलयङ्ग बनायो। यी कुरा रहुँदा रहुँदै पधन यसलाई भोधलका ददनहरूमा धनरन्ध्तरता 
जाओस ्भन्न ेचाष्ट्रहुँ अनरुोिका साथ म मेरो भनाइ अन्ध्त्य गछुय। हस,् िन्ध्यवाद। 

                                                 
 सम्माननीय अध्यक्षज्यूले धमधत २०८०/११/२७ को बैठकबाट हटाउन धनदेशन ददनभुएको । (विाले "स्यालको छाला 
ओडेको चाष्ट्रहुँ ब्वाुँसो भने ष्ट्रक के भने जस्तै कम्यधुनष्टका नाम बोकेका मान्ध्छेहरूको चररत्रता उदाङ्ग भयो" भनु्नभएको । 
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(१५:४९ बजे)सम्माननीय अध्यक्ष:- धनयमावली संशोिन प्रस्ताव के गनुयभयो? ष्ट्रफताय 
धलन्ध्छु भनेर त्यहाुँ व्यि गनुयपने हनु्ध्छ, ष्ट्रफताय धलने हो भने।  

 

(१५:४९ बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (न.ेक.पा. माओवादी केन्ध्र):-  ष्ट्रफताय 
भन्न ेशब्द त मलाई त्यधत राम्रो लाग्दैन धथयो। तर पररजस्थधतवश त्यसलाई चाष्ट्रहुँ ष्ट्रफताय यस्तो 
मेरो पाटीको साथीहरूको राय अनसुार पधन मैले तेल्लाई मान्नपने भएकोले गदाय मैले ष्ट्रफताय धलएुँ। 
िन्ध्यवाद। 

 

(१५:४९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय के भन्न िोज्दै हनुहुनु्ध्छ? १ धमनेटमा 
भनु्नहोस।् 

 

(१५:५० बजे) माननीय श्री उदय बहादरु बोहरा (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृत 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो स्यालको िोल ओडेका ब्वाुँसो भन्न ेजनु यो अमयायददत 
जनु शब्द हो यो रेकडयबाट चाष्ट्रहुँ कम्यधुनस्ट भन्न े जनु यो शब्द हो। यो चाष्ट्रहुँ रेकडयबाट 
हटाइयोस।् िन्ध्यवाद।  

 

(१५:५० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यले उठाउनकुो ष्ट्रवर्य सजचवालयले 
यसको अध्ययन यसको समग्र हेरेर अको बैठकमा यसको धनर्यय सनुाउनहुनु ेछ। 

माननीय सदस्यहरू, संशोिनकताय माननीय सदस्यहरूको तफय बाट माननीय सदस्य भवुन 
बहादरु सनुारले "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०75 को संशोिन मस्यौदा सधमधतको प्रधतवेदन, 
2080" माधथ पेस गनुय भएका संशोिन प्रस्तावहरू ष्ट्रफताय धलनभुएकोले उि प्रस्तावलाई 
धनर्ययाथय पेस गरररहन ुपरेन।  

माननीय सदस्यहरू, अब म, प्रधतवेदनको क्रम सङ्ख्या २ देजि 1३8 सम्म र अनसूुची 
8 देजि 18 सम्म “राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०75 को अङ्ग बनोस”् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु 
गदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनन्हुोस।् 
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-“हनु्ध्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनुन्” भनन्हुोस।्  

“हनु्न भन्न ेआवाज सधुनएन। तसथय  धनयमावलीको धनयम २ देजि 1३8 सम्म र अनसूुची 
8 देजि 18 सम्म सवयसम्मधतले "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०75" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा 
गदयछु।  

माननीय सदस्यहरू, अब म धनयमावलीको प्रस्तावना र नाम पढेर सनुाउुँछु। 

प्रस्तावना: राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ लाई संशोिन गनय वाञ्छनीय भएकाले, 

नेपालको संष्ट्रविानको िारा १०४ को उपिारा (१) ले ददएको अधिकार प्रयोग गरी राष्ट्रिय सभाले 
देहायका धनयमहरू बनाएको छ। 

१. संजक्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यी धनयमहरूको नाम "राष्ट्रिय सभा (दोस्रो संशोिन) धनयमावली, 
२०८०" रहेको छ। 

(२) यो धनयमावली तरुुन्ध्त प्रारम्भ हनु ेछ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म, धनयमावलीको प्रस्तावना र नाम "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०75 को अङ्ग बनोस”् भनी धनर्ययाथय प्रस्ततु गदयछु। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला।  

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भनन्हुोस।् 

-“हनु्ध्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनुन्” भनन्हुोस।् 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन। तसथय धनयमावलीको प्रस्तावना र नाम सवयसम्मधतले "राष्ट्रिय 
सभा धनयमावली, २०75" को अङ्ग बनेको घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 2075 को संशोिन मस्यौदा 
सधमधतका माननीय सभापधत सरेुश कुमार आलेमगरलाई "राष्ट्रिय सभा (दोस्रो संशोिन) 
धनयमावली, २०८० पाररत गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव प्रस्ततु गनय समय उपलब्ि गराउुँछु। 
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(१५:५२ बजे) माननीय सभापधत श्री सरेुश कुमार आलेमगर:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
कष्ट्रहले कष्ट्रहले होल समष्टीको लाधग अंश पाटयलाई पधन छोदनपुने हुुँदो रहेछ। त्यस्तै जस्थधत आज 
पधन भयो होला भन्न े मलाई लागेको छ। त्यसैको लाधग ष्ट्रवशेर्गरी संशोिनकताय 
माननीयज्यूहरूलाई त्यसको लाधग हाददयक अनरुोि गदै र जचत्त नदिुाउनका लाधग फेरर अनरुोि 
गदै आगामी ददनमा पधन हामी सबै सुँगै नै छौँ। एउटा माघले जाडो जाुँदैन भन्न ेकुरा रा्दै यो  
धनयमावली पाररत गररयोस भन्न े ददशातफय  म जाुँदैछु। त्यो प्रस्ताव राख्न े ददशातफय मा जाुँदैछु। 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधतले “राष्ट्रिय सभा दोस्रो संशोिन धनयमावली 
२०८० पाररत गररयोस”् भन्ने प्रस्ताव सम्माधनत सभा समक्ष प्रस्ततु गदयछु िन्ध्यवाद 

 

(१५:५३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म, उि प्रस्तावलाई धनर्ययाथय 
प्रस्ततु गदयछु। यो प्रस्तावको पक्षमा हनु े माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भन्नुहोला र यसको 
ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्न” भन्नुहोला। 

यो प्रस्तावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले “हनु्ध्छ” भन ् नहुोस।् 

- “हनु्ध्छ” 

यो प्रस्तावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले “हनु ् न” भन ् नहुोस।् 

“हनु्न” भन्न ेआवाज सधुनएन। तसथय "राष्ट्रिय सभा (दोस्रो संशोिन) धनयमावली, २०८० 
पाररत गररयोस"् भन्न ेप्रस्ताव सवयसम्मधतले पाररत भएको घोर्र्ा गदयछु। 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाका साष्ट्रवकका सधमधतहरू “राष्ट्रिय सभा (दोस्रो संशोिन) 
धनयमावली, २०८०” अनसुार देहाय बमोजजम रुपान्ध्तरर् हनु ेबेहोरा जानकारी गराउुँछु। 

 

सधमधतको साधबकको नाम रुपान्ध्तरर् हनु ेसधमधतको नाम 

ददगो ष्ट्रवकास तथा सशुासन सधमधत ष्ट्रवकास, आधथयक माधमला तथा सशुासन सधमधत 

ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधत  ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधत 

प्रत्यायोजजत व्यवस्थापन तथा सरकारी 
आश्वासन सधमधत 

सावयजधनक नीधत तथा प्रत्यायोजजत ष्ट्रविायन 
सधमधत 

राष्ट्रिय सरोकार तथा समन्ध्वय सधमधत संघीयता सवलीकरर् तथा राष्ट्रिय सरोकार 
सधमधत 
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माननीय सदस्यहरू, साष्ट्रवकका सधमधतमा रहन ुभएका सधमधतका माननीय सभापधतहरू र 
माननीय सदस्यहरू रूपान्ध्तररत तत ्तत ्सधमधतमा सभापधत र सदस्यहरू रहन ेगरी प्रस्ताव गरेको 
छु। 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि प्रस्तावलाई सभाको सहमधत जनाइददनहुनु अनरुोि गदयछु। 

 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि प्रस्तावलाई सभाको सहमधत भएको बेहोरा जानकारी गराउुँछु। 

 

माननीय सदस्यहरू, म यो सभामा २०७४ फागनु २१ गतेदेजि देजि सदस्यको रूपमा र 
२०७४ फागनु ३० गतेदेजि अध्यक्षको रूपमा भधूमका धनवायह गदै यही २०८० फागनु २० 
गतेदेजि संवैिाधनक व्यवस्थाबमोजजम आफ्नो कायायवधि पूरा गरी धबदा हुुँदैछु। पष्ट्रहलो 
अधिवेशनदेजि आजसम्म आइपगु्दा हामीले राष्ट्रिय सभाको १५औ अधिवेशनको यात्रा तय 
गरररहेका छौँ। प्रत्येक दईु वर्यमा एक धतहाई सदस्यको ष्ट्रवदाई र एक धतहाई सदस्यको आगमन 
हनुे संवैिाधनक व्यवस्था अनसुार यस वर्य चौथोपटक एक धतहाई सदस्यको धनवायचन सम्पन्न भई 
नवधनवायजचत सदस्यहरूको आगमन हुुँदै गरेको अवस्था छ र  यही फागनु २१ गते शपथ ग्रहर् 
गरी उहाुँहरू यस सभाको सदस्यको रूपमा आउुँदै हनुहुनु्ध्छ। म उहाुँहरूलाई राष्ट्रिय सभाको 
सदस्यको रूपमा धनवायजचत भई काययभार सम्हाल्न े लाग्नभुएको यो पूवयसन्ध्ध्यामा हाददयक बिाई 
सष्ट्रहत सफल काययकालको शभुकामना ददन चाहन्ध्छु। 

माननीय सदस्यहरू, स्थायी सभा भएकोले प्रत्येक दईु वर्यमा एक धतहाई सदस्यको पदररि 
हनुे र उजत्तकै सं्यामा धनवायचन हनु ेव्यवस्थालाई कायायन्ध्वयन गने क्रममा २०७५ असार ४ गते 
राष्ट्रिय सभाका सदस्यको पदावधि धनिायरर् गनय गोलाप्रथा कायम गररएको धथयो। सो अनरुूप 
पष्ट्रहलोपटक १९ जना माननीय सदस्यको काययवधि २०७६ फागनु २० गते दोस्रोपटक २० 
जना सदस्यको कायायवधि २०७८ फागनु २० गते सकेको धथयो भने म लगायत २० जना 
माननीय सदस्यको यही फागनु २० गते कायय अवधि पूरा हुुँदैछ।  २०७४ सालदेजि हालसम्म 
आइपगु्दा राष्ट्रिय सभाका पष्ट्रहलो धनवायचन सष्ट्रहत चारवटा धनवायचनहरू सम्पन्न भई सभामा १०१ 
जना सदस्यले प्रधतधनधित्व गने मौका पाइसक्नभुएको छ भने १९ जना माननीय सदस्यहरूले यही 
फागनु २१ गतेदेजि सदस्यको सभाको सदस्यको रूपमा भधूमका धनवायह गदै हनुहुनु्ध्छ। 
सम्माननीय रािपधतबाट एकजना सदस्यको मनोनयन हनु बाुँकी रहेको छ। हालसम्म सभामा 
धनवायजचत सदस्यहरूमध्ये चारजना सदस्यहरूको पदावधि समाप्त नहुुँदै ष्ट्रवधभन्न कारर्ले ष्ट्रवर्यमा 



79 

स्थान ररि भएको धथयो। सभाका तत्कालीन सदस्य दगुायप्रसाद उपाध्यायलाई पदमा र बहाल 
रहुँदै २०७६ ७६ फागनु २ गते हामीले गमुाउन ुपरेको धथयो। म उहाुँप्रधत भावपूर्य श्रद्धाञ्जली 
अपयर् गदै यस सन्ध्दभयमा सम्िन चाहन्ध्छु। त्यसैगरी सभाका तत्कालीन सदस्य चन्ध्रबहादरु 
िदका र राम बहादरु थापाको दल त्याग भई स्थाधनकता भएको धथयो भने सभाका तत्कालीन 
सदस्य जिमलाल भट्टराईले २०७९ असोज २३ गते राष्ट्रिय सभाको सदस्य पदबाट राजीनामा 
ददनभुएका कारर् स्थानीय तह भएको र ररि स्थानका लाधग राष्ट्रिय सभाका तीनवटा उपधनवायचन 
भई माननीय सदस्यहरू  दीघयनारायर् पाण्डे जिमलाल देवकोटा र कुमार दसौदी धनवायजचत 
हनुभुएको छ।  

माननीय सदस्यहरू सभाको यो छ वर्यको अवधिमा १४ वटा अधिवेशन सम्पन्न भइसकेका 
छन ् भने १५ अधिवेशनको आज नवौं बैठक चाल ु रहेको छ। यो बैठक ६ वर्य अवधिको 
अजन्ध्तम बैठक हो। आजको बैठकसम्म आइपगु्दा जम्मा ११८४ ददन सभाको अधिवेशनहरू 
चाल ुरहे र आजको बैठक समेत गरी ३३६ ददन बैठक बसी ३८९ वटा बैठक सम्पन्न भएका 
छन।् आजको बैठकको स्थधगत हनुे अनमुाधनत समय सधमधत बैठकहरूमा ५८८ घण्टा ४२ 
धमनेट समय व्यतीत भएको छ। ष्ट्रवगत ६ वर्यमा राष्ट्रिय सभाका ११२ वटा बैठकमा ष्ट्रवशेर् 
समय रहेको र उि समयमा दोहोररएर ९५ जना माननीय सदस्यहरूले ९७८ पटक ष्ट्रवशेर् 
समयमा बोल्नभुएको धथयो। त्यसैगरी यस अवधिमा सभाका १०१ वटा बैठकमा शून्ध्य समय 
सञ्चालन हुुँदा दोहोररएर ८१ जना माननीय सदस्यहरूले ५९० पटक बोल्नभुएको धथयो। 
माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाले यस कायय अवधिमा सभा र सधमधतमाफय त ष्ट्रवधि धनमायर् र 
संसदीय धनगरानीमा महत्त्वपूर्य कामहरू भएका छन।् यस अवधिमा संघीयता कायायन्ध्वयन 
अध्ययन तथा अनगुमन संसदीय ष्ट्रवशेर् सधमधत गठन भई ९९ बुुँदे धसफाररस सष्ट्रहतको प्रधतवेदन 
सभामा पेस भएको धथयो भने दईुपटक राष्ट्रिय सभा धनयमावली संशोिन भएको छ। धनयमावलीमा 
संसदीय मयायदा उछच बनाउनेसम्बन्ध्िी थपु्र ै व्यवस्थाहरू भएका छन।् नेपालको संसदीय 
इधतहासमा यो एउटा कोसेढंुगाको रूपमा रहन ेकुरामा म ष्ट्रवश्वस्त छु। यो छ वर्यको अवधिमा 
जनप्रधतधनधिले सभामा उठाएका जनसरोकारका ष्ट्रवर्यहरूप्रधत सरकारलाई जजम्मेवारी बोि गराई 
उत्तरदायी बनाउन सभामा उठेका ष्ट्रवर्यवस्तकुो महत्त्वका आिारमा सभाध्यक्षबाट ११ वटा 
रुधलङ भएका छन ् भने दईुवटा अष्ट्रपल समेत भएका छन।् त्यसैगरी यस अवधिमा संसदीय 
प्रस्तावको रूपमा ष्ट्रवधभन्न २० वटा प्रस्तावहरू दताय भएका धथए। यी प्रस्तावहरूमध्ये सातवटा 
जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव दताय भएकोमा पाुँचवटा सभामा छलफल भइसकेका छन ्भने 
एउटा प्रस्ताव प्रस्तावक सदस्यहरूले ष्ट्रफताय धलनभुएको र चाल ु१५औ अधिवेशनमा दताय भएको 
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एउटा जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्ताव सम्बजन्ध्ित मन्ध्त्रीको समय नधमलेको कारर् छलफल 
हनु बाुँकी रहेको छ। त्यसैगरी पाुँचवटा ध्यानाकर्यर् प्रस्ताव दताय भएकोमा चारवटा सभामा 
छलफल भइसकेका छन।् र एउटा प्रस्ताव छलफल हनु नपाउुँदै अधिवेशन अन्ध्त्य भएकोले 
धनजष्क्रय भएको धथयो। यस अवधिमा दतायका ष्ट्रहसाबले आठवटा सङ्कल्प प्रस्ताव दताय भएतापधन 
ष्ट्रवर्यका ष्ट्रहसाबले दताय भएका छवटा प्रस्तावमाधथ सभामा छलफल भइसकेको छ भने अधिवेशन 
अन्ध्त्य भएका कारर् दईुवटा प्रस्तावहरू पनु अको अधिवेशनमा दताय भएका धथए।  

यस छ वर्यको अवधिमा राष्ट्रिय सभामा उत्पजत्त भएका ५८ वटा ष्ट्रविेयकमध्ये २८ वटा 
ष्ट्रविेयक दवैु सभाले पाररत गरी रािपधतबाट प्रमार्ीकरर् भइसकेका छन।् हाल १२ वटा 
ष्ट्रविेयक सभाबाट पाररत गरी सन्ध्देश सष्ट्रहत प्रधतधनधिसभामा पठाइएका छन।् त्यसैगरी यस 
सभामा उत्पजत्त भएका १२ वटा ष्ट्रविेयक ष्ट्रफताय भएका छन ्भने सन्ध्देश सष्ट्रहत पठाएका पाुँचवटा 
ष्ट्रविेयक ष्ट्रफताय नहुुँदै प्रधतधनधि सभाको ष्ट्रवघटनसुँगै धनजस्क्रय भए। हाल राष्ट्रिय सभामा सरुजक्षत 
कारोबार पष्ट्रहलो संशोिन ष्ट्रविेयक २०८० मात्र ष्ट्रवचारािीन अवस्थामा छ।साथै सभाबाट लामो 
समयको अन्ध्तरालमा एउटा गैरसरकारी ष्ट्रविेयकसमेत सवयसम्मधत रूपमा पाररत गरी 
प्रधतधनधिसभामा पठाइएको छ। आशा छ प्रधतधनधि सभाले त्यसलाई तरुुन्ध्तै प्रष्ट्रक्रयामा लगेर ष्ट्रफताय 
पठाउनेछ।माननीय सदस्यहरू, यस अवधिमा प्रधतधनधिसभाबाट सन्ध्देश सष्ट्रहत जम्मा ८० वटा 
ष्ट्रविेयक प्राप्त भएकोमा आजको बैठकबाट एक समेत गरी १९ वटा ष्ट्रविेयक पाररत गरी ष्ट्रफताय 
गरेका छन ् भने सभाको अधिवेशनको अन्ध्तधतर प्राप्त भई प्रधतधनधिसभा ष्ट्रफताय गनय नपाउुँदै 
प्रधतधनधिसभा ष्ट्रवघटन भएका कारर् केही नेपाल ऐनलाई संरक्षर् गनय बनेको ष्ट्रविेयक २०७९ 
धनजस्क्रय हनु पगेुको धथयो।  

माननीय सदस्यहरू, २०७६ असार २६ गतेदेजि असार ३० गतेसम्म देशभर परेको 
अष्ट्रवरल वर्ायको कारर् तराई मिेश पहाड लगायत मलुकुका ष्ट्रवधभन्न भागमा िेरै सङ्ख्यामा 
व्यजिहरू हताहत भएका बेपत्ता भएका घाइते भएका घरबास िेतबारी ष्ट्रवहीन भई ष्ट्रवस्थाष्ट्रपत 
भएका ष्ट्रवधभन्न राजमागयहरू क्षधतग्रस्त भई यातायात तथा आवागमन अवरुद्ध भएका ष्ट्रवद्यालयहरू 
क्षधतग्रस्त भई पठनपाठनमा समस्या आएको ष्ट्रवद्यतु सेवा रोष्ट्रकएको िानेपानीको अभाव भएको 
जस्ता ष्ट्रवपजत्तहरू धसजयना भएको सन्ध्दभयमा सभाका अध्यक्षको नेततृ्वमा राष्ट्रिय सभामा प्रधतधनधित्व 
गने तत्कालीन चारवटै राजनीधतक दलको प्रधतधनधित्व हनु ेगरी बाढी र डबुानबाट सबैभन्ध्दा बढी 
प्रभाष्ट्रवत तराईका १० जजल्लाहरूको स्थलगत धनरीक्षर् गरी बाढी तथा डबुानबाट परेको प्रभाव 
क्षधतको ष्ट्रववरर् भए गरेका राहत उद्धार तथा पनुस्थापनाका काम कारबाहीको बारेमा जानकारी 
तत्काल र दीघयकालमा गनुयपने काययहरू पष्ट्रहचान गरी नेपाल सरकारलाई सिुाव सष्ट्रहतको 
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स्थलगत धनरीक्षर् प्रधतवेदन २०७६ तयार गररएको र सो प्रधतवेदन माधथ सभामा छलफल गरी 
प्रधतवेदनले औल्याएका ष्ट्रवर्यको कायायन्ध्वयन गनय सरकारलाई धनदेशन समेत ददएको धथयो।  

माननीय सदस्यहरू राष्ट्रिय सभाले हरेक दईु दईु वर्यमा सभाका गधतष्ट्रवधिहरूलाई समेटेर 
राष्ट्रिय सभाका दईु वर्य नामक पसु्तक प्रकाशन गदै आएको छ। यसै क्रममा दईुवटा पसु्तक 
प्रकाशन भइसकेका छन ् भने यस वर्य पधन प्रकाशनको अजन्ध्तम चरर्मा रहेको छ। त्यसैगरी 
राष्ट्रिय सभाको पष्ट्रहलो ६ वर्यमा सभा र सधमधतबाट सम्पाददत गधतष्ट्रवधिहरूको सार, ष्ट्रवश्व 
पररवेशमा राष्ट्रिय सभाको अविारर्ा, ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवज्ञहरूको नजरमा राष्ट्रिय सभा र राष्ट्रिय सभाको ६ 
वर्य समेत समेटी सभाको समीक्षात्मक पजुस्तकाको रूपमा राष्ट्रिय सभाको पष्ट्रहलो ६ वर्य नामको 
पसु्तकको प्रकाशनको कायय भइरहेको छ। त्यसैगरी संसदमा सधमधत प्रर्ाली राष्ट्रिय सभा ष्ट्रवशेर् 
नामको पसु्तक समेत प्रकाशन भएको छ।  

यस अवधिमा संसदीय सधमधतहरूबाट पधन संसदीय धनगरानी तथा ष्ट्रवधि धनमायर्मा 
महत्त्वपूर्य काययहरू भएका छन।् यस अवधिमा ददगो ष्ट्रवकास तथा सशुासन सधमधतका १६९ वटा 
बैठकहरू बसेका छन ् भने सधमधतले आफ्नो ष्ट्रवर्य र काययक्षेत्र धभत्र रही ष्ट्रवधभन्न ११ वटा 
स्थलगत अध्ययन अवलोकन भ्रमर् र अन्ध्तरष्ट्रक्रया काययक्रमहरू सम्पन्न भएका छन।् सधमधतले 
ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य कायायन्ध्वयनमा संसदीय धनगरानीसम्बन्ध्िी परीक्षर् सूची सष्ट्रहतको हातेपजुस्तका 
र नेपालमा ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यबारे आिारभतू जानकारी समेटेका दईुवटा पसु्तकहरू प्रकाशन 
गरेको छ। 

त्यसै गरी यस अवधिमा प्रत्यायोजजत व्यवस्थापन तथा सरकारी आश्वासन सधमधतका 
सधमधतले  १९८ वटा बैठकहरू बसेका छन ्भने सधमधतले आफ्नो काययक्षेत्रधभत्र रही ष्ट्रवधभन्न ४५ 
स्थानहरूको स्थलगत अध्ययन अवलोकन भ्रमर् र अन्ध्तरष्ट्रक्रया काययक्रम गरेको छ। सधमधतले 
प्रत्यायोजजत ष्ट्रविायनसम्बन्ध्िी पररचयात्मक पजुस्तका सरकारी आश्वासनसम्बन्ध्िी जानकारीमूलक 
पजुस्तका नेपालको कृष्ट्रर् ऊजाय र दूरसञ्चार क्षेत्रका प्रत्यायोजजत ष्ट्रविायको अध्ययनमा देजिएका 
ष्ट्रवर्यहरू सधमधत तयार पाररएको पजुस्तका र राष्ट्रिय सभा तथा संयिु सदनमा व्यि सरकारी 
आश्वासनहरूमध्ये राष्ट्रिय गौरवको आयोजनाहरूको सम्बन्ध्िमा व्यि गरेका सरकारी आश्वासनको 
कायायन्ध्वयन अवस्था सम्बन्ध्िमा अध्ययन पजुस्तका पजुस्तका प्रकाशन गरेको धथयो।  

त्यसै गरी यस अवधिमा ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतका ५४६ वटा बैठकहरू बसेका 
छन।् सधमधतले आफ्नो क्षते्राधिकार धभत्र रहेका ष्ट्रविेयक व्यवस्थापन ऐन कायायन्ध्वयन मापन तथा 
अध्ययन अनसुन्ध्िानका सन्ध्दभयमा स्थलगत अध्ययन अवलोकन गने गरेको छ। यस अवधिमा 
सधमधतले आफ्नो ष्ट्रवर्य र काययक्षेत्रधभत्र रही ष्ट्रवधभन्न ३० स्थानमा सरोकारवालाहरूसुँग 
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अन्ध्तरष्ट्रक्रया तथा छलफल काययक्रम सम्पन्न गरेको धथयो। ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधतले 
नेपालमा काननुको सामाजजक जाुँच उत्तरष्ट्रविाष्ट्रयकी परीक्षर् सम्बन्ध्िमा अन्ध्तरायष्ट्रिय अभ्यास र 
नेपालको सन्ध्दभयमा अवलम्बन गनुयपने ष्ट्रवर्यवस्त ुसमावेश गररएको पसु्तक र ष्ट्रवधि धनमायर्देजि 
कायायन्ध्वयन परीक्षर्सम्मका चरर्हरू सम्बजन्ध्ित दईुवटा पसु्तकहरू प्रकाशन गरेको छ।  

यस अवधिमा राष्ट्रिय सरोकार तथा समन्ध्वय सधमधतका २३४ वटा बैठकहरू बसेका धथए 
भने सधमधतले आफ्नो ष्ट्रवर्य र काययक्षेत्रधभत्र रही ष्ट्रवधभन्न २८ स्थानहरूको स्थलगत अध्ययन 
अवलोकन भ्रमर् र अन्ध्तरष्ट्रक्रया काययक्रम गरेको छ। यस सधमधतले ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवर्यमा छवटा 
अध्ययन प्रधतवेदनहरू सभा समक्ष पेस गरेको छ। सधमधतले उल्लेजित काययहरूमाफय त संसदीय 
धनगरानी तथा ष्ट्रवधि धनमायर् एवं जनसरोकारका ष्ट्रवर्यमा िेलेको भधूमका िेरै नै महत्त्वपूर्य छन।्  

माननीय सदस्यहरू, सभाको पष्ट्रहलो अधिवेशनदेजि यस अधिवेशनसम्म आइपगु्दा सभाका 
केही सम्िनलायक काययहरू गरेको अनभुधूत हनु्ध्छ। तोकेकै समयमा बैठक सरुु गने अभ्यास 
संस्थागत गररएको छ समयप्रधतको सचेतना जगाउन सभाको बैठक तोक्दा सनु्ध्दा चनािो हनुपुने 
प्रकृधतको समय धनिायरर् गने अभ्यासको थालनी गररएको छ। सहमधतको आिारमा बैठक 
सञ्चालन गने परम्परा स्थाष्ट्रपत भएको छ अत्यावश्यक काययसूची भएको अवस्थामा अवरोिका बीच 
पधन भर सहमधतका साथ त्यस्तो ष्ट्रवर्यलाई अगाधड बढाउने अभ्यास गररएको छ। समयमा काम 
सरुु गरी समयमै सक्ने हो भने नेपालका आिा समस्याको हल हनु्ध्छ भन्न े लाग्छ सबैको 
व्यवस्थापनसम्बन्ध्िी यो अभ्यासलाई आगामी ददनमा पधन धनरन्ध्तरता ददन र यसलाई देशभर लागू 
गनय म हाददयक अष्ट्रपल र आग्रह गदयछु। सभामा दताय हनुे संसदीय प्रस्ताव सवयदलीय अपनत्व 
हनुेगरी दताय गने र सवयसम्मत रूपमा सभाबाट स्वीकृत गने अभ्यासको थालनी गररएको छ छोटो 
समयका लाधग भएपधन दफाबार छलफलका लाधग ष्ट्रविेयकहरू सकेसम्म सधमधतमा पठाउन े
गररएको छ। ऐन तत्काल प्रारम्भ हनु सम्भव हुुँदैन भने प्रमार्ीकरर् भएको धनजस्क्रय अवधिपधछ 
मात्र प्रारम्भ हनुपुने ष्ट्रवर्यको उठान र संस्थागत गने कायय गररएको छ ऐन कायायन्ध्वयन मापनको 
अभ्यास राष्ट्रिय सहमधत सरुु भएको हो जथाभावी प्रत्यायोजजत ष्ट्रविायन बन्न ुहुुँदैन भन्ने ष्ट्रवर्यलाई 
अधभयानको रूपमा अगाधड आएको छ सधमधतका प्रधतवेदनमाधथ सभामा छलफल गने अभ्यासको 
थालनी गररएको छ। सभाको बैठकको उपजस्थधत ष्ट्रवद्यतुीय माध्यमबाट गरेर वेबसाइटमाफय त 
सावयजधनक गने काययको प्रारम्भ गररएको छ सभामा भएका गधतष्ट्रवधिको पूर्य ष्ट्रववरर् उतार गरी 
तयार गने सम्पूर्य ष्ट्रववरर्लाई सम्भव भएसम्म सोही ददन नत्र भोधलपल्ट वेबसाइटमाफय त प्रकाशन 
गने अभ्यासको थालनी गररएको छ। सभाको गधतष्ट्रवधिलाई ययुुबमाफय त प्रसारर् गने गररएको 
छ। त्यसै गरी ष्ट्रवदाई हनुे सदस्यको सभामा व्यि गनुयभएका ष्ट्रववरर्हरूलाई समावेश गरी 
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सदस्यको व्यजिगत सम्पूर्य ष्ट्रववरर्सम्बन्ध्िी अलगअलग पसु्तक र सोको धडजजटल कपी समेत 
ष्ट्रवदाई समेत उपलब्ि गराइने अभ्यासको थालनी भएको छ। यो सबै प्रयासहरूमा माननीय 
उपाध्यक्ष माननीय सदस्यको अथक प्रयास साथ र सहयोग तथा सजचवालयको मेहनतले मात्र 
सम्भव भएको हो। माननीय सदस्यहरू यस अधिवेशनबाट सभाको गधतष्ट्रवधिलाई व्यवजस्थत 
बनाउन काययताधलका तयार गरी लागू गने अभ्यासको सरुुवात गरेका छौं। यो सरुुवाती चरर्मा 
नै रहेको हनुाले यसमा केही कमी कमजोरीहरू रहेका हनु सक्छन।् सम्भव भए लामो समयको 
नभए हाललाई पाजक्षक रूपमा भएपधन काययताधलकालाई धनरन्ध्तरता ददन ुआवश्यक छ। सभाका 
बैठक काययताधलकाबद्ध रूपमा सञ्चालन गनय ष्ट्रवशेर्तुः सरकारको सहयोग आवश्यक हनु्ध्छ सबैको 
सहमधतमा कुन धमधतमा अधिवेशन आह्वान हनु ेर कुन धमधतमा अन्ध्त्य हनु ेभन्न ेकुरा पूवय धनजित 
गररन ुआवश्यक हनु्ध्छ। सम्भव भए एक वर्यमा वर्यभररको नभएपधन हालसम्म कम्तीमा अधिवेशन 
अवधिभर सरकारको तफय बाट संसदमा पेस गने ष्ट्रविेयकहरू धनक्यौल गरी अधिवेशन प्रारम्भ हनु ु
अगावै संसदमा त्यस्ता ष्ट्रविेयकहरू दताय गने हो भने काययताधलकालाई मूतयरूप प्रदान गनय सहज 
हनुे देजिन्ध्छ। यसबाट सभाका गधतष्ट्रवधिहरूलाई थप व्यवजस्थत र पूवय अनमुान योग्य बनाउन 
सष्ट्रकन्ध्छ। आगामी ददनमा वाष्ट्रर्यक क्यालेण्डरका आिारमा सभा सञ्चालन गने प्रयासलाई साथयकता 
प्रदान गनय सम्पूर्य सदस्य सरकार नागररक समाज धमधडया जगत सबैको उजत्तकै भधूमका हनु्ध्छ। 
संसद्को प्रभावकाररता सजचवालयको प्रभावकाररतामा धनभयर रहन ेहुुँदा सजचवालय संसदको लाधग 
महत्त्वपूर्य अवयव हो। संसद तथा सजचवालयलाई प्रभावकारी बनाउन सरकारको पधन सहयोग 
आवश्यक पछय।  

माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रहजोका ददनमा भएका कमीकमजोरीहरूबाट पाठ धसकेर उल्लेजित 
अभ्यासहरूलाई अि पररस्कार गदै संस्थागत गदै आगामी काययददशा तय गनय आवश्यक छ। 
ष्ट्रवगतमा हामीले स्थापना गरेका मानकहरूलाई  संस्थागत गदै सभाको गररमा बढाई संसदीय 
मयायदा कायम रािी नेपालको संष्ट्रविानको ममय र भावना अनरुूप राष्ट्रिय सभाप्रधतको 
जनअपेक्षालाई अि उछचतहमा पयुायउन सबै तहबाट अहम भधूमका हनु ेर यो सभाको गररमा अि 
बन्न ेआशा भरोसा र ष्ट्रवश्वास धलएको छु।  माननीय सदस्यहरू यो ६ वर्य कररब ददनको ष्ट्रहसाबले 
अध्यक्ष भएको ६ वर्य पूरा त हनु बाुँकी रहन ेभो तर पधन यो अवधिमा मैले सम्पूर्य माननीय 
सदस्यहरूको दलमा रहेका नेताहरू प्रमिु मु् य सचेतकहरू सचेतकहरू सधमधतका सबै 
सभापधतहरू र सम्पूर्य माननीय सदस्यहरूको जनु िालको साथ सहयोग पाएुँ र त्यसको साथसाथै 
संसद सजचवालयका महासजचव, सजचवहरू र सधमधतका सजचव लगायत सबै कमयचारीहरूको प्रयत्न, 
साथ र त्यो सहयोगले गदायिेरर आज हामीले राष्ट्रिय सभाका यो ६ वर्यका यी अनभुवहरू यहाुँ 
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व्यि गरररहुँदािेरर सबैले गवय गने ष्ट्रकधसमले हामी यी काययसम्पादन गरेका छौं। म यसको 
लाधग यहाुँहरू सबैलाई बिाई भन्न चाहन्ध्छु। र अिै िेरै गनय बाुँकी पकै्क पधन छ। त म एकदमै 
गवयका साथ मलाई एउटा चनुौती धथयो। राजनीधतक पाटीको एउटा िरो काययकतायको ष्ट्रहसाबले 
धनवायजचत हुुँदै यो ठाउुँमा आउुँदा यो कुसीको गररमा अध्यक्षको गररमा धनष्पक्ष तटस्थ भएर धनवायह 
गनय सक्छु ष्ट्रक सजक्दनुँ कतै नसके भने त्यो पदय गररमामा आुँच आउनछे। व्यजि केही पधन 
होइन तर त्यो पददय गररमा बचाउन ुमहत्त्वपूर्य कुरा हो भन्न ेमलाई सबैभन्ध्दा चनुौती धथयो। तर 
आजका ददनमा अब धबदा भएर सायद अब सभाको अध्यक्ष गने त मेरो अब यो अजन्ध्तम सायद 
होइन अजन्ध्तम नै हो। आज पधछबाट सभाको अध्यक्षता २१ गते पधछबाट तत्कालको लाधग 
उपाध्यक्षले गनुयहनेुछ त्यसपधछ अध्यक्ष धनवायजचत भएपधछ स्वतुः अध्यक्षले गनुयहनेुछ। यसकारर् 
यो समयसम्म यस ढङ्गले धनष्पक्ष ढङ्गले सञ्चालन गने जनु वातावरर् बन्ध्यो र म त्यसमा सफल 
पधन भएुँ। यो सबै यहाुँहरूको देन हो। यस्तो साथ ददनभुयो जष्ट्रटल अवस्थामा पधन। अत्यन्ध्तै 
प्रधतकूल र दईु सदन भएको हुुँदा प्रधतधनधि सभामा कुनै ष्ट्रवर्यहरू िरो ढङ्गले उठेर अवरुद्ध 
भइरहुँदा पधन हामीले अत्यन्ध्तै सौहादय वातावरर्ले समिदारीपूर्य ढङ्गले हामी सभा चलाउन सक्यौँ 
र अधिकांश ष्ट्रविेयकहरू अधिकांश ष्ट्रविेयकहरू हामीले सवयसधमधतले पास गरररहेका छौँ।  यो 
हाम्रो अत्यन्ध्तै ठुलो उपलजब्ि हो भन्न े मलाई लाग्दछ। यसकारर् म यी सबै काययहरूमा 
यहाुँहरूको साथ सहयोगको सिैंभरर पधन स्मरर् गनेछु। र मलाई भोधलका ददनमा राजनीधतक 
जीवनमै अगाधड बढ्दा पधन मलाई सबैको त्यो भावना समेटेर साजो बनेर ष्ट्रहुँदने प्ररेर्ा चाष्ट्रहुँ यो 
सभा र यहाुँहरूले ददनभुएको छ म त्यो पधन यहाुँ राख्न चाहन्ध्छु। जाुँदाजाुँदै आज हामीले 
धनयमावली पास गयौं। यसलाई संशोिन गरेर पास गरेका छौँ। सवयसम्मधतले पास गर ् यौँ। मेरो 
एउटै मात्र जोड के भने धनयमावली जस्तो ष्ट्रवर्य यसलाई संशोिन गदाय पधन यो संसद्लाई राष्ट्रिय 
सभालाई सञ्चालन गने यसलाई सवयसम्मत बनाउन े पष्ट्रहलो प्रस्थान आिारस्तम्भ नै धनयमावली 
हो। त्यसकारर् यसमा मत ष्ट्रवमत नगरौं भन्ध्दािेरर र आज हामीले त्यही आिारमा सधमधत त्यो 
यसको संशोिन सधमधतमा पधन हामीले के गर ् यौँ अधल ठुलो आकार ददएर सबै पक्षलाई सबैलाई 
समेटेर बनाएका धथयौ त्यहाुँबाट आइसकेपधछ केही संशोिन आए र त्यो क्रममा चाष्ट्रहुँ 
छलफलहरू लामो भयो। केही अधलकधत जचत्त दिुाइका कुराहरू पधन रहे र भष्ट्रवष्यमा 
आवश्यकता अनसुार फेरर पररमाजयन हुुँदै जाने कुराहरू छुँदैछन ्आफ्नो ठाउुँमा तर पधन यसलाई 
मलाई पधन अधलअधल शंका लागेको यो यधत िेरै ...... र अत्यन्ध्तै ष्ट्रववाददत ष्ट्रवर्यहरू जनु 
राजनीधतक तहमा अत्यन्ध्तै ष्ट्रववाददत पधन धथए। त्यस्ता ष्ट्रववाददत ष्ट्रवर्यलाई समेत हामीले समािान 
गरेर गएको बेलामा यो धनयमावली त्यसमा पधन हामी सबैको चासो के भने नयाुँ अब आउनहुनु े
माननीय सदस्यहरू अब अध्यक्ष पधन नयाुँ धनवायजचत हनुे बेलामा यो परुानो अनभुवको आिारमा 
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केही कुराहरू हामीले व्यवस्था गदाय पधछ सञ्चालन गनयलाई सजजलो हनु्ध्छ भन्न े सबैको सािा 
अविारर्ाका साथ जान ुअगाधड यसलाई पररमाजयन गरौँ भन्न ेसाथमा नै हामी यसलाई अगाधड 
धलएर आयौं र आज त्यो हुुँदैन ष्ट्रक भन्न े भएको धथयो तर सबैको सिुबिुका साथमा यो 
सवयसम्मधतले पाररत भएको छ, म यहाुँहरूलाई बिाई भन्न चाहन्ध्छु। र म एउटै आग्रह चाष्ट्रहुँ 
भष्ट्रवष्यमा पधन अब हामी त जाुँदैछौँ, आजपधछ हामीले सदनमा बोल्ने अब यो समय छैन जाने 
२० जनाको लाधग तर अब यहाुँ रहनभुएका र अब आउने माननीय सदस्यहरूलाई मेरो फेरर पधन 
एउटा आग्रह के छ भने सदनमा भार्ाहरू प्रयोग गदायिेरर जशष्ट र मयायददत गने कुराहरू ष्ट्रवचार 
व्यि गदाय पधन व्यजि पूवयविाहरू भएनी व्यजि तोकेर बोल्ने कुराहरू हाम्रोमा अत्यन्ध्तै ती कमै 
भएका छन।् कष्ट्रहले काही ँ अपवाद बाहेक त्यस्तो भएको छैन र त्यो कष्ट्रहले नहोस।् यसले 
यसको मयायदा बढाउन व्यजि तोकेर बोल्न थाल्यो भने त्यसले के हनु्ध्छ प्रधतवाद गने र त्यसले 
अधलकधत मयायदा घटाउने धतर जाने जस्थधत बन्ध्छ। राष्ट्रिय सभामा त्यो जस्थधत आएको पधन छैन 
भष्ट्रवष्यमा पधन आउने छैन। र अिै म आशा गदयछु हामीले जधत गर ् यौँ जधत पधछ हनु्ध्छ त्यधत 
राम्रो हनुपुछय। म यो चाहन्नुँ ष्ट्रक हामीले यधत गर ् यो पधछ आउनेले यधत गर ् यो भने मैले गरेको 
देजिुँदैन अि कम भइददए हनु्ध्थ्यो भन्न े कधतपय मान्ध्छेका यस्ता मानधसकता पधन हनु े गछयन ्
राजनीधतमा तर त्यस्तो होइन म प्रत्येक जजम्मेवारीमा पधछ आउनेले अगाधडको भन्ध्दा अि राम्रो 
गरेकै हनुपुछय तब प्रगधत हनु्ध्छ। चाहे त्यो सरकार चलाउने कुरामा होस ्चाहे संसद चलाउन े
कुरामा या ष्ट्रवधि पास गने कुरामा हो जधत सक्दो रचनात्मक ष्ट्रहसाबले र जधत सष्ट्रकन्ध्छ अि राम्रो 
गने हो। नराम्रो गने छुट हनु ुहुुँदैन यो संघीय लोकताजन्ध्त्रक गर्तन्ध्त्रमा त्यसकारर् राम्रो गनयको 
लाधग सबैलाई प्ररेर्ा धमलोस ् म अन्ध्त्यमा यो अध्यक्षको हैधसयतले पधछ फेरर यहाुँहरूसुँग िेरै 
हाम्रा अन्ध्तरंग कुराहरू हनुेछन।् त्यो समय त हामी यही राजनीधतक ष्ट्रफल्डमा यही सानो 
भगूोलकै नागररक राजनीधतकमी हौं त्यो भइरहने नै छ। तर यो अध्यक्षको आसनबाट फेरर पधन 
यहाुँहरू सबैले मलाई भरपरु सहयोग गरेर सफल बनाउन र धसङ्गो सभाको मयायदा अगाधड 
बढाउन सहयोग गनुयभएकोमा माननीय सदस्यहरू र संसद सजचवालयका सबै कमयचारीहरूलाई 
हाददयक िन्ध्यवाद भन्ध्दै, आभार व्यि गदै म आफ्नो भनाइहरूलाई म यही ँ धबट मानय चाहन्ध्छु। 
हस,् िन्ध्यवाद। नमस्कार। 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल फागनु २१ गते सोमवार 
अपराह्न १ बजेर १७ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत हनु्ध्छ ।  



86 

(तदनन्ध्तर, अको बैठक २०८० साल फागन ु२१ गते सोमवार अपराह्न १ बजेर १७ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगत भयो)। 

स्थधगत:- १६:१५ बजे। 

 

 

 

 


